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SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name

Chemical Name sodium hydroxide

Synonyms

NaOH; soda lye; white caustic soda; caustic soda, anhydrous; sodium hydroxide monohydrate (CAS RN: 12200-64-5); lye; sodium hydroxide
solid pellets pearl flakes alkali; caustic soda - pearl solid grades 30167; PPG Pels Caustic Soda Beads; Spectrum S1303 S1302 S1303 S1305
S1308 SO170; Caustic Flake; sodium hydroxide granulated; sodium hydroxide; sodium hydroxide, flake, technical; sodium hydroxide, pellets,
UNILAB; sodium hydroxide pellets GPR

Proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Chemical formula H2O.HNaO|NaOH

Other means of identification Not Available

CAS number 1310-73-2

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Component of alkali cleaners. Manufacture of soap, pulp and paper; rayon. Chemical manufacture. Neutralising agent in petroleum refining;
manufacture of aluminium, detergents, textile processing, refining of vegetable oils.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name

Address

Telephone

Fax

Website

Email

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S6

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements
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Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe dust/fume.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
CAS No %[weight] Name

1310-73-2 >98

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4. Classification drawn from C&L;
* EU IOELVs available

Mixtures
See section above for composition of Substances

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be
considered.

This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.

sodium hydroxide
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Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Solid in contact with water or moisture reacts violently, and solutions are highly alkaline and may cause severe skin burns.
Non combustible.
Not considered a significant fire risk, however containers may burn.

Decomposition may produce toxic fumes of:
metal oxides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2W

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Remove all ignition sources.
Clean up all spills immediately.
Avoid contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Chemwatch: 1823
Version No: 12.1

Page 3 of 10

NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

Continued...

Bulk Blendz CAUSTIC SODA



Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.

Other information

Plastic bag
NOTE: Bags should be stacked, blocked, interlocked, and limited in height so that they are stable and secure against sliding or collapse.
Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Glass container is suitable for laboratory quantities
DO NOT use aluminium, galvanised or tin-plated containers
Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.

Storage incompatibility

Sodium hydroxide/ potassium hydroxide:
reacts with water evolving heat and corrosive fumes
reacts violently with acids, trans-acetylene dichloride, aminotetrazole, p-bis(1,3-dibromoethyl), benzene, bromoform, halogenated
compounds, nitrogen-containing compounds, organic halogens, chlorine dioxide ((explodes), chloroform, cresols, cyclopentadiene, 4-chloro-
2-methylphenol, cis-dichloroethylene, 2,2-dichloro-3,3-dimethylbutane, ethylene chlorohydrin, germanium, iodine pentafluoride, maleic
anhydride, p-nitrotoluene,nitrogen trichloride, o-nitrophenol, phosphonium iodide, potassium peroxodisulfate, propylene oxide, 1,2,4,5-
tetrachlorobenzene (highly toxic substance is forme), 2,2,3,3-tetrafluoro-1-propanol, tetrahydrofuran, thorium dicarbide, trichloroethanol,
2,4,6-trinitrotoluene, vinyl acetate
reacts with fluorine, nitroalkanes, (forming explosive compounds)
incompatible with acetic acid, acetaldehyde, acetic anhydride, acrolein, acrylonitrile, allyl chloride, organic anhydride, acrylates, alcohols,
aldehydes, alkylene oxides, substituted allyls, ammonium chloroplatinate, benzanthrone, bromine, benzene-1,4-diol, carbon dioxide,
cellulose nitrate, chlorine trifluoride, 4-chlorobutyronitrile, chlorohydrin, chloronitrotoluenes, chlorosulfonic acid, cinnamaldehyde, caprolactam
solution, chlorocresols, 1,2-dichloroethylene, epichlorohydrin, ethylene cyanohydrin, formaldehyde (forms formic acid and flammable
hydrogen gas), glycols, glyoxal, hexachloroplatinate, hydrogen sulfide, hydroquinone, iron-silicon, isocyanates, ketones, methyl azide,
4-methyl-2-nitrophenol, mineral acids (forming corresponding salt),nitrobenzene, N-nitrosohydroxylamine, nitrates pentol, phenols,
phosphorus, phosphorus pentaoxide, beta-propiolactone, sodium, sulfur dioxide, tetrahydroborate, 1,1,1,2-tetrachloroethane, 2,2,2-
trichloroethanol, trichloronitromethane, zirconium
ignites on contact with cinnamaldehyde or zinc and reacts explosively with a mixture of chloroform and methane
forms heat-, friction-, and/ or shock-sensitive- explosive salts with nitro-compounds, cyanogen azide, 3-ethyl-4-hydroxy-1,2,5-oxadiazole,
3-methyl-2-penten-4-yn-1-ol, N,N'-bis(2,2,2-trinitroethyl)urea, trichloroethylene (forms dichloroacetylene)
increase the explosive sensitivity of nitromethane
attacks some plastics, rubber, coatings and metals: aluminium, tin, zinc,etc, and their alloys, producing flammable hydrogen gas

Metals and their oxides or salts may react violently with chlorine trifluoride and bromine trifluoride.
These trifluorides are hypergolic oxidisers. They ignite on contact (without external source of heat or ignition) with recognised fuels - contact
with these materials, following an ambient or slightly elevated temperature, is often violent and may produce ignition.
The state of subdivision may affect the results.
In presence of moisture, the material is corrosive to aluminium, zinc and tin producing highly flammable hydrogen gas.
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

If conditions where worker exposure potential is high, wear full-face air-supplied breathing apparatus and full protective suit.
Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
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Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Material CPI

BUTYL A

NAT+NEOPR+NITRILE A

NATURAL RUBBER A

NATURAL+NEOPRENE A

NEOPRENE A

NEOPRENE/NATURAL A

NITRILE A

NITRILE+PVC A

PE A

PE/EVAL/PE A

PVC A

SARANEX-23 A

SARANEX-23 2-PLY A

TEFLON A

VITON/CHLOROBUTYL A

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Particulate. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:001, ANSI Z88 or national
equivalent)

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES P1
Air-line*

-
-

PAPR-P1
-

up to 50 x ES Air-line** P2 PAPR-P2

up to 100 x ES - P3 -

Air-line* -

100+ x ES - Air-line** PAPR-P3

* - Negative pressure demand ** - Continuous flow
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

· Respirators may be necessary when engineering and administrative controls do not
adequately prevent exposures.
· The decision to use respiratory protection should be based on professional judgment
that takes into account toxicity information, exposure measurement data, and frequency
and likelihood of the worker's exposure - ensure users are not subject to high thermal
loads which may result in heat stress or distress due to personal protective equipment
(powered, positive flow, full face apparatus may be an option).
· Published occupational exposure limits, where they exist, will assist in determining the
adequacy of the selected respiratory protection. These may be government mandated or
vendor recommended.
· Certified respirators will be useful for protecting workers from inhalation of particulates
when properly selected and fit tested as part of a complete respiratory protection
program.
· Where protection from nuisance levels of dusts are desired, use type N95 (US) or type
P1 (EN143) dust masks. Use respirators and components tested and approved under
appropriate government standards such as NIOSH (US) or CEN (EU)
· Use approved positive flow mask if significant quantities of dust becomes airborne.
· Try to avoid creating dust conditions.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance White hygroscopic, odourless, pellets, flakes, sticks or solid cast mass. Vigorously exotherms when mixed with water. Explosive boiling and
spitting will occur if added to hot water. Reacts violently with acids.

Physical state Divided Solid Relative density (Water = 1) 2.12 @ 20 C

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available
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Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) Not Applicable Decomposition temperature Not Applicable

Melting point / freezing point
(°C) 318.4 Viscosity (cSt) Not Applicable

Initial boiling point and boiling
range (°C) 1390 Molecular weight (g/mol) 40

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Applicable Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Applicable

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Applicable

Vapour pressure (kPa) < 2 (20 C) Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.7; (5%)

Vapour density (Air = 1) 2.3 (hydrate) VOC g/L Not Applicable

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

The material can cause respiratory irritation in some persons. The body's response to such irritation can cause further lung damage.
Inhaling corrosive bases may irritate the respiratory tract. Symptoms include cough, choking, pain and damage to the mucous membrane.
Sudden inhalation of sodium hydroxide dust may produce fatal outcome such as spasm, inflammation of the throat and airway, burns, severe
lung inflammation and fluid accumulated in the lungs These manifest as coughing, wheezing, shortness of breath, headache, nausea and
vomiting.
Persons with impaired respiratory function, airway diseases and conditions such as emphysema or chronic bronchitis, may incur further disability
if excessive concentrations of particulate are inhaled.
If prior damage to the circulatory or nervous systems has occurred or if kidney damage has been sustained, proper screenings should be
conducted on individuals who may be exposed to further risk if handling and use of the material result in excessive exposures.

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce burns around the mouth, ulcerations and swellings of the mucous membranes, profuse saliva
production, with an inability to speak or swallow. Both the oesophagus and stomach may experience burning pain; vomiting and diarrhoea may
follow.
Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion of sodium hydroxide may result in severe pain, burns to the mouth, throat, stomach, nausea and vomiting, swelling of the throat and
subsequent perforation of the gastro-intestinal tract and suffocation but a 1% solution (pH 13.4) of sodium hydroxide in water failed to cause any
damage of the stomach or gullet in rabbits.

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact is not thought to have harmful health effects (as classified under EC Directives); the material may still produce health damage
following entry through wounds, lesions or abrasions.
Sodium hydroxide causes burns which may take time to manifest and cause pain, thus care should be taken to avoid contamination of gloves
and boots.
A 5% aqueous solution of it produces tissue death on rabbit skin while 1% solution caused no effect on irrigated rabbit eye.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.
The material may cause severe inflammation of the skin either following direct contact or after a delay of some time. Repeated exposure can
cause contact dermatitis which is characterised by redness, swelling and blistering.

Eye

If applied to the eyes, this material causes severe eye damage.
Direct eye contact with corrosive bases can cause pain and burns. There may be swelling, epithelium destruction, clouding of the cornea and
inflammation of the iris. Mild cases often resolve; severe cases can be prolonged with complications such as persistent swelling, scarring,
permanent cloudiness, bulging of the eye, cataracts, eyelids glued to the eyeball and blindness.

Chronic

Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue.
Long-term exposure to respiratory irritants may result in airways disease, involving difficulty breathing and related whole-body problems.
Substance accumulation, in the human body, may occur and may cause some concern following repeated or long-term occupational exposure.
Long term exposure to high dust concentrations may cause changes in lung function i.e. pneumoconiosis, caused by particles less than 0.5
micron penetrating and remaining in the lung.

sodium hydroxide TOXICITY IRRITATION
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

SODIUM HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.
The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Ecotoxicity: Fish LC50 (96h): 43mg/l
For Metal:
Atmospheric Fate - Metal-containing inorganic substances generally have negligible vapour pressure and are not expected to partition to air.
Environmental Fate: Environmental processes, such as oxidation, the presence of acids or bases and microbiological processes, may transform insoluble metals to more soluble ionic
forms. Environmental processes may enhance bioavailability and may also be important in changing solubilities.
Aquatic/Terrestrial Fate: When released to dry soil, most metals will exhibit limited mobility and remain in the upper layer; some will leach locally into ground water and/ or surface
water ecosystems when soaked by rain or melt ice. A metal ion is considered infinitely persistent because it cannot degrade further.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.
Biodegradability: Not biodegradable.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium hydroxide LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
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area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
Disposal (if all else fails)

This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use.
DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Mixing or slurrying in water; Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically
licensed to accept chemical and / or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible
material).

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2W

Land transport (ADG)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 kg

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1823

UN proper shipping name Sodium hydroxide, solid

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions Not Applicable

Cargo Only Packing Instructions 863

Cargo Only Maximum Qty / Pack 50 kg

Passenger and Cargo Packing Instructions 859

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 15 kg

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y844

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 5 kg

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Chemwatch: 1823
Version No: 12.1
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Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 kg

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

sodium hydroxide Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

sodium hydroxide Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -

Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (sodium hydroxide)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 15/01/2021

Initial Date 17/06/2005

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

10.1 19/03/2014 Chronic Health, Disposal, Engineering Control, First Aid (inhaled), Supplier Information, Synonyms

12.1 15/01/2021 Toxicity and Irritation (Other)

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
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IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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AMC Código Alerta de Riesgo: 4
Chemwatch: 1823
Versión No: 12.1

Fecha de Edición: 15/01/2021
Fecha de Impresión: 27/04/2022

S.GHS.PER.ES.E

SECCIÓN 1 Identificación de la sustancia o la mezcla y de la sociedad o la empresa

Identificador del producto

Nombre del Producto NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Nombre Químico hidróxido-de-sodio

Sinonimos

hidróxido-de-sodio; HIDRÓXIDO-DE-SODIO,-EN-DISOLUCIÓN-ACUOSA; HIDROXIDO DE SODIO; HIDROXIDO SODICO; HIDROXIDO
SODICO SOLIDO Y EN SOLUCION; HIDRÓXIDO DE SODIO; HIDRÓXIDO DE SODIO (NA (OH)); HIDRÓXIDO DE SODIO, EN DISOLUCIÓN
ACUOSA; HIDRÓXIDO DE SODIO, SÓLIDO; POTASSIUM HYDROXIDE/SO DIUM HYDROXIDE; SODIUM HYDROXIDE; sosa-cáustica,-
en-disolución-acuosa-; lejía-de-sosa-cáustica; sosa-cáustica,-sólido

Nombre técnico correcto HIDRÓXIDO SÓDICO SÓLIDO

Fórmula química H2O.HNaO|NaOH

Otros medios de
identificación No Disponible

Número CAS 1310-73-2

Usos pertinentes identificados de la sustancia o de la mezcla y usos desaconsejados

Usos pertinentes identificados
de la sustancia Uso definido por el proveedor.

Datos del proveedor de la ficha de datos de seguridad

Nombre del Proveedor : AMC

Dirección El Juncal 091 Quilicura, Santiago Chile

Teléfono +56 (2) 2589 9300

Fax +55 (47) 3404-5002

Sitio web

Email amc@imdexlimited.com

Teléfono de emergencia

Asociación / Organización AMC CHEMWATCH RESPUESTA DE EMERGENCIA

Teléfono de urgencias Chemwatch - +56 2 2897 7700 +61 2 9186 1132

Otros números telefónicos de
emergencia - No Disponible

Una vez conectado y si el mensaje no está en su idioma preferido, por favor marque 02

SECCIÓN 2 Identificación de los peligros

Clasificación de la sustancia o de la mezcla

PRODUCTO QUÍMICO PELIGROSO. MERCANCÍAS  PELIGROSAS. De acuerdo con la SGA y las recomendaciones de las Naciones Unidas
para el transporte de Mercancías Peligrosas.

Estimación de Riesgo de Chemwatch
MaxMin

Inflamabilidad 0

Toxicidad 1  
Contacto Corporal 4  
Reactividad 0

Crónico 0

0 = mínimo
1 = Bajo
2 = Moderado
3 = Alto
4 = Extremo

Diamante de NFPA 704

Nota : Los números de categoría de riesgo que se encuentran en la
clasificación GHS en la sección 2 de esta Hoja de Seguridad no deben
utilizarse para completar el  diamante de NFPA 704.

Clasificación Toxicidad aguda (oral), categoría 5, Irritación o corrosión cutáneas, categoría 1, Lesiones oculares graves o irritación ocular, categoría 1

Elementos de la etiqueta

www.amcmud.com

Página 1 continuación...

BULK BLENDZ CAUSTIC SODA



Pictogramas de peligro

Palabra Señal Peligro

Indicación de peligro (s)

H303 Puede ser nocivo en caso de ingestión

H314 Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves.

Consejos de prudencia: General

P101 Si se necesita consejo médico, tener a mano el envase o la etiqueta.

P102 Mantener fuera del alcance de los niños.

Consejos de prudencia: Prevencion

P260 No respirar polvos/humos.

P264 Lavarse todo cuerpo externo expuesto concienzudamente tras la manipulación.

Consejos de prudencia: Respuesta

P301+P312 EN CASO DE INGESTIÓN: Llamar a un CENTRO DE TOXICOLOGÍA/médico/primeros auxilios si la persona se encuentra mal.

P301+P330+P331 EN CASO DE INGESTIÓN: Enjuagar la boca. NO provocar el vómito.

Consejos de prudencia: Almacenamiento

P405 Guardar bajo llave.

Consejos de prudencia: Eliminación

P501 Eliminar el contenido/recipiente en un punto autorizado de recoleccion de residuos especiales o peligrosos conforme a la reglamentacion local.

SECCIÓN 3 Composición/información sobre los componentes

Sustancias
Número CAS % [peso] Nombre

1310-73-2 >98

Mezclas
Consulte la sección anterior para la composición de las sustancias

SECCIÓN 4 Primeros auxilios

Descripción de los primeros auxilios

Contacto Ocular

Si este producto entra en contacto con los ojos:
Inmediatamente mantener los ojos abiertos y lavar continuamente con agua corriente.
Asegurar la completa irrigación del ojo manteniendo los párpados separados entre sí y del ojo, y moviéndolos ocasionalmente.
Continuar el lavado hasta que el Centro de Información de Venenos o un médico, autorice la detención, o por lo menos durante 15 minutos.
Transportar al hospital o a un médico sin demora.
La remoción de los lentes de contacto después de sufrir una herida o lesión en el ojo debe hacerla personal competente únicamente.

Contacto con la Piel

Si este producto entra en contacto con la piel o el cabello:
Inmediatamente lavar el cuerpo y la ropa con grandes cantidades de agua, utilizando ducha de seguridad si está disponible.
Remover rápidamente todo el vestuario contaminado, incluyendo el calzado.
Lavar piel y cabello con agua corriente. Continúe el lavado con agua durante el tiempo aconsejado por el Centro de Información sobre
Venenos.
Transportar al hospital o a un médico.

Inhalación

Si se inhalan humos o productos de la combustión: Llevar al aire fresco.
Recostar al paciente. Mantener caliente y en reposo.
Prótesis como dentaduras postizas, que puedan bloquear las vías respiratorias, deben ser removidas, cuando sea posible, antes de iniciar
los procedimientos de primeros auxilios.
Si la respiración es superficial o se ha detenido, asegurar una entrada de aire libre y aplicar resucitación, preferiblemente con un resucitador
con válvula de demanda, dispositivo con máscara bolsa-válvula, o máscara de bolsillo según entrenamiento. Efectuar RCP si es necesario.
Transportar al hospital o a un médico inmediatamente.

La inhalación de vapores o aerosoles (nieblas, humos) puede causar edema pulmonar. Sustancias corrosivas pueden causar daño pulmonar
(e.g. edema pulmonar, fluido en los pulmones). Como esta reacción puede ser retardada hasta por 24 horas después de la exposición, los
individuos afectados necesitan descanso completo (preferiblemente en una postura semi-recostada) y deben ser mantenidos bajo observación
médica aun si los síntomas no se han manifestado. Antes de dicha manifestación, se debe considerar la administración de un rocío con
contenido de dexametasona derivativa o berclometasona derivativa. Esto debe ser definitivamente dejado a cargo de un médico o una persona
autorizada por el/ella. (ICSC13719)

Ingestión

Por consejo, contacte a un Centro de Información sobre Venenos, o a un médico inmediatamente.
Probablemente sea necesario un urgente tratamiento hospitalario.
Si es ingerido, NO inducir al vómito.
Si ocurre vómito, reclinar al paciente hacia adelante o colocarlo de lateral izquierdo (posición cabeza abajo, si es posible) para mantener las
vías respiratorias abiertas y evitar aspiración.

hidróxido-de-sodio
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Observar al paciente cuidadosamente.
Nunca dar líquido a una persona con signos de adormecimiento o con estado consciente reducido.
Dar agua para enjuagar la boca, luego proveer líquido lentamente y en cantidad que el accidentado pueda beber confortablemente.
Transportar al hospital o doctor sin demora.

Indicación de toda atención médica y de los tratamientos especiales que deban dispensarse inmediatamente
Para exposiciones agudas o a corto plazo repetidas a materiales altamente alcalinos:

Estrés respiratorio no es común pero se presenta ocasionalmente por edema del tejido blando.
A menos que entubación pueda llevarse a cabo bajo visión directa, pueden ser necesaria cricotiroidotomía o traqueotomía.
Oxígeno es provisto como se indica.
La presencia de shock sugiere perforación e indica una línea intravenosa y administración de fluido
Daños de álcalis corrosivos ocurren por necrosis de licuefacción por lo que la saponificación de grasas y solubilización de proteínas permiten la profunda penetración en el tejido.

Álcalis continúan causando daño luego de la exposición.
INGESTIÓN :

Leche y agua son los diluyentes de preferencia
No más de 2 vasos de agua deben suministrarse a un adulto.
Nunca administrar agentes neutralizantes ya que la reacción exotérmica puede complicar la lesión.

* Catarsis y émesis están absolutamente contraindicadas.
* Carbón activado no absorbe álcalis.
* No debe usarse lavado gástrico.
Los cuidados de mantenimiento involucran lo siguiente:

Inicialmente impedir alimentación oral.
Si la endoscopía confirma daño transmucosal, comenzar con esteroides sólo dentro de las primeras 48 horas.
Evaluar cuidadosamente la cantidad de tejido necrosado antes de asegurar la necesidad de intervención quirúrgica.
Los pacientes deben ser instruidos en solicitar atención médica siempre que desarrollen dificultad en la ingestión (disfagia).

PIEL Y OJOS:
Irrigar la lesión durante 20-30 minutos.
Lesiones oculares requieren solución salina.

[Ellenhorn Barceloux: Medical Toxicology]

SECCIÓN 5 Medidas de lucha contra incendios

Medios de extinción
Rocío o niebla de agua.
Espuma
Polvo químico seco.

Peligros específicos derivados de la sustancia o la mezcla

Incompatibilidad del fuego No conocido.

Recomendaciones para el personal de lucha contra incendios

Instrucciones de Lucha
Contra el Fuego

Alertar a la Brigada de Bomberos e indicarles la localización y naturaleza del peligro.
Utilizar equipo de protección para todo el cuerpo, incluyendo mascarillas respiratorias.

Fuego Peligro de Explosión

No es combustible.
No se considera como riesgo de fuego importante, sin embargo los contenedores se pueden quemar.

La descomposición puede producir humos tóxicos de:
óxidos metálicos
Puede emitir humos corrosivos.

SECCIÓN 6 Medidas en caso de vertido accidental

Precauciones personales, equipo de protección y procedimientos de emergencia
Vea la sección 8

Precauciones relativas al medio ambiente
Ver seccion 12

Métodos y material de contención y de limpieza

Derrames Menores

Remover todas las fuentes de ignición.
Limpiar todos los derrames inmediatamente.

- Los drenajes de las áreas de almacenamiento o en uso deben tener tanques de retención para el ajuste del pH y la dilución de los vertidos de
materiales antes de su descarga o eliminación.
- Verifique con regularidad la inexistencia de fugas o derrames

Derrames Mayores Evacuar al personal del área y llevarlo viento arriba.
Alertar a la Brigada de Bomberos e indicarles el lugar y naturaleza del riesgo o peligro.

Recomendación de Equipamiento de Protección Personal, está contenida en la Sección 8 de la SDS

SECCIÓN 7 Manipulación y almacenamiento

Precauciones para una manipulación segura

Manipuleo Seguro Evitar todo el contacto personal, incluyendo inhalación.
Utilizar ropa protectora cuando ocurre el riesgo de la sobre exposición.

Otros Datos

Bolsa de plástico
NOTA: Las bolsas deben apilarse, bloquearse, enclavarse y limitarse en altura para que sean estables y seguras contra deslizamientos o
colapsos.
Almacenar en contenedores originales.
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Mantener contenedores seguramente sellados
Almacenar en un área fresca, seca y bien ventilada.

NO almacenar cerca de ácidos, o agentes oxidantes.
No fumar,luces descubiertas, fuentes de calor o ignición.

Condiciones de almacenamiento seguro, incluidas posibles incompatibilidades

Contenedor apropriado

El recipiente de vidrio es adecuado para cantidades de laboratorio
NO usar contenedores de aluminio, galvanizados o enchapados en estaño.

Lata de metal forrado, Balde / lata de metal forrado.
Balde plástico.

Para materiales de baja viscosidad
Tambores deben ser del tipo de cabeza no-removible.
Donde se vaya a usar un bidón como empaque interno, éste debe tener una cerradura de rosca.

Incompatibilidad de
Almacenado

Hidróxido de sodio / hidróxido de potasio:
reacciona con el agua desprendiendo calor y humos corrosivos
reacciona violentamente con ácidos, dicloruro de trans-acetileno, aminotetrazol, p-bis (1,3-dibromoetil), benceno, bromoformo, compuestos
halogenados, compuestos que contienen nitrógeno, halógenos orgánicos, dióxido de cloro ((explota), cloroformo, cresoles, ciclopentadieno,
4-cloro-2-metilfenol, cis-dicloroetileno, 2,2-dicloro-3,3-dimetilbutano, etileno clorhidrina, germanio, pentafluoruro de yodo, anhídrido maleico,
p-nitrotolueno, tricloruro de nitrógeno, o-nitrofenol, yoduro de fosfonio, peroxodisulfato de potasio, óxido de propileno, 1,2,4,5-
tetraclorobenceno (se forma una sustancia altamente tóxica), 2,2,3,3-tetrafluoro-1-propanol, tetrahidrofurano, dicarburo de torio,
tricloroetanol, 2,4,6 -trinitrotolueno, acetato de vinilo
reacciona con flúor, nitroalcanos (formando compuestos explosivos)
incompatible con ácido acético, acetaldehído, anhídrido acético, acroleína, acrilonitrilo, cloruro de alilo, anhídrido orgánico, acrilatos,
alcoholes, aldehídos, óxidos de alquileno, alilos sustituidos, cloroplatinato de amonio, benzantrona, bromo, benceno-1,4-diol, dióxido de
carbono, nitrato de celulosa, trifluoruro de cloro, 4-clorobutironitrilo, clorohidrina, cloronitrotoluenos, ácido clorosulfónico, cinamaldehído,
solución de caprolactama, clorocresoles, 1,2-dicloroetileno, epiclorhidrina, etilen cianhidrina, formaldehído (formas ácido fórmico),
glicoxidosis inflamable hexacloroplatinato, sulfuro de hidrógeno, hidroquinona, hierro-silicio, isocianatos, cetonas, metil azida, 4-metil-
2-nitrofenol, ácidos minerales (que forman la sal correspondiente), nitrobenceno, N-nitrosohidroxilamina, nitratos pentol, fenoles, fósforo,
pentóxido de fósforo, beta-propiolactona, sodio, dióxido de azufre, tetrahidroborato, 1,1,1,2-tetracloroetano, 2,2,2-tricloroetanol,
tricloronitrometano, zirconium
se enciende en contacto con cinamaldehído o zinc y reacciona explosivamente con una mezcla de cloroformo y metano
forma sales explosivas sensibles al calor, la fricción y / o los golpes con compuestos nitro, azida de cianógeno, 3-etil-4-hidroxi-1,2,5-
oxadiazol, 3-metil-2-penten-4- in-1-ol, N, N'-bis (2,2,2-trinitroetil) urea, tricloroetileno (forma dicloroacetileno)
aumenta la sensibilidad explosiva del nitrometano
ataca algunos plásticos, caucho, recubrimientos y metales: aluminio, estaño, zinc, etc., y sus aleaciones, produciendo gas hidrógeno
inflamable
Los metales y sus óxidos o sales, pueden reaccionar violentamente con trifluoruro de cloro.
El trifluoruro de cloro es un oxidante hipergólico.
En presencia de humedad, el material es corrosivo al aluminio, zinc y estaño produciendo hidrógeno gaseoso altamente inflamable.
Evitar ácidos fuertes, cloruros ácidos, anhídridos ácidos, cloroformiatos .
Evitar contacto con el cobre, el aluminio y sus aleaciones.

SECCIÓN 8 Controles de exposición/protección individual

Parámetros de control

Limites de Exposicion Ocupacional (LEO)

DATOS DE INGREDIENTES

Fuente Ingrediente Nombre del material VLA STEL pico Notas

Perú Límites de exposición
laboral hidróxido-de-sodio Hidróxido de sodio No Disponible No Disponible 2 mg/m3 No Disponible

Límites de emergencia

Ingrediente TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

hidróxido-de-sodio No Disponible No Disponible No Disponible

Ingrediente IDLH originales IDLH revisada

hidróxido-de-sodio 10 mg/m3 No Disponible

Controles de la exposición

Controles de ingeniería
apropiados

Los controles de ingeniería se utilizan para eliminar un peligro o poner una barrera entre el trabajador y el riesgo. Controles de ingeniería bien
diseñados pueden ser muy eficaces en la protección de los trabajadores y, normalmente para ofrecer este nivel de protección elevado, serán
independiente de las interacciones de los trabajadores.

Equipo de protección
personal

Protection de Ojos y cara Gafas químicas.
Máscara de rostro completo puede ser requerida como suplemento, pero nunca como una protección principal de los ojos.

Protección de la piel Ver Protección de las manos mas abajo

Protección de las manos /
pies

Guantes de PVC largos hasta el codo.
La elección del guante adecuado no depende únicamente del material, sino también de otras características de calidad, que pueden variar de un
fabricante a otro. Cuando el producto químico es una preparación de varias sustancias, la resistencia del material de los guantes no puede ser
calculado de antemano y por lo tanto tiene que ser comprobado antes de la aplicación.

Protección del cuerpo Ver otra Protección mas abajo

Otro tipo de protección Mono protector/overoles/mameluco.
Delantal de PVC .
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Material(es) recomendado (s)
INDICE DE SELECCIÓN DE GUANTES
La selección del guante está basada en una presentación modificada de:
"Índice Forsberg de Rendimiento de Ropa".
El(los) efecto(s) de la(s) siguiente(s) sustancia(s) es(son) tenido(s) en cuenta en la
selección generada en computadora:
NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Material CPI

BUTYL A

NAT+NEOPR+NITRILE A

NATURAL RUBBER A

NATURAL+NEOPRENE A

NEOPRENE A

NEOPRENE/NATURAL A

NITRILE A

NITRILE+PVC A

PE A

PE/EVAL/PE A

PVC A

SARANEX-23 A

SARANEX-23 2-PLY A

TEFLON A

VITON/CHLOROBUTYL A

* CPI - Íncice Chemwatch de Rendimiento
A: Mejor Selección
B: Satisfactorio; puede degradarse después de 4 horas continuas de inmersión
C: Elección Mala a Peligrosa para inmersiones que no sean de corta duración
NOTA: Debido a que una serie de factores influirán el real rendimiento del guante, una
selección final debe estar basada en una observación detallada.-
* Donde el guante sea usado durante un tiempo corto, casual o infrecuente,
factores tales como "sentimiento" o conveniencia (por ej. disponibilidad), pueden decidir
una elección de guantes que en cambio podrían ser inadecuados si se siguen usando
durante mucho tiempo o frecuentemente. Un profesional calificado debería ser
consultado.

Protección respiratoria
Filtro de partículas con capacidad suficiente. (AS / NZS 1716 y 1715, EN 143:2000 y
149:001, ANSI Z88 o equivalente nacional)

Factor de
Protección

Respirador de
Medio Rostro

Respirador de
Rostro Completo

Respirador de Aire
Impelido

10 x ES P1
Línea de aire*

-
-

PAPR-P1
-

50 x ES Línea de aire** P2 PAPR-P2

100 x ES - P3 -

Línea de aire* -

100+ x ES - Línea de aire** PAPR-P3

* - Demanda de presión negativa ** - Flujo continuo

Los respiradores pueden ser necesarios cuando la ingeniería y los controles
administrativos no previenen adecuadamente los riesgos.
La decisión de utilizar protección respiratoria debería basarse en el juicio profesional que
tenga en cuenta la información dobre toxicidad, los datos de medición de exposición, y
la frecuencia y la probabilidad de la exposición del trabajador - garantizar los usuarios no
están sujetos a altas cargas térmicas que pueden dar lugar a estrés térmico debido a los
equipos de protección personal (alimentación, flujo positivo, aparato de cara completa
puede ser una opción).
Límites de exposición profesional publicados, cuando existen, ayudará a determinar si
los respiradores seleccionados son adecuados. Estos pueden ser dictados por el
gobierno o recomendados por el vendedor.
Los respiradores certificados serán útiles para proteger a los trabajadores de la
inhalación de material particulado cuando se seleccionen y se ajusten para realizar
pruebas como parte de un programa de protección respiratoria completa.
Uso máscara de flujo positivo aprobadas si cantidades significativas de polvo se
encuentran en suspensión en el aire.
Trate de evitar la creación de condiciones de polvo.

SECCIÓN 9 Propiedades físicas y químicas

Información sobre propiedades físicas y químicas básicas

Apariencia No Disponible

Estado Físico Dividido Sólido Densidad Relativa (Agua = 1) 2.12 @ 20 C

Olor No Disponible Coeficiente de partición
n-octanol / agua No Disponible

Umbral de olor No Disponible Temperatura de Autoignición
(°C) No Aplicable

pH (tal como es provisto) No Aplicable temperatura de
descomposición No Aplicable

Punto de fusión / punto de
congelación (° C) 318.4 Viscosidad No Aplicable

Punto de ebullición inicial y
rango de ebullición (° C) 1390 Peso Molecular (g/mol) 40

Punto de Inflamación (°C) No Aplicable Sabor No Disponible

Velocidad de Evaporación No Aplicable Propiedades Explosivas No Disponible

Inflamabilidad No Aplicable Propiedaded Oxidantes No Disponible

Límite superior de explosión
(%) No Aplicable Tension Superficial (dyn/cm or

mN/m) No Aplicable

Límite inferior de explosión
(%) No Aplicable Componente Volatil (%vol) No Aplicable

Presión de Vapor < 2 (20 C) Grupo Gaseoso No Disponible

Hidrosolubilidad Miscible pH como una solución (No
Disponible%) 12.7; (5%)

Densidad del vapor (Aire = 1) 2.3 (hydrate) VOC g/L No Aplicable

SECCIÓN 10 Estabilidad y reactividad

Reactividad Consulte la sección 7
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Estabilidad química Presencia de materiales incompatibles.
El producto es considerado estable.

Posibilidad de reacciones
peligrosas Consulte la sección 7

Condiciones que deben
evitarse Consulte la sección 7

Materiales incompatibles Consulte la sección 7

Productos de descomposición
peligrosos Vea la sección 5

SECCIÓN 11 Información toxicológica

Información sobre los efectos toxicológicos

Inhalado

El material puede causar irritación respiratoria en algunas personas. La respuesta del cuerpo a dicha irritación puede causar daño posterior en el
pulmón.
La inhalación de bases corrosivas puede irritar el tracto respiratorio. Los síntomas incluyen tos, ahogo, dolor y daño de la membrana mucosa.
La exposición grave por inhalación aguda de polvo de hidróxido de sodio puede ser fatal debido a espasmos, inflamación y edema de la laringe
y bronquios, neumonitis química y edema pulmonar severo.
Los síntomas de la sobreexposición incluyen sensación de ardor, tos, sibilancias, laringitis, dificultad para respirar, dolor de cabeza, náuseas y
vómitos.
Las personas con funciones respiratorias deficientes, enfermedades respiratorias y condiciones tales como efisema o bronquitis crónica, pueden
incurrir en incapacidad posterior si se inhalan concentraciones excesivas de partículas.

Ingestión

La ingestión de corrosivos alcalinos puede producir quemaduras alrededor de la boca y ulceraciones e inflamación de las membranas mucosas,
salivación profusa con inhabilidad para tragar o hablar. El esófago y estómago pueden experimentar un dolor ardiente; vómito y diarrea puede
ocurrir seguidamente.
La ingestión accidental del material puede ser dañina para la salud del individuo.
La ingestión de hidróxido de sodio puede provocar quemaduras graves en la boca, garganta y estómago, dolor, náuseas y vómitos, hinchazón
de la laringe y asfixia posterior, perforación del tracto gastrointestinal.
Una solución acuosa al 1% (pH 13,4) de hidróxido de sodio no provocó daños gástricos, esofágicos o de otro tipo en conejos.

Contacto con la Piel

El material puede producir quemaduras químicas severas luego del contacto directo con la piel.
No se cree que el contacto con la piel tenga efectos dañinos para la salud (según la clasificación de las Directivas CE); el material puede no
obstante producir daños a la salud luego de penetrar a través de heridas, lesiones o abrasiones.
Las quemaduras por hidróxido de sodio no son inmediatamente dolorosas; la aparición del dolor puede retrasarse minutos u horas; por lo tanto,
se debe tener cuidado de evitar la contaminación de guantes y botas.
Una solución acuosa al 5% de hidróxido de sodio aplicada a la piel de los conejos durante 4 horas produjo una necrosis grave.
El contacto de la piel con corrosivos alcalinos puede producir dolor severo y quemaduras; se pueden desarrollar también manchas de color
castaño. El área corroída puede ser suave, gelatinosa y necrótica; la destrucción del tejido puede ser profunda.
Heridas abiertas, piel erosionada o irritada no debe ser expuesta a este material
El ingreso al torrente sanguíneo a través por ejemplo de cortaduras, abrasiones o lesiones, puede producir herida sistémica con efectos
dañinos. Examinar la piel antes de usar el material y asegurar que cualquier daño externo es protegido apropiadamente.
El material puede causar inflamación moderada en la piel, ya sea después de contacto directo o después de un tiempo pasado el contacto. La
repetida exposición puede causar dermatitis de contacto, la cual es caracterizada por enrojecimiento, hinchazón y ampollamiento.

Ojo

Cuando se aplica en los ojos de los animales, el material produce lesiones oculares graves que están presentes veinticuatro horas o más
después de la instilación.
Contacto directo con bases corrosivas puede causar dolor y quemaduras. Puede haber inflamación, destrucción del epitelio, nublarse la córnea
e inflamación del iris.

Crónico

La exposición prolongada y repetida a corrosivos puede resultar en la degradación de los dientes, cambios inflamatorios y ulcerativos en la boca
y necrosis (raramente) de la mandíbula. Pueden sobrevenir, irritación bronquial con tos, y ataques frecuentes de neumonía bronquial.
La exposición a largo plazo a irritantes respiratorios puede dar lugar a enfermedad de las vías respiratorias involucrando dificultad respiratoria y
problemas sistémicos relacionados.
La acumulación de sustancia, en el cuerpo humano, puede ocurrir y puede causar preocupación luego de exposición ocupacional repetida o a
largo plazo.
Exposiciones a largo plazo a altas concentraciones de polvo pueden causar cambios en la función del pulmón; neumoconiosis; causadas por
partículas inferiores a 0.5 micrones penetrando y permaneciendo en el pulmón. El primer síntoma es la falta de respiración; sombras en el
pulmón muestran los rayos X.

hidróxido-de-sodio

TOXICIDAD IRRITACIÓN

Dérmico (conejo) DL50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral(conejo) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Ojos: efecto adverso observado (irritante)[1]

Piel: ningún efecto adverso observado (no irritante)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Leyenda: 1 Valor obtenido a partir de sustancias Europa ECHA registrados - Toxicidad aguda 2 * El valor obtenido de SDS del fabricante a menos que se
especifique lo contrario datos extraídos de RTECS - Register of Toxic Effects of Chemical Substances (Registro de Efectos Tóxicos de
Sustancias Químicas)

HIDRÓXIDO-DE-SODIO

Síntomas de asma pueden continuar por meses o hasta años luego del cese de la exposición al material. Esto puede deberse a una condición
no alergénicas conocida como síndrome de disfunción reactiva de vías aéreas (RADS) el cual puede ocurrir luego de exposición a altos niveles
del altamente irritante compuesto.
El material puede producir irritación severa del ojo causando inflamación pronunciada. Exposición repetida o prolongada a irritantes puede
producir conjuntivitis.
El material puede causar irritación severa de la piel después de una prolongada o repetida exposición y puede producir en contacto,
enrojecimiento de la piel, hinchazón, la producción de vesículas, desprendimiento y engrosamiento de la piel.
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Leyenda:  – Los datos no están disponibles o no llena los criterios de clasificación
 – Los datos necesarios para realizar la clasificación disponible

toxicidad aguda Carcinogenicidad

Irritación de la piel / Corrosión reproductivo

Lesiones oculares graves /
irritación STOT - exposición única

Sensibilización respiratoria o
cutánea

STOT - exposiciones
repetidas

Mutación peligro de aspiración

SECCIÓN 12 Información ecológica

Toxicidad

hidróxido-de-sodio

PUNTO
FINAL Duración de la prueba (hora) especies Valor fuente

EC50(ECx) 48h crustáceos 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Pez 144-267mg/l 4

EC50 48h crustáceos 34.59-47.13mg/l 4

Leyenda: Extraido de 1. Datos de toxicidad de la IUCLID 2. Sustancias registradas de la ECHA de Europa - Informacion ecotoxicologica - Toxicidad
acuatica  4. Base de datos de ecotoxicologia de la EPA de EE. UU. - Datos de toxicidad acuatica 5. Datos de evaluacion del riesgo acuatico del
ECETOC 6. NITE (Japon) - Datos de bioconcentracion 7. METI (Japon) - Datos de bioconcentracion 8. Datos de vendedor

Evitar, por todos los medios disponibles, que el derrame entre a drenajes o cursos de agua.
NO descargar en cloacas o vías fluviales.

Persistencia y degradabilidad
Ingrediente Persistencia Persistencia: Aire

hidróxido-de-sodio BAJO BAJO

Potencial de bioacumulación
Ingrediente Bioacumulación

hidróxido-de-sodio BAJO (LogKOW = -3.8796)

Movilidad en el suelo
Ingrediente Movilidad

hidróxido-de-sodio BAJO (KOC = 14.3)

SECCIÓN 13 Consideraciones relativas a la eliminación

Métodos para el tratamiento de residuos

Eliminación de Producto /
embalaje

Los requisitos de la legislación para la eliminación de residuos pueden variar según el país, estado y/o territorio. Cada usuario debe remitirse a
las leyes vigentes en su área.

NO permita que el agua proveniente de la limpieza o de los procesos, ingrese a los desagües.
Puede ser necesario recoger toda el agua de lavado para su tratamiento antes de descartarla.
Reciclar donde sea posible.
Consultar al fabricante para opciones de reciclaje o consultar a las autoridades locales o regionales de manejo de residuos si no es posible
identificar un lugar apropiado de tratamiento o disposición.

SECCIÓN 14 Información relativa al transporte

Etiquetas Requeridas

Contaminante marino no

Transporte terrestre (UN)

Número ONU 1823

Designación oficial de
transporte de las Naciones

Unidas
HIDRÓXIDO SÓDICO SÓLIDO

Clase(s) de peligro para el
transporte

Clase 8

Riesgo Secundario No Aplicable

Grupo de embalaje II

Chemwatch: 1823
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Peligros para el medio
ambiente No Aplicable

Precauciones particulares
para los usuarios

Provisiones Especiales No Aplicable

cantidad limitada 1 kg

Transporte aéreo (ICAO-IATA / DGR)

Número ONU 1823

Designación oficial de
transporte de las Naciones

Unidas
HIDRÓXIDO SÓDICO SÓLIDO

Clase(s) de peligro para el
transporte

Clase ICAO/IATA 8

Subriesgo ICAO/IATA No Aplicable

Código ERG 8L

Grupo de embalaje II

Peligros para el medio
ambiente No Aplicable

Precauciones particulares
para los usuarios

Provisiones Especiales No Aplicable

Sólo Carga instrucciones de embalaje 863

Sólo Carga máxima Cant. / Paq. 50 kg

Instrucciones de embalaje de Pasajeros y de carga 859

Pasajeros y carga máxima Cant. / Embalaje 15 kg

Pasajeros y Carga Aérea; Cantidad Limitada; Instrucciones de Embalaje Y844

Pasajeros y carga máxima cantidad limitada Cant. / Embalaje 5 kg

Transporte Marítimo (IMDG-Code / GGVSee)

Número ONU 1823

Designación oficial de
transporte de las Naciones

Unidas
HIDRÓXIDO SÓDICO SÓLIDO

Clase(s) de peligro para el
transporte

Clase IMDG 8

Subriesgo IMDG No Aplicable

Grupo de embalaje II

Peligros para el medio
ambiente No Aplicable

Precauciones particulares
para los usuarios

Número EMS F-A, S-B

Provisiones Especiales No Aplicable

Cantidades limitadas 1 kg

Transporte a granel con arreglo al anexo II del Convenio Marpol y del Código IBC
No Aplicable

Transporte a granel de acuerdo con el Anexo V MARPOL y el Código IMSBC
Nombre del Producto Grupo

hidróxido-de-sodio No Disponible

Transporte a granel de acuerdo con el Código de ICG
Nombre del Producto Tipo de barco

hidróxido-de-sodio No Disponible

SECCIÓN 15 Información reglamentaria

Reglamentación y legislación en materia de seguridad, salud y medio ambiente específicas para la sustancia o la mezcla

hidróxido-de-sodio se encuentra en las siguientes listas regulatorias
Perú Límites de exposición laboral

el estado del inventario nacional
Inventario de Productos
Químicos Estado

Australia - AIIC / Australia no
industriales Uso Sí

Canadá - DSL Sí
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Inventario de Productos
Químicos Estado

Canadá - NDSL No (hidróxido-de-sodio)

China - IECSC Sí

Europa - EINEC / ELINCS / NLP Sí

Japón - ENCS Sí

Corea - KECI Sí

Nueva Zelanda - NZIoC Sí

Filipinas - PICCS Sí

EE.UU. - TSCA Sí

Taiwán - TCSI Sí

Mexico - INSQ Sí

Vietnam - NCI Sí

Rusia - FBEPH Sí

Leyenda:
Sí = Todos los ingredientes están en el inventario
No = Uno o más de los ingredientes enumerados en CAS no están en el inventario. Estos ingredientes pueden estar exentos o requerirán
registro.

SECCIÓN 16 Otra información

Fecha de revisión 15/01/2021

Fecha inicial 17/06/2005

Resumen de la versión de SDS
Versión Fecha de Actualizacion Secciones actualizadas

10.1 19/03/2014 Salud crónica, Disposición, control de ingenieria, primeros auxilios (inhalado), información del proveedor, Sinónimo

12.1 15/01/2021 La toxicidad y la irritación (Otro)

Otros datos
La clasificación de la preparación y sus componentes individuales ha llevado a las fuentes oficiales y autorizadas, así como también la revisión independiente por el Comité de
Clasificación Chemwatch, usando referencias de la literatura disponible.

La Hoja de Seguridad SDS es una herramienta de la comunicación del peligro y se debe utilizar para asistir en la Evaluación de riesgo. Muchos factores determinan si los peligros
divulgados son riesgos en el lugar de trabajo u otras localidades.

Definiciones y Abreviaciones
PC-TWA: Concentración permisible-promedio ponderado en el tiempo
PC－STEL: Concentración permisible-Límite de exposición a corto plazo
IARC: Agencia Internacional para la Investigación sobre el Cáncer
ACGIH: Conferencia Americana de Higienistas Industriales Gubernamentales
STEL: Límite de exposición a corto plazo
TEEL: Límite de exposición temporal de emergencia
IDLH: Concentraciones inmediatamente peligrosas para la vida o la salud
ES: Estándar de exposición
OSF: Factor de seguridad del olor
NOAEL :Nivel sin efectos adversos observados
LOAEL: Nivel de efecto adverso más bajo observado
TLV: Valor Umbral límite
LOD: Límite de detección
OTV: Valor de umbral de olor
BCF: Factores de bioconcentración
BEI: Índice de exposición biológica
AIIC: Inventario Australiano de Productos Químicos Industriales
DSL: Lista de sustancias domésticas
NDSL: Lista de sustancias no domésticas
IECSC: Inventario de sustancias químicas existentes en China
EINECS: Inventario europeo de sustancias químicas comerciales existentes
ELINCS: Lista europea de sustancias químicas notificadas
NLP: Ex-polímeros
ENCS: Inventario de sustancias químicas nuevas y existentes
KECI: Inventario de productos químicos existentes en Corea
NZIoC: Inventario de sustancias químicas de Nueva Zelanda
PICCS: Inventario Filipino de productos químicos y sustancias químicas
TSCA: Ley de control de sustancias tóxicas
TCSI: Inventario de sustancias químicas de Taiwán
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: Inventario químico nacional
FBEPH: Registro Ruso de sustancias químicas y biológicas potencialmente peligrosas

Este documento esta protegido por derechos de autor. Aparte de cualquier arreglo justo con el propósito de estudio privado, investigación, revisión o critica, como lo permitido bajo el
Acta de Derechos Autor, ninguna parte puede ser reproducida por cualquier procedimiento sin el permiso escrito de CHEMWATCH.
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NV CHEMICALS CAUSTIC SODA
CA Group Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 1823
Version No: 12.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Chemical Name sodium hydroxide

Synonyms
NaOH; soda lye; white caustic soda; caustic soda, anhydrous; sodium hydroxide monohydrate (CAS RN: 12200-64-5); lye; sodium hydroxide
solid pellets pearl flakes alkali; caustic soda - pearl solid grades 30167; PPG Pels Caustic Soda Beads; Spectrum S1303 S1302 S1303 S1305
S1308 SO170; Caustic Flake; sodium hydroxide granulated

Proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Chemical formula H2O.HNaO|NaOH

Other means of identification Not Available

CAS number 1310-73-2

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses
Component of alkali cleaners. Manufacture of soap, pulp and paper; rayon. Chemical manufacture. Neutralising agent in petroleum refining;
manufacture of aluminium, detergents, textile processing, refining of vegetable oils. Laboratory reagent, for organic fusion, etching of metal. Used
for regenerating ion exchange resins, lye peeling of fruits and vegetables in the food industry.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name CA Group

Address 32 Industrial Avenue Thomastown VIC 3074 Australia

Telephone +61 3 8301 7100

Fax +61 3 9359 4076

Website

Email jmarchese@cagroup.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation (03) 8301 7100

Emergency telephone
numbers (03) 8301 7107 (Business hours 9am – 5pm)

Other emergency telephone
numbers 0428 904 506 (After Hours)

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 1  
Body Contact 4  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule S6

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

www.cagroup.com.au
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Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe dust/fume.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P363 Wash contaminated clothing before reuse.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
CAS No %[weight] Name

1310-73-2 >98

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4. Classification drawn from C&L;
* EU IOELVs available

Mixtures
See section above for composition of Substances

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be
considered.

This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

sodium hydroxide
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Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).
Carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
Do not approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.

Fire/Explosion Hazard

Solid in contact with water or moisture reacts violently, and solutions are highly alkaline and may cause severe skin burns.
Non combustible.
Not considered a significant fire risk, however containers may burn.

Decomposition may produce toxic fumes of:
metal oxides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2W

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Remove all ignition sources.
Clean up all spills immediately.
Avoid contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Use dry clean up procedures and avoid generating dust.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.
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Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Consider evacuation (or protect in place).
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
Avoid smoking, naked lights or ignition sources.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.

Other information

Plastic bag
NOTE: Bags should be stacked, blocked, interlocked, and limited in height so that they are stable and secure against sliding or collapse.
Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Glass container is suitable for laboratory quantities
DO NOT use aluminium, galvanised or tin-plated containers
Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.
-
Where combination packages are used, and the inner packages are of glass, porcelain or stoneware, there must be sufficient inert cushioning
material in contact with inner and outer packages unless the outer packaging is a close fitting moulded plastic box and the substances are not
incompatible with the plastic.

Storage incompatibility

Sodium hydroxide/ potassium hydroxide:
reacts with water evolving heat and corrosive fumes
reacts violently with acids, trans-acetylene dichloride, aminotetrazole, p-bis(1,3-dibromoethyl), benzene, bromoform, halogenated
compounds, nitrogen-containing compounds, organic halogens, chlorine dioxide ((explodes), chloroform, cresols, cyclopentadiene, 4-chloro-
2-methylphenol, cis-dichloroethylene, 2,2-dichloro-3,3-dimethylbutane, ethylene chlorohydrin, germanium, iodine pentafluoride, maleic
anhydride, p-nitrotoluene,nitrogen trichloride, o-nitrophenol, phosphonium iodide, potassium peroxodisulfate, propylene oxide, 1,2,4,5-
tetrachlorobenzene (highly toxic substance is forme), 2,2,3,3-tetrafluoro-1-propanol, tetrahydrofuran, thorium dicarbide, trichloroethanol,
2,4,6-trinitrotoluene, vinyl acetate
reacts with fluorine, nitroalkanes, (forming explosive compounds)
incompatible with acetic acid, acetaldehyde, acetic anhydride, acrolein, acrylonitrile, allyl chloride, organic anhydride, acrylates, alcohols,
aldehydes, alkylene oxides, substituted allyls, ammonium chloroplatinate, benzanthrone, bromine, benzene-1,4-diol, carbon dioxide,
cellulose nitrate, chlorine trifluoride, 4-chlorobutyronitrile, chlorohydrin, chloronitrotoluenes, chlorosulfonic acid, cinnamaldehyde, caprolactam
solution, chlorocresols, 1,2-dichloroethylene, epichlorohydrin, ethylene cyanohydrin, formaldehyde (forms formic acid and flammable
hydrogen gas), glycols, glyoxal, hexachloroplatinate, hydrogen sulfide, hydroquinone, iron-silicon, isocyanates, ketones, methyl azide,
4-methyl-2-nitrophenol, mineral acids (forming corresponding salt),nitrobenzene, N-nitrosohydroxylamine, nitrates pentol, phenols,
phosphorus, phosphorus pentaoxide, beta-propiolactone, sodium, sulfur dioxide, tetrahydroborate, 1,1,1,2-tetrachloroethane, 2,2,2-
trichloroethanol, trichloronitromethane, zirconium
ignites on contact with cinnamaldehyde or zinc and reacts explosively with a mixture of chloroform and methane
forms heat-, friction-, and/ or shock-sensitive- explosive salts with nitro-compounds, cyanogen azide, 3-ethyl-4-hydroxy-1,2,5-oxadiazole,
3-methyl-2-penten-4-yn-1-ol, N,N'-bis(2,2,2-trinitroethyl)urea, trichloroethylene (forms dichloroacetylene)
increase the explosive sensitivity of nitromethane
attacks some plastics, rubber, coatings and metals: aluminium, tin, zinc,etc, and their alloys, producing flammable hydrogen gas

Metals and their oxides or salts may react violently with chlorine trifluoride and bromine trifluoride.
These trifluorides are hypergolic oxidisers. They ignite on contact (without external source of heat or ignition) with recognised fuels - contact
with these materials, following an ambient or slightly elevated temperature, is often violent and may produce ignition.
The state of subdivision may affect the results.
In presence of moisture, the material is corrosive to aluminium, zinc and tin producing highly flammable hydrogen gas.
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection
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Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

If conditions where worker exposure potential is high, wear full-face air-supplied breathing apparatus and full protective suit.
Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care. Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be
washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed moisturiser is recommended.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
Ensure there is ready access to a safety shower.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Material CPI

BUTYL A

NAT+NEOPR+NITRILE A

NATURAL RUBBER A

NATURAL+NEOPRENE A

NEOPRENE A

NEOPRENE/NATURAL A

NITRILE A

NITRILE+PVC A

PE A

PE/EVAL/PE A

Respiratory protection
Particulate. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:001, ANSI Z88 or national
equivalent)

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES P1
Air-line*

-
-

PAPR-P1
-

up to 50 x ES Air-line** P2 PAPR-P2

up to 100 x ES - P3 -

Air-line* -

100+ x ES - Air-line** PAPR-P3

* - Negative pressure demand ** - Continuous flow
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

· Respirators may be necessary when engineering and administrative controls do not
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PVC A

SARANEX-23 A

SARANEX-23 2-PLY A

TEFLON A

VITON/CHLOROBUTYL A

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

adequately prevent exposures.
· The decision to use respiratory protection should be based on professional judgment
that takes into account toxicity information, exposure measurement data, and frequency
and likelihood of the worker's exposure - ensure users are not subject to high thermal
loads which may result in heat stress or distress due to personal protective equipment
(powered, positive flow, full face apparatus may be an option).
· Published occupational exposure limits, where they exist, will assist in determining the
adequacy of the selected respiratory protection. These may be government mandated or
vendor recommended.
· Certified respirators will be useful for protecting workers from inhalation of particulates
when properly selected and fit tested as part of a complete respiratory protection
program.
· Where protection from nuisance levels of dusts are desired, use type N95 (US) or type
P1 (EN143) dust masks. Use respirators and components tested and approved under
appropriate government standards such as NIOSH (US) or CEN (EU)
· Use approved positive flow mask if significant quantities of dust becomes airborne.
· Try to avoid creating dust conditions.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance
White hygroscopic, odourless, pellets, flakes, sticks or solid cast mass. Vigorously exotherms when mixed with water. Explosive boiling and
spitting will occur if added to hot water. Reacts violently with acids. CAUSTIC alkali. Soluble in water, alcohol, ether, glycerol. In the presence of
moisture, highly corrosive to aluminium, zinc and tin.

Physical state Divided Solid Relative density (Water = 1) 2.12 @ 20 C

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) Not Applicable Decomposition temperature Not Applicable

Melting point / freezing point
(°C) 318.4 Viscosity (cSt) Not Applicable

Initial boiling point and boiling
range (°C) 1390 Molecular weight (g/mol) 40

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Applicable Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Applicable

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Applicable

Vapour pressure (kPa) < 2 (20 C) Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.7; (5%)

Vapour density (Air = 1) 2.3 (hydrate) VOC g/L Not Applicable

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

The material can cause respiratory irritation in some persons. The body's response to such irritation can cause further lung damage.
Inhaling corrosive bases may irritate the respiratory tract. Symptoms include cough, choking, pain and damage to the mucous membrane.
Sudden inhalation of sodium hydroxide dust may produce fatal outcome such as spasm, inflammation of the throat and airway, burns, severe
lung inflammation and fluid accumulated in the lungs These manifest as coughing, wheezing, shortness of breath, headache, nausea and
vomiting.
Persons with impaired respiratory function, airway diseases and conditions such as emphysema or chronic bronchitis, may incur further disability
if excessive concentrations of particulate are inhaled.
If prior damage to the circulatory or nervous systems has occurred or if kidney damage has been sustained, proper screenings should be
conducted on individuals who may be exposed to further risk if handling and use of the material result in excessive exposures.
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce burns around the mouth, ulcerations and swellings of the mucous membranes, profuse saliva
production, with an inability to speak or swallow. Both the oesophagus and stomach may experience burning pain; vomiting and diarrhoea may
follow.
Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion of sodium hydroxide may result in severe pain, burns to the mouth, throat, stomach, nausea and vomiting, swelling of the throat and
subsequent perforation of the gastro-intestinal tract and suffocation but a 1% solution (pH 13.4) of sodium hydroxide in water failed to cause any
damage of the stomach or gullet in rabbits.

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact is not thought to have harmful health effects (as classified under EC Directives); the material may still produce health damage
following entry through wounds, lesions or abrasions.
Sodium hydroxide causes burns which may take time to manifest and cause pain, thus care should be taken to avoid contamination of gloves
and boots.
A 5% aqueous solution of it produces tissue death on rabbit skin while 1% solution caused no effect on irrigated rabbit eye.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.
The material may cause severe inflammation of the skin either following direct contact or after a delay of some time. Repeated exposure can
cause contact dermatitis which is characterised by redness, swelling and blistering.

Eye

If applied to the eyes, this material causes severe eye damage.
Direct eye contact with corrosive bases can cause pain and burns. There may be swelling, epithelium destruction, clouding of the cornea and
inflammation of the iris. Mild cases often resolve; severe cases can be prolonged with complications such as persistent swelling, scarring,
permanent cloudiness, bulging of the eye, cataracts, eyelids glued to the eyeball and blindness.

Chronic

Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue.
Long-term exposure to respiratory irritants may result in airways disease, involving difficulty breathing and related whole-body problems.
Substance accumulation, in the human body, may occur and may cause some concern following repeated or long-term occupational exposure.
Long term exposure to high dust concentrations may cause changes in lung function i.e. pneumoconiosis, caused by particles less than 0.5
micron penetrating and remaining in the lung.

sodium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

SODIUM HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.
The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
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Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Ecotoxicity: Fish LC50 (96h): 43mg/l
For Metal:
Atmospheric Fate - Metal-containing inorganic substances generally have negligible vapour pressure and are not expected to partition to air.
Environmental Fate: Environmental processes, such as oxidation, the presence of acids or bases and microbiological processes, may transform insoluble metals to more soluble ionic
forms. Environmental processes may enhance bioavailability and may also be important in changing solubilities.
Aquatic/Terrestrial Fate: When released to dry soil, most metals will exhibit limited mobility and remain in the upper layer; some will leach locally into ground water and/ or surface
water ecosystems when soaked by rain or melt ice. A metal ion is considered infinitely persistent because it cannot degrade further. Once released to surface waters and moist soils
their fate depends on solubility and dissociation in water. A significant proportion of dissolved/ sorbed metals will end up in sediments through the settling of suspended particles. The
remaining metal ions can then be taken up by aquatic organisms.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.
Biodegradability: Not biodegradable.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium hydroxide LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
Disposal (if all else fails)

This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use. Shelf life
considerations should also be applied in making decisions of this type. Note that properties of a material may change in use, and recycling or
reuse may not always be appropriate. In most instances the supplier of the material should be consulted.

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Mixing or slurrying in water; Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically
licensed to accept chemical and / or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible
material).
Decontaminate empty containers. Observe all label safeguards until containers are cleaned and destroyed.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2W

Land transport (ADG)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable
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Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 kg

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1823

UN proper shipping name Sodium hydroxide, solid

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions Not Applicable

Cargo Only Packing Instructions 863

Cargo Only Maximum Qty / Pack 50 kg

Passenger and Cargo Packing Instructions 859

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 15 kg

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y844

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 5 kg

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 kg

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

sodium hydroxide Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

sodium hydroxide Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -

Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (sodium hydroxide)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes
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National Inventory Status

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 15/01/2021

Initial Date 17/06/2005

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

10.1 19/03/2014 Chronic Health, Disposal, Engineering Control, First Aid (inhaled), Supplier Information, Synonyms

12.1 15/01/2021 Toxicity and Irritation (Other)

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)
Carter Holt Harvey LVL Ltd Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 1823
Version No: 12.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.RISK.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)

Chemical Name sodium hydroxide

Synonyms
NaOH; soda lye; white caustic soda; caustic soda, anhydrous; sodium hydroxide monohydrate (CAS RN: 12200-64-5); lye; sodium hydroxide
solid pellets pearl flakes alkali; caustic soda - pearl solid grades 30167; PPG Pels Caustic Soda Beads; Spectrum S1303 S1302 S1303 S1305
S1308 SO170; Caustic Flake; sodium hydroxide granulated

Proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Chemical formula H2O.HNaO|NaOH

Other means of identification Not Available

CAS number 1310-73-2

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses
Component of alkali cleaners. Manufacture of soap, pulp and paper; rayon. Chemical manufacture. Neutralising agent in petroleum refining;
manufacture of aluminium, detergents, textile processing, refining of vegetable oils. Laboratory reagent, for organic fusion, etching of metal. Used
for regenerating ion exchange resins, lye peeling of fruits and vegetables in the food industry.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name Carter Holt Harvey LVL Ltd

Address 173 Captain Springs Road Onehunga Auckland 1061 New Zealand

Telephone +64 9 633 1700

Fax +64 9 633 1701

Website

Email woodproducts@chhwoodproducts.co.nz

Emergency telephone number

Association / Organisation Not Available

Emergency telephone
numbers Not Available

Other emergency telephone
numbers Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 1  
Body Contact 4  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Canadian WHMIS Symbols

Poisons Schedule S6

Classification [1]
Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1

*LIMITED EVIDENCE

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

http://chh.com/contact-us/
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Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

*LIMITED EVIDENCE

Supplementary statement(s)
Not Applicable

CLP classification (additional)
Not Applicable

Precautionary statement(s) General

P101 If medical advice is needed, have product container or label at hand.

P102 Keep out of reach of children.

P103 Read carefully and follow all instructions.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe dust/fume.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P363 Wash contaminated clothing before reuse.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
CAS No %[weight] Name

1310-73-2 >98

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4. Classification drawn from C&L;
* EU IOELVs available

Mixtures
See section above for composition of Substances

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

NV Chemicals Caustic Soda (sodium hydroxide)

Chemwatch: 1823
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Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be
considered.

This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).
Carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
Do not approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Solid in contact with water or moisture reacts violently, and solutions are highly alkaline and may cause severe skin burns.
Non combustible.
Not considered a significant fire risk, however containers may burn.

Decomposition may produce toxic fumes of:
metal oxides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2W

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8
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Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Remove all ignition sources.
Clean up all spills immediately.
Avoid contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Use dry clean up procedures and avoid generating dust.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Consider evacuation (or protect in place).
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Neutralise/decontaminate residue (see Section 13 for specific agent).
Collect solid residues and seal in labelled drums for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains.
After clean up operations, decontaminate and launder all protective clothing and equipment before storing and re-using.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
Avoid smoking, naked lights or ignition sources.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.
Keep containers securely sealed when not in use.
Avoid physical damage to containers.
Always wash hands with soap and water after handling.
Work clothes should be laundered separately. Launder contaminated clothing before re-use.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
Atmosphere should be regularly checked against established exposure standards to ensure safe working conditions are maintained.

Other information

Plastic bag
NOTE: Bags should be stacked, blocked, interlocked, and limited in height so that they are stable and secure against sliding or collapse.
Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Glass container is suitable for laboratory quantities
DO NOT use aluminium, galvanised or tin-plated containers
Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.
-
Where combination packages are used, and the inner packages are of glass, porcelain or stoneware, there must be sufficient inert cushioning
material in contact with inner and outer packages unless the outer packaging is a close fitting moulded plastic box and the substances are not
incompatible with the plastic.

Storage incompatibility

Sodium hydroxide/ potassium hydroxide:
reacts with water evolving heat and corrosive fumes
reacts violently with acids, trans-acetylene dichloride, aminotetrazole, p-bis(1,3-dibromoethyl), benzene, bromoform, halogenated
compounds, nitrogen-containing compounds, organic halogens, chlorine dioxide ((explodes), chloroform, cresols, cyclopentadiene, 4-chloro-
2-methylphenol, cis-dichloroethylene, 2,2-dichloro-3,3-dimethylbutane, ethylene chlorohydrin, germanium, iodine pentafluoride, maleic
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anhydride, p-nitrotoluene,nitrogen trichloride, o-nitrophenol, phosphonium iodide, potassium peroxodisulfate, propylene oxide, 1,2,4,5-
tetrachlorobenzene (highly toxic substance is forme), 2,2,3,3-tetrafluoro-1-propanol, tetrahydrofuran, thorium dicarbide, trichloroethanol,
2,4,6-trinitrotoluene, vinyl acetate
reacts with fluorine, nitroalkanes, (forming explosive compounds)
incompatible with acetic acid, acetaldehyde, acetic anhydride, acrolein, acrylonitrile, allyl chloride, organic anhydride, acrylates, alcohols,
aldehydes, alkylene oxides, substituted allyls, ammonium chloroplatinate, benzanthrone, bromine, benzene-1,4-diol, carbon dioxide,
cellulose nitrate, chlorine trifluoride, 4-chlorobutyronitrile, chlorohydrin, chloronitrotoluenes, chlorosulfonic acid, cinnamaldehyde, caprolactam
solution, chlorocresols, 1,2-dichloroethylene, epichlorohydrin, ethylene cyanohydrin, formaldehyde (forms formic acid and flammable
hydrogen gas), glycols, glyoxal, hexachloroplatinate, hydrogen sulfide, hydroquinone, iron-silicon, isocyanates, ketones, methyl azide,
4-methyl-2-nitrophenol, mineral acids (forming corresponding salt),nitrobenzene, N-nitrosohydroxylamine, nitrates pentol, phenols,
phosphorus, phosphorus pentaoxide, beta-propiolactone, sodium, sulfur dioxide, tetrahydroborate, 1,1,1,2-tetrachloroethane, 2,2,2-
trichloroethanol, trichloronitromethane, zirconium
ignites on contact with cinnamaldehyde or zinc and reacts explosively with a mixture of chloroform and methane
forms heat-, friction-, and/ or shock-sensitive- explosive salts with nitro-compounds, cyanogen azide, 3-ethyl-4-hydroxy-1,2,5-oxadiazole,
3-methyl-2-penten-4-yn-1-ol, N,N'-bis(2,2,2-trinitroethyl)urea, trichloroethylene (forms dichloroacetylene)
increase the explosive sensitivity of nitromethane
attacks some plastics, rubber, coatings and metals: aluminium, tin, zinc,etc, and their alloys, producing flammable hydrogen gas

Metals and their oxides or salts may react violently with chlorine trifluoride and bromine trifluoride.
These trifluorides are hypergolic oxidisers. They ignite on contact (without external source of heat or ignition) with recognised fuels - contact
with these materials, following an ambient or slightly elevated temperature, is often violent and may produce ignition.
The state of subdivision may affect the results.
In presence of moisture, the material is corrosive to aluminium, zinc and tin producing highly flammable hydrogen gas.
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

+ x + x + + +

X — Must not be stored together
0 — May be stored together with specific preventions
+ — May be stored together

Note: Depending on other risk factors, compatibility assessment based on the table above may not be relevant to storage situations, particularly where large volumes of dangerous goods
are stored and handled. Reference should be made to the Safety Data Sheets for each substance or article and risks assessed accordingly.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards NV Chemicals Caustic Soda (sodium hydroxide) Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) 10 mg/m3 Not Available

MATERIAL DATA
for sodium hydroxide:
The TLV-C is recommended based on concentrations that produce noticeable but not excessive, ocular and upper respiratory tract irritation.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

If conditions where worker exposure potential is high, wear full-face air-supplied breathing apparatus and full protective suit.
Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

Local exhaust ventilation usually required. If risk of overexposure exists, wear approved respirator. Correct fit is essential to obtain adequate
protection. Supplied-air type respirator may be required in special circumstances. Correct fit is essential to ensure adequate protection.
An approved self contained breathing apparatus (SCBA) may be required in some situations.
Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage area. Air contaminants generated in the workplace possess varying "escape"
velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air). 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min.)
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aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min.)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents

2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only. 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood-local control only

Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical considerations,
producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by factors of 10 or
more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care. Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be
washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed moisturiser is recommended.
Suitability and durability of glove type is dependent on usage. Important factors in the selection of gloves include:
· frequency and duration of contact,
· chemical resistance of glove material,
· glove thickness and
· dexterity
Select gloves tested to a relevant standard (e.g. Europe EN 374, US F739, AS/NZS 2161.1 or national equivalent).
· When prolonged or frequently repeated contact may occur, a glove with a protection class of 5 or higher (breakthrough time greater than 240
minutes according to EN 374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· When only brief contact is expected, a glove with a protection class of 3 or higher (breakthrough time greater than 60 minutes according to EN
374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· Some glove polymer types are less affected by movement and this should be taken into account when considering gloves for long-term use.
· Contaminated gloves should be replaced.
As defined in ASTM F-739-96 in any application, gloves are rated as:
· Excellent when breakthrough time > 480 min
· Good when breakthrough time > 20 min
· Fair when breakthrough time < 20 min
· Poor when glove material degrades
For general applications, gloves with a thickness typically greater than 0.35 mm, are recommended.
It should be emphasised that glove thickness is not necessarily a good predictor of glove resistance to a specific chemical, as the permeation
efficiency of the glove will be dependent on the exact composition of the glove material. Therefore, glove selection should also be based on
consideration of the task requirements and knowledge of breakthrough times.
Glove thickness may also vary depending on the glove manufacturer, the glove type and the glove model. Therefore, the manufacturers technical
data should always be taken into account to ensure selection of the most appropriate glove for the task.
Note: Depending on the activity being conducted, gloves of varying thickness may be required for specific tasks. For example:
· Thinner gloves (down to 0.1 mm or less) may be required where a high degree of manual dexterity is needed. However, these gloves are only
likely to give short duration protection and would normally be just for single use applications, then disposed of.
· Thicker gloves (up to 3 mm or more) may be required where there is a mechanical (as well as a chemical) risk i.e. where there is abrasion or
puncture potential
Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed
moisturiser is recommended.

Body protection See Other protection below
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Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
Ensure there is ready access to a safety shower.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)

Material CPI

BUTYL A

NAT+NEOPR+NITRILE A

NATURAL RUBBER A

NATURAL+NEOPRENE A

NEOPRENE A

NEOPRENE/NATURAL A

NITRILE A

NITRILE+PVC A

PE A

PE/EVAL/PE A

PVC A

SARANEX-23 A

SARANEX-23 2-PLY A

TEFLON A

VITON/CHLOROBUTYL A

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Particulate. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:001, ANSI Z88 or national
equivalent)

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES P1
Air-line*

-
-

PAPR-P1
-

up to 50 x ES Air-line** P2 PAPR-P2

up to 100 x ES - P3 -

Air-line* -

100+ x ES - Air-line** PAPR-P3

* - Negative pressure demand ** - Continuous flow
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

· Respirators may be necessary when engineering and administrative controls do not
adequately prevent exposures.
· The decision to use respiratory protection should be based on professional judgment
that takes into account toxicity information, exposure measurement data, and frequency
and likelihood of the worker's exposure - ensure users are not subject to high thermal
loads which may result in heat stress or distress due to personal protective equipment
(powered, positive flow, full face apparatus may be an option).
· Published occupational exposure limits, where they exist, will assist in determining the
adequacy of the selected respiratory protection. These may be government mandated or
vendor recommended.
· Certified respirators will be useful for protecting workers from inhalation of particulates
when properly selected and fit tested as part of a complete respiratory protection
program.
· Where protection from nuisance levels of dusts are desired, use type N95 (US) or type
P1 (EN143) dust masks. Use respirators and components tested and approved under
appropriate government standards such as NIOSH (US) or CEN (EU)
· Use approved positive flow mask if significant quantities of dust becomes airborne.
· Try to avoid creating dust conditions.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance

White hygroscopic, odourless, pellets, flakes, sticks or solid cast mass. Vigorously exotherms when mixed with water. Explosive boiling and
spitting will occur if added to hot water. Reacts violently with acids. CAUSTIC alkali. Soluble in water, alcohol, ether, glycerol. In the presence of
moisture, highly corrosive to aluminium, zinc and tin. HIGHLY reactive: with ammonium salts evolves ammonia gas. Rapidly picks up moisture
from the air and with carbon dioxide in air forms sodium carbonate.

Physical state Divided Solid Relative density (Water = 1) 2.12 @ 20 C

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) Not Applicable Decomposition temperature Not Applicable

Melting point / freezing point
(°C) 318.4 Viscosity (cSt) Not Applicable

Initial boiling point and boiling
range (°C) 1390 Molecular weight (g/mol) 40

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Applicable Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Applicable

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Applicable

Vapour pressure (kPa) < 2 (20 C) Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.7; (5%)

Vapour density (Air = 1) 2.3 (hydrate) VOC g/L Not Applicable
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SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

Evidence shows, or practical experience predicts, that the material produces irritation of the respiratory system, in a substantial number of
individuals, following inhalation. In contrast to most organs, the lung is able to respond to a chemical insult by first removing or neutralising the
irritant and then repairing the damage. The repair process, which initially evolved to protect mammalian lungs from foreign matter and antigens,
may however, produce further lung damage resulting in the impairment of gas exchange, the primary function of the lungs. Respiratory tract
irritation often results in an inflammatory response involving the recruitment and activation of many cell types, mainly derived from the vascular
system.
Inhalation of alkaline corrosives may produce irritation of the respiratory tract with coughing, choking, pain and mucous membrane damage.
Pulmonary oedema may develop in more severe cases; this may be immediate or in most cases following a latent period of 5-72 hours.
Symptoms may include a tightness in the chest, dyspnoea, frothy sputum, cyanosis and dizziness. Findings may include hypotension, a weak
and rapid pulse and moist rales.
Severe acute sodium hydroxide dust inhalation exposure may be fatal due to spasm, inflammation and oedema of the larynx and bronchi,
chemical pneumonitis and severe pulmonary oedema.
Symptoms of overexposure include burning sensation, coughing, wheezing, laryngitis, shortness of breath, headache, nausea and vomiting.
Persons with impaired respiratory function, airway diseases and conditions such as emphysema or chronic bronchitis, may incur further disability
if excessive concentrations of particulate are inhaled.
If prior damage to the circulatory or nervous systems has occurred or if kidney damage has been sustained, proper screenings should be
conducted on individuals who may be exposed to further risk if handling and use of the material result in excessive exposures.

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce immediate pain, and circumoral burns. Mucous membrane corrosive damage is characterised by a
white appearance and soapy feel; this may then become brown, oedematous and ulcerated. Profuse salivation with an inability to swallow or
speak may also result. Even where there is limited or no evidence of chemical burns, both the oesophagus and stomach may experience a
burning pain; vomiting and diarrhoea may follow. The vomitus may be thick and may be slimy (mucous) and may eventually contain blood and
shreds of mucosa. Epiglottal oedema may result in respiratory distress and asphyxia. Marked hypotension is symptomatic of shock; a weak and
rapid pulse, shallow respiration and clammy skin may also be evident. Circulatory collapse may occur and, if uncorrected, may produce renal
failure. Severe exposures may result in oesophageal or gastric perforation accompanied by mediastinitis, substernal pain, peritonitis, abdominal
rigidity and fever. Although oesophageal, gastric or pyloric stricture may be evident initially, these may occur after weeks or even months and
years. Death may be quick and results from asphyxia, circulatory collapse or aspiration of even minute amounts. Death may also be delayed as a
result of perforation, pneumonia or the
effects of stricture formation.
Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion of sodium hydroxide may result in severe burns to the mouth, throat and stomach, pain, nausea and vomiting, swelling of the larynx and
subsequent suffocation, perforation of the gastro-intestinal tract.
A 1% aqueous solution (pH 13.4)of sodium hydroxide failed to cause gastric, oesophageal or other damage in rabbits.

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact is not thought to have harmful health effects (as classified under EC Directives); the material may still produce health damage
following entry through wounds, lesions or abrasions.
Sodium hydroxide burns are not immediately painful; onset of pain may be delayed minutes or hours; thus care should be taken to avoid
contamination of gloves and boots.
A 5% aqueous solution of sodium hydroxide applied to the skin of rabbits for 4 hours produced severe necrosis. Instillation of a 1% solution into
the conjunctival sac failed to produce ocular or conjunctival injury in rabbits provided the eye was promptly irrigated with copious amounts of
water.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

The material produces severe skin irritation; evidence exists, or practical experience predicts, that the material either:
produces severe inflammation of the skin in a substantial number of individuals following direct contact, and/or
produces significant and severe inflammation when applied to the healthy intact skin of animals (for up to four hours), such inflammation
being present twenty-four hours or more after the end of the exposure period.
Skin irritation may also be present after prolonged or repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The
dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling
and thickening of the epidermis. At the microscopic level there may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and
intracellular oedema of the epidermis.

NOTE: Prolonged contact is unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Eye

When applied to the eye(s) of animals, the material produces severe ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation.
Direct contact with alkaline corrosives may produce pain and burns. Oedema, destruction of the epithelium, corneal opacification and iritis may
occur. In less severe cases these symptoms tend to resolve. In severe injuries the full extent of the damage may not be immediately apparent
with late complications comprising a persistent oedema, vascularisation and corneal scarring, permanent opacity, staphyloma, cataract,
symblepharon and loss of sight.

Chronic

Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue. Gastrointestinal disturbances may
also occur. Chronic exposures may result in dermatitis and/or conjunctivitis.
Long-term exposure to respiratory irritants may result in disease of the airways involving difficult breathing and related systemic problems.
Limited evidence suggests that repeated or long-term occupational exposure may produce cumulative health effects involving organs or
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

biochemical systems.

Long term exposure to high dust concentrations may cause changes in lung function (i.e. pneumoconiosis) caused by particles less than 0.5
micron penetrating and remaining in the lung. A prime symptom is breathlessness. Lung shadows show on X-ray.

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide)

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NV CHEMICALS CAUSTIC
SODA (SODIUM HYDROXIDE)

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may produce severe skin irritation after prolonged or repeated exposure, and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This
form of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) thickening of the epidermis.
Histologically there may be intercellular oedema of the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis. Prolonged contact is
unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide)

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Ecotoxicity: Fish LC50 (96h): 43mg/l
For Metal:
Atmospheric Fate - Metal-containing inorganic substances generally have negligible vapour pressure and are not expected to partition to air.
Environmental Fate: Environmental processes, such as oxidation, the presence of acids or bases and microbiological processes, may transform insoluble metals to more soluble ionic
forms. Environmental processes may enhance bioavailability and may also be important in changing solubilities.
Aquatic/Terrestrial Fate: When released to dry soil, most metals will exhibit limited mobility and remain in the upper layer; some will leach locally into ground water and/ or surface
water ecosystems when soaked by rain or melt ice. A metal ion is considered infinitely persistent because it cannot degrade further. Once released to surface waters and moist soils
their fate depends on solubility and dissociation in water. A significant proportion of dissolved/ sorbed metals will end up in sediments through the settling of suspended particles. The
remaining metal ions can then be taken up by aquatic organisms. Ionic species may bind to dissolved ligands or sorb to solid particles in water.
Ecotoxicity: Even though many metals show few toxic effects at physiological pH levels, transformation may introduce new or magnified effects.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.
Biodegradability: Not biodegradable.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) LOW LOW

Bioaccumulative potential
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Ingredient Bioaccumulation

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
Disposal (if all else fails)

This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use. Shelf life
considerations should also be applied in making decisions of this type. Note that properties of a material may change in use, and recycling or
reuse may not always be appropriate. In most instances the supplier of the material should be consulted.

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Mixing or slurrying in water; Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically
licensed to accept chemical and / or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible
material).
Decontaminate empty containers. Observe all label safeguards until containers are cleaned and destroyed.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2W

Land transport (ADG)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 kg

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1823

UN proper shipping name Sodium hydroxide, solid

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable
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Special precautions for user

Special provisions Not Applicable

Cargo Only Packing Instructions 863

Cargo Only Maximum Qty / Pack 50 kg

Passenger and Cargo Packing Instructions 859

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 15 kg

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y844

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 5 kg

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 kg

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

NV Chemicals Caustic Soda
(sodium hydroxide) Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

NV Chemicals Caustic Soda (sodium hydroxide) is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 10 / Appendix C

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (NV Chemicals Caustic Soda (sodium hydroxide))

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information
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Revision Date 15/01/2021

Initial Date 17/06/2005

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

10.1 19/03/2014 Chronic Health, Disposal, Engineering Control, First Aid (inhaled), Supplier Information, Synonyms

12.1 15/01/2021 Toxicity and Irritation (Other)

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)
George Weston Foods (Jasol Australia) Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 1823
Version No: 12.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)

Chemical Name sodium hydroxide

Synonyms
NaOH; soda lye; white caustic soda; caustic soda, anhydrous; sodium hydroxide monohydrate (CAS RN: 12200-64-5); lye; sodium hydroxide
solid pellets pearl flakes alkali; caustic soda - pearl solid grades 30167; PPG Pels Caustic Soda Beads; Spectrum S1303 S1302 S1303 S1305
S1308 SO170; Caustic Flake; sodium hydroxide granulated

Proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Chemical formula H2O.HNaO|NaOH

Other means of identification Not Available

CAS number 1310-73-2

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses
Component of alkali cleaners. Manufacture of soap, pulp and paper; rayon. Chemical manufacture. Neutralising agent in petroleum refining;
manufacture of aluminium, detergents, textile processing, refining of vegetable oils. Laboratory reagent, for organic fusion, etching of metal. Used
for regenerating ion exchange resins, lye peeling of fruits and vegetables in the food industry.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name George Weston Foods (Jasol Australia)

Address Building A, Level 2, 7-11 Talavera Raod North Ryde NSW 2113 Australia

Telephone +61 2 9815 7300

Fax +61 2 9805 0152

Website

Email Lionel.Lai@gwf.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation George Weston Foods (Jasol Australia)

Emergency telephone
numbers 1800 629953

Other emergency telephone
numbers Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S6

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe dust/fume.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Not Available
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Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P363 Wash contaminated clothing before reuse.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
CAS No %[weight] Name

1310-73-2 >98

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4. Classification drawn from C&L;
* EU IOELVs available

Mixtures
See section above for composition of Substances

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be
considered.

This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.

sodium hydroxide

Chemwatch: 1823
Version No: 12.1

Page 2 of 11

NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

Continued...



* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).
Carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
Do not approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Solid in contact with water or moisture reacts violently, and solutions are highly alkaline and may cause severe skin burns.
Non combustible.
Not considered a significant fire risk, however containers may burn.

Decomposition may produce toxic fumes of:
metal oxides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2W

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Remove all ignition sources.
Clean up all spills immediately.
Avoid contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Use dry clean up procedures and avoid generating dust.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Consider evacuation (or protect in place).
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Neutralise/decontaminate residue (see Section 13 for specific agent).
Collect solid residues and seal in labelled drums for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains.
After clean up operations, decontaminate and launder all protective clothing and equipment before storing and re-using.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling
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Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
Avoid smoking, naked lights or ignition sources.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.
Keep containers securely sealed when not in use.
Avoid physical damage to containers.
Always wash hands with soap and water after handling.
Work clothes should be laundered separately. Launder contaminated clothing before re-use.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
Atmosphere should be regularly checked against established exposure standards to ensure safe working conditions are maintained.

Other information

Plastic bag
NOTE: Bags should be stacked, blocked, interlocked, and limited in height so that they are stable and secure against sliding or collapse.
Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Glass container is suitable for laboratory quantities
DO NOT use aluminium, galvanised or tin-plated containers
Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.
-
Where combination packages are used, and the inner packages are of glass, porcelain or stoneware, there must be sufficient inert cushioning
material in contact with inner and outer packages unless the outer packaging is a close fitting moulded plastic box and the substances are not
incompatible with the plastic.

Storage incompatibility

Sodium hydroxide/ potassium hydroxide:
reacts with water evolving heat and corrosive fumes
reacts violently with acids, trans-acetylene dichloride, aminotetrazole, p-bis(1,3-dibromoethyl), benzene, bromoform, halogenated
compounds, nitrogen-containing compounds, organic halogens, chlorine dioxide ((explodes), chloroform, cresols, cyclopentadiene, 4-chloro-
2-methylphenol, cis-dichloroethylene, 2,2-dichloro-3,3-dimethylbutane, ethylene chlorohydrin, germanium, iodine pentafluoride, maleic
anhydride, p-nitrotoluene,nitrogen trichloride, o-nitrophenol, phosphonium iodide, potassium peroxodisulfate, propylene oxide, 1,2,4,5-
tetrachlorobenzene (highly toxic substance is forme), 2,2,3,3-tetrafluoro-1-propanol, tetrahydrofuran, thorium dicarbide, trichloroethanol,
2,4,6-trinitrotoluene, vinyl acetate
reacts with fluorine, nitroalkanes, (forming explosive compounds)
incompatible with acetic acid, acetaldehyde, acetic anhydride, acrolein, acrylonitrile, allyl chloride, organic anhydride, acrylates, alcohols,
aldehydes, alkylene oxides, substituted allyls, ammonium chloroplatinate, benzanthrone, bromine, benzene-1,4-diol, carbon dioxide,
cellulose nitrate, chlorine trifluoride, 4-chlorobutyronitrile, chlorohydrin, chloronitrotoluenes, chlorosulfonic acid, cinnamaldehyde, caprolactam
solution, chlorocresols, 1,2-dichloroethylene, epichlorohydrin, ethylene cyanohydrin, formaldehyde (forms formic acid and flammable
hydrogen gas), glycols, glyoxal, hexachloroplatinate, hydrogen sulfide, hydroquinone, iron-silicon, isocyanates, ketones, methyl azide,
4-methyl-2-nitrophenol, mineral acids (forming corresponding salt),nitrobenzene, N-nitrosohydroxylamine, nitrates pentol, phenols,
phosphorus, phosphorus pentaoxide, beta-propiolactone, sodium, sulfur dioxide, tetrahydroborate, 1,1,1,2-tetrachloroethane, 2,2,2-
trichloroethanol, trichloronitromethane, zirconium
ignites on contact with cinnamaldehyde or zinc and reacts explosively with a mixture of chloroform and methane
forms heat-, friction-, and/ or shock-sensitive- explosive salts with nitro-compounds, cyanogen azide, 3-ethyl-4-hydroxy-1,2,5-oxadiazole,
3-methyl-2-penten-4-yn-1-ol, N,N'-bis(2,2,2-trinitroethyl)urea, trichloroethylene (forms dichloroacetylene)
increase the explosive sensitivity of nitromethane
attacks some plastics, rubber, coatings and metals: aluminium, tin, zinc,etc, and their alloys, producing flammable hydrogen gas

Metals and their oxides or salts may react violently with chlorine trifluoride and bromine trifluoride.
These trifluorides are hypergolic oxidisers. They ignite on contact (without external source of heat or ignition) with recognised fuels - contact
with these materials, following an ambient or slightly elevated temperature, is often violent and may produce ignition.
The state of subdivision may affect the results.
In presence of moisture, the material is corrosive to aluminium, zinc and tin producing highly flammable hydrogen gas.
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes
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Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

MATERIAL DATA
for sodium hydroxide:
The TLV-C is recommended based on concentrations that produce noticeable but not excessive, ocular and upper respiratory tract irritation.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

If conditions where worker exposure potential is high, wear full-face air-supplied breathing apparatus and full protective suit.
Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

Local exhaust ventilation usually required. If risk of overexposure exists, wear approved respirator. Correct fit is essential to obtain adequate
protection. Supplied-air type respirator may be required in special circumstances. Correct fit is essential to ensure adequate protection.
An approved self contained breathing apparatus (SCBA) may be required in some situations.
Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage area. Air contaminants generated in the workplace possess varying "escape"
velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air). 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min.)

aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min.)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents

2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only. 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood-local control only

Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical considerations,
producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by factors of 10 or
more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
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making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care. Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be
washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed moisturiser is recommended.
Suitability and durability of glove type is dependent on usage. Important factors in the selection of gloves include:
· frequency and duration of contact,
· chemical resistance of glove material,
· glove thickness and
· dexterity
Select gloves tested to a relevant standard (e.g. Europe EN 374, US F739, AS/NZS 2161.1 or national equivalent).
· When prolonged or frequently repeated contact may occur, a glove with a protection class of 5 or higher (breakthrough time greater than 240
minutes according to EN 374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· When only brief contact is expected, a glove with a protection class of 3 or higher (breakthrough time greater than 60 minutes according to EN
374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· Some glove polymer types are less affected by movement and this should be taken into account when considering gloves for long-term use.
· Contaminated gloves should be replaced.
As defined in ASTM F-739-96 in any application, gloves are rated as:
· Excellent when breakthrough time > 480 min
· Good when breakthrough time > 20 min
· Fair when breakthrough time < 20 min
· Poor when glove material degrades
For general applications, gloves with a thickness typically greater than 0.35 mm, are recommended.
It should be emphasised that glove thickness is not necessarily a good predictor of glove resistance to a specific chemical, as the permeation
efficiency of the glove will be dependent on the exact composition of the glove material. Therefore, glove selection should also be based on
consideration of the task requirements and knowledge of breakthrough times.
Glove thickness may also vary depending on the glove manufacturer, the glove type and the glove model. Therefore, the manufacturers technical
data should always be taken into account to ensure selection of the most appropriate glove for the task.
Note: Depending on the activity being conducted, gloves of varying thickness may be required for specific tasks. For example:
· Thinner gloves (down to 0.1 mm or less) may be required where a high degree of manual dexterity is needed. However, these gloves are only
likely to give short duration protection and would normally be just for single use applications, then disposed of.
· Thicker gloves (up to 3 mm or more) may be required where there is a mechanical (as well as a chemical) risk i.e. where there is abrasion or
puncture potential
Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed
moisturiser is recommended.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
Ensure there is ready access to a safety shower.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV CHEMICALS CAUSTIC SODA (SODIUM HYDROXIDE)

Material CPI

BUTYL A

NAT+NEOPR+NITRILE A

NATURAL RUBBER A

NATURAL+NEOPRENE A

NEOPRENE A

NEOPRENE/NATURAL A

NITRILE A

NITRILE+PVC A

PE A

PE/EVAL/PE A

PVC A

SARANEX-23 A

SARANEX-23 2-PLY A

TEFLON A

VITON/CHLOROBUTYL A

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Particulate. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:001, ANSI Z88 or national
equivalent)

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES P1
Air-line*

-
-

PAPR-P1
-

up to 50 x ES Air-line** P2 PAPR-P2

up to 100 x ES - P3 -

Air-line* -

100+ x ES - Air-line** PAPR-P3

* - Negative pressure demand ** - Continuous flow
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

· Respirators may be necessary when engineering and administrative controls do not
adequately prevent exposures.
· The decision to use respiratory protection should be based on professional judgment
that takes into account toxicity information, exposure measurement data, and frequency
and likelihood of the worker's exposure - ensure users are not subject to high thermal
loads which may result in heat stress or distress due to personal protective equipment
(powered, positive flow, full face apparatus may be an option).
· Published occupational exposure limits, where they exist, will assist in determining the
adequacy of the selected respiratory protection. These may be government mandated or
vendor recommended.
· Certified respirators will be useful for protecting workers from inhalation of particulates
when properly selected and fit tested as part of a complete respiratory protection
program.
· Where protection from nuisance levels of dusts are desired, use type N95 (US) or type
P1 (EN143) dust masks. Use respirators and components tested and approved under
appropriate government standards such as NIOSH (US) or CEN (EU)
· Use approved positive flow mask if significant quantities of dust becomes airborne.
· Try to avoid creating dust conditions.

SECTION 9 Physical and chemical properties
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Information on basic physical and chemical properties

Appearance

White hygroscopic, odourless, pellets, flakes, sticks or solid cast mass. Vigorously exotherms when mixed with water. Explosive boiling and
spitting will occur if added to hot water. Reacts violently with acids. CAUSTIC alkali. Soluble in water, alcohol, ether, glycerol. In the presence of
moisture, highly corrosive to aluminium, zinc and tin. HIGHLY reactive: with ammonium salts evolves ammonia gas. Rapidly picks up moisture
from the air and with carbon dioxide in air forms sodium carbonate.

Physical state Divided Solid Relative density (Water = 1) 2.12 @ 20 C

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) Not Applicable Decomposition temperature Not Applicable

Melting point / freezing point
(°C) 318.4 Viscosity (cSt) Not Applicable

Initial boiling point and boiling
range (°C) 1390 Molecular weight (g/mol) 40

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Applicable Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Applicable

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Applicable

Vapour pressure (kPa) < 2 (20 C) Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.7; (5%)

Vapour density (Air = 1) 2.3 (hydrate) VOC g/L Not Applicable

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

Evidence shows, or practical experience predicts, that the material produces irritation of the respiratory system, in a substantial number of
individuals, following inhalation. In contrast to most organs, the lung is able to respond to a chemical insult by first removing or neutralising the
irritant and then repairing the damage. The repair process, which initially evolved to protect mammalian lungs from foreign matter and antigens,
may however, produce further lung damage resulting in the impairment of gas exchange, the primary function of the lungs. Respiratory tract
irritation often results in an inflammatory response involving the recruitment and activation of many cell types, mainly derived from the vascular
system.
Inhalation of alkaline corrosives may produce irritation of the respiratory tract with coughing, choking, pain and mucous membrane damage.
Pulmonary oedema may develop in more severe cases; this may be immediate or in most cases following a latent period of 5-72 hours.
Symptoms may include a tightness in the chest, dyspnoea, frothy sputum, cyanosis and dizziness. Findings may include hypotension, a weak
and rapid pulse and moist rales.
Severe acute sodium hydroxide dust inhalation exposure may be fatal due to spasm, inflammation and oedema of the larynx and bronchi,
chemical pneumonitis and severe pulmonary oedema.
Symptoms of overexposure include burning sensation, coughing, wheezing, laryngitis, shortness of breath, headache, nausea and vomiting.
Persons with impaired respiratory function, airway diseases and conditions such as emphysema or chronic bronchitis, may incur further disability
if excessive concentrations of particulate are inhaled.
If prior damage to the circulatory or nervous systems has occurred or if kidney damage has been sustained, proper screenings should be
conducted on individuals who may be exposed to further risk if handling and use of the material result in excessive exposures.

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce immediate pain, and circumoral burns. Mucous membrane corrosive damage is characterised by a
white appearance and soapy feel; this may then become brown, oedematous and ulcerated. Profuse salivation with an inability to swallow or
speak may also result. Even where there is limited or no evidence of chemical burns, both the oesophagus and stomach may experience a
burning pain; vomiting and diarrhoea may follow. The vomitus may be thick and may be slimy (mucous) and may eventually contain blood and
shreds of mucosa. Epiglottal oedema may result in respiratory distress and asphyxia. Marked hypotension is symptomatic of shock; a weak and
rapid pulse, shallow respiration and clammy skin may also be evident. Circulatory collapse may occur and, if uncorrected, may produce renal
failure. Severe exposures may result in oesophageal or gastric perforation accompanied by mediastinitis, substernal pain, peritonitis, abdominal
rigidity and fever. Although oesophageal, gastric or pyloric stricture may be evident initially, these may occur after weeks or even months and
years. Death may be quick and results from asphyxia, circulatory collapse or aspiration of even minute amounts. Death may also be delayed as a
result of perforation, pneumonia or the
effects of stricture formation.
Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion of sodium hydroxide may result in severe burns to the mouth, throat and stomach, pain, nausea and vomiting, swelling of the larynx and
subsequent suffocation, perforation of the gastro-intestinal tract.
A 1% aqueous solution (pH 13.4)of sodium hydroxide failed to cause gastric, oesophageal or other damage in rabbits.
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact is not thought to have harmful health effects (as classified under EC Directives); the material may still produce health damage
following entry through wounds, lesions or abrasions.
Sodium hydroxide burns are not immediately painful; onset of pain may be delayed minutes or hours; thus care should be taken to avoid
contamination of gloves and boots.
A 5% aqueous solution of sodium hydroxide applied to the skin of rabbits for 4 hours produced severe necrosis. Instillation of a 1% solution into
the conjunctival sac failed to produce ocular or conjunctival injury in rabbits provided the eye was promptly irrigated with copious amounts of
water.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

The material produces severe skin irritation; evidence exists, or practical experience predicts, that the material either:
produces severe inflammation of the skin in a substantial number of individuals following direct contact, and/or
produces significant and severe inflammation when applied to the healthy intact skin of animals (for up to four hours), such inflammation
being present twenty-four hours or more after the end of the exposure period.
Skin irritation may also be present after prolonged or repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The
dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling
and thickening of the epidermis. At the microscopic level there may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and
intracellular oedema of the epidermis.

NOTE: Prolonged contact is unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Eye

When applied to the eye(s) of animals, the material produces severe ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation.
Direct contact with alkaline corrosives may produce pain and burns. Oedema, destruction of the epithelium, corneal opacification and iritis may
occur. In less severe cases these symptoms tend to resolve. In severe injuries the full extent of the damage may not be immediately apparent
with late complications comprising a persistent oedema, vascularisation and corneal scarring, permanent opacity, staphyloma, cataract,
symblepharon and loss of sight.

Chronic

Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue. Gastrointestinal disturbances may
also occur. Chronic exposures may result in dermatitis and/or conjunctivitis.
Long-term exposure to respiratory irritants may result in disease of the airways involving difficult breathing and related systemic problems.
Limited evidence suggests that repeated or long-term occupational exposure may produce cumulative health effects involving organs or
biochemical systems.

Long term exposure to high dust concentrations may cause changes in lung function (i.e. pneumoconiosis) caused by particles less than 0.5
micron penetrating and remaining in the lung. A prime symptom is breathlessness. Lung shadows show on X-ray.

sodium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

SODIUM HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may produce severe skin irritation after prolonged or repeated exposure, and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This
form of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) thickening of the epidermis.
Histologically there may be intercellular oedema of the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis. Prolonged contact is
unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information
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Toxicity

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Ecotoxicity: Fish LC50 (96h): 43mg/l
For Metal:
Atmospheric Fate - Metal-containing inorganic substances generally have negligible vapour pressure and are not expected to partition to air.
Environmental Fate: Environmental processes, such as oxidation, the presence of acids or bases and microbiological processes, may transform insoluble metals to more soluble ionic
forms. Environmental processes may enhance bioavailability and may also be important in changing solubilities.
Aquatic/Terrestrial Fate: When released to dry soil, most metals will exhibit limited mobility and remain in the upper layer; some will leach locally into ground water and/ or surface
water ecosystems when soaked by rain or melt ice. A metal ion is considered infinitely persistent because it cannot degrade further. Once released to surface waters and moist soils
their fate depends on solubility and dissociation in water. A significant proportion of dissolved/ sorbed metals will end up in sediments through the settling of suspended particles. The
remaining metal ions can then be taken up by aquatic organisms. Ionic species may bind to dissolved ligands or sorb to solid particles in water.
Ecotoxicity: Even though many metals show few toxic effects at physiological pH levels, transformation may introduce new or magnified effects.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.
Biodegradability: Not biodegradable.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium hydroxide LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
Disposal (if all else fails)

This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use. Shelf life
considerations should also be applied in making decisions of this type. Note that properties of a material may change in use, and recycling or
reuse may not always be appropriate. In most instances the supplier of the material should be consulted.

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Mixing or slurrying in water; Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically
licensed to accept chemical and / or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible
material).
Decontaminate empty containers. Observe all label safeguards until containers are cleaned and destroyed.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2W
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Land transport (ADG)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 kg

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1823

UN proper shipping name Sodium hydroxide, solid

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions Not Applicable

Cargo Only Packing Instructions 863

Cargo Only Maximum Qty / Pack 50 kg

Passenger and Cargo Packing Instructions 859

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 15 kg

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y844

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 5 kg

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 kg

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

sodium hydroxide Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

sodium hydroxide Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 10 / Appendix C

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Chemwatch: 1823
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National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (sodium hydroxide)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 15/01/2021

Initial Date 17/06/2005

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

10.1 19/03/2014 Chronic Health, Disposal, Engineering Control, First Aid (inhaled), Supplier Information, Synonyms

12.1 15/01/2021 Toxicity and Irritation (Other)

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV CHEMICALS CAUSTIC SODA
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 1823
Version No: 12.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Chemical Name sodium hydroxide

Synonyms

NaOH; soda lye; white caustic soda; caustic soda, anhydrous; sodium hydroxide monohydrate (CAS RN: 12200-64-5); lye; sodium hydroxide
solid pellets pearl flakes alkali; caustic soda - pearl solid grades 30167; PPG Pels Caustic Soda Beads; Spectrum S1303 S1302 S1303 S1305
S1308 SO170; Caustic Flake; sodium hydroxide granulated; sodium hydroxide; sodium hydroxide, flake, technical; sodium hydroxide, pellets,
UNILAB; sodium hydroxide pellets GPR

Proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Chemical formula H2O.HNaO|NaOH

Other means of identification Not Available

CAS number 1310-73-2

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses
Component of alkali cleaners. Manufacture of soap, pulp and paper; rayon. Chemical manufacture. Neutralising agent in petroleum refining;
manufacture of aluminium, detergents, textile processing, refining of vegetable oils. Laboratory reagent, for organic fusion, etching of metal. Used
for regenerating ion exchange resins, lye peeling of fruits and vegetables in the food industry.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia 14 Melba Avenue Victoria 3140 Australia

Telephone +61 3 9351 1100 +61 39738 7730

Fax +61 3 9351 1077 Not Available

Website

Email info@nvchemicals.com.au gwilliams@restox.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 409 866 355

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings

http://www.nvchemicals.com.au/ Not Available
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MaxMin
Flammability 0

Toxicity 1  
Body Contact 4  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule S6

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe dust/fume.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P363 Wash contaminated clothing before reuse.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
CAS No %[weight] Name

1310-73-2 >98

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4. Classification drawn from C&L;
* EU IOELVs available

Mixtures
See section above for composition of Substances

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

sodium hydroxide
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Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be
considered.

This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).
Carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
Do not approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Solid in contact with water or moisture reacts violently, and solutions are highly alkaline and may cause severe skin burns.
Non combustible.
Not considered a significant fire risk, however containers may burn.

Decomposition may produce toxic fumes of:
metal oxides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2W

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8
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Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Remove all ignition sources.
Clean up all spills immediately.
Avoid contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Use dry clean up procedures and avoid generating dust.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Consider evacuation (or protect in place).
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Neutralise/decontaminate residue (see Section 13 for specific agent).
Collect solid residues and seal in labelled drums for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains.
After clean up operations, decontaminate and launder all protective clothing and equipment before storing and re-using.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
Avoid smoking, naked lights or ignition sources.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.
Keep containers securely sealed when not in use.
Avoid physical damage to containers.
Always wash hands with soap and water after handling.
Work clothes should be laundered separately. Launder contaminated clothing before re-use.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
Atmosphere should be regularly checked against established exposure standards to ensure safe working conditions are maintained.

Other information

Plastic bag
NOTE: Bags should be stacked, blocked, interlocked, and limited in height so that they are stable and secure against sliding or collapse.
Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Glass container is suitable for laboratory quantities
DO NOT use aluminium, galvanised or tin-plated containers
Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.
-
Where combination packages are used, and the inner packages are of glass, porcelain or stoneware, there must be sufficient inert cushioning
material in contact with inner and outer packages unless the outer packaging is a close fitting moulded plastic box and the substances are not
incompatible with the plastic.

Storage incompatibility

Sodium hydroxide/ potassium hydroxide:
reacts with water evolving heat and corrosive fumes
reacts violently with acids, trans-acetylene dichloride, aminotetrazole, p-bis(1,3-dibromoethyl), benzene, bromoform, halogenated
compounds, nitrogen-containing compounds, organic halogens, chlorine dioxide ((explodes), chloroform, cresols, cyclopentadiene, 4-chloro-
2-methylphenol, cis-dichloroethylene, 2,2-dichloro-3,3-dimethylbutane, ethylene chlorohydrin, germanium, iodine pentafluoride, maleic
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anhydride, p-nitrotoluene,nitrogen trichloride, o-nitrophenol, phosphonium iodide, potassium peroxodisulfate, propylene oxide, 1,2,4,5-
tetrachlorobenzene (highly toxic substance is forme), 2,2,3,3-tetrafluoro-1-propanol, tetrahydrofuran, thorium dicarbide, trichloroethanol,
2,4,6-trinitrotoluene, vinyl acetate
reacts with fluorine, nitroalkanes, (forming explosive compounds)
incompatible with acetic acid, acetaldehyde, acetic anhydride, acrolein, acrylonitrile, allyl chloride, organic anhydride, acrylates, alcohols,
aldehydes, alkylene oxides, substituted allyls, ammonium chloroplatinate, benzanthrone, bromine, benzene-1,4-diol, carbon dioxide,
cellulose nitrate, chlorine trifluoride, 4-chlorobutyronitrile, chlorohydrin, chloronitrotoluenes, chlorosulfonic acid, cinnamaldehyde, caprolactam
solution, chlorocresols, 1,2-dichloroethylene, epichlorohydrin, ethylene cyanohydrin, formaldehyde (forms formic acid and flammable
hydrogen gas), glycols, glyoxal, hexachloroplatinate, hydrogen sulfide, hydroquinone, iron-silicon, isocyanates, ketones, methyl azide,
4-methyl-2-nitrophenol, mineral acids (forming corresponding salt),nitrobenzene, N-nitrosohydroxylamine, nitrates pentol, phenols,
phosphorus, phosphorus pentaoxide, beta-propiolactone, sodium, sulfur dioxide, tetrahydroborate, 1,1,1,2-tetrachloroethane, 2,2,2-
trichloroethanol, trichloronitromethane, zirconium
ignites on contact with cinnamaldehyde or zinc and reacts explosively with a mixture of chloroform and methane
forms heat-, friction-, and/ or shock-sensitive- explosive salts with nitro-compounds, cyanogen azide, 3-ethyl-4-hydroxy-1,2,5-oxadiazole,
3-methyl-2-penten-4-yn-1-ol, N,N'-bis(2,2,2-trinitroethyl)urea, trichloroethylene (forms dichloroacetylene)
increase the explosive sensitivity of nitromethane
attacks some plastics, rubber, coatings and metals: aluminium, tin, zinc,etc, and their alloys, producing flammable hydrogen gas

Metals and their oxides or salts may react violently with chlorine trifluoride and bromine trifluoride.
These trifluorides are hypergolic oxidisers. They ignite on contact (without external source of heat or ignition) with recognised fuels - contact
with these materials, following an ambient or slightly elevated temperature, is often violent and may produce ignition.
The state of subdivision may affect the results.
In presence of moisture, the material is corrosive to aluminium, zinc and tin producing highly flammable hydrogen gas.
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

MATERIAL DATA
for sodium hydroxide:
The TLV-C is recommended based on concentrations that produce noticeable but not excessive, ocular and upper respiratory tract irritation.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

If conditions where worker exposure potential is high, wear full-face air-supplied breathing apparatus and full protective suit.
Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

Local exhaust ventilation usually required. If risk of overexposure exists, wear approved respirator. Correct fit is essential to obtain adequate
protection. Supplied-air type respirator may be required in special circumstances. Correct fit is essential to ensure adequate protection.
An approved self contained breathing apparatus (SCBA) may be required in some situations.
Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage area. Air contaminants generated in the workplace possess varying "escape"
velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air). 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min.)

aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min.)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents

2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only. 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood-local control only
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Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical considerations,
producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by factors of 10 or
more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care. Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be
washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed moisturiser is recommended.
Suitability and durability of glove type is dependent on usage. Important factors in the selection of gloves include:
· frequency and duration of contact,
· chemical resistance of glove material,
· glove thickness and
· dexterity
Select gloves tested to a relevant standard (e.g. Europe EN 374, US F739, AS/NZS 2161.1 or national equivalent).
· When prolonged or frequently repeated contact may occur, a glove with a protection class of 5 or higher (breakthrough time greater than 240
minutes according to EN 374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· When only brief contact is expected, a glove with a protection class of 3 or higher (breakthrough time greater than 60 minutes according to EN
374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· Some glove polymer types are less affected by movement and this should be taken into account when considering gloves for long-term use.
· Contaminated gloves should be replaced.
As defined in ASTM F-739-96 in any application, gloves are rated as:
· Excellent when breakthrough time > 480 min
· Good when breakthrough time > 20 min
· Fair when breakthrough time < 20 min
· Poor when glove material degrades
For general applications, gloves with a thickness typically greater than 0.35 mm, are recommended.
It should be emphasised that glove thickness is not necessarily a good predictor of glove resistance to a specific chemical, as the permeation
efficiency of the glove will be dependent on the exact composition of the glove material. Therefore, glove selection should also be based on
consideration of the task requirements and knowledge of breakthrough times.
Glove thickness may also vary depending on the glove manufacturer, the glove type and the glove model. Therefore, the manufacturers technical
data should always be taken into account to ensure selection of the most appropriate glove for the task.
Note: Depending on the activity being conducted, gloves of varying thickness may be required for specific tasks. For example:
· Thinner gloves (down to 0.1 mm or less) may be required where a high degree of manual dexterity is needed. However, these gloves are only
likely to give short duration protection and would normally be just for single use applications, then disposed of.
· Thicker gloves (up to 3 mm or more) may be required where there is a mechanical (as well as a chemical) risk i.e. where there is abrasion or
puncture potential
Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed
moisturiser is recommended.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
Ensure there is ready access to a safety shower.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Material CPI

BUTYL A

NAT+NEOPR+NITRILE A

Respiratory protection
Particulate. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:001, ANSI Z88 or national
equivalent)

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES P1
Air-line*

-
-

PAPR-P1
-

up to 50 x ES Air-line** P2 PAPR-P2

up to 100 x ES - P3 -
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NATURAL RUBBER A

NATURAL+NEOPRENE A

NEOPRENE A

NEOPRENE/NATURAL A

NITRILE A

NITRILE+PVC A

PE A

PE/EVAL/PE A

PVC A

SARANEX-23 A

SARANEX-23 2-PLY A

TEFLON A

VITON/CHLOROBUTYL A

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Air-line* -

100+ x ES - Air-line** PAPR-P3

* - Negative pressure demand ** - Continuous flow
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

· Respirators may be necessary when engineering and administrative controls do not
adequately prevent exposures.
· The decision to use respiratory protection should be based on professional judgment
that takes into account toxicity information, exposure measurement data, and frequency
and likelihood of the worker's exposure - ensure users are not subject to high thermal
loads which may result in heat stress or distress due to personal protective equipment
(powered, positive flow, full face apparatus may be an option).
· Published occupational exposure limits, where they exist, will assist in determining the
adequacy of the selected respiratory protection. These may be government mandated or
vendor recommended.
· Certified respirators will be useful for protecting workers from inhalation of particulates
when properly selected and fit tested as part of a complete respiratory protection
program.
· Where protection from nuisance levels of dusts are desired, use type N95 (US) or type
P1 (EN143) dust masks. Use respirators and components tested and approved under
appropriate government standards such as NIOSH (US) or CEN (EU)
· Use approved positive flow mask if significant quantities of dust becomes airborne.
· Try to avoid creating dust conditions.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance

White hygroscopic, odourless, pellets, flakes, sticks or solid cast mass. Vigorously exotherms when mixed with water. Explosive boiling and
spitting will occur if added to hot water. Reacts violently with acids. CAUSTIC alkali. Soluble in water, alcohol, ether, glycerol. In the presence of
moisture, highly corrosive to aluminium, zinc and tin. HIGHLY reactive: with ammonium salts evolves ammonia gas. Rapidly picks up moisture
from the air and with carbon dioxide in air forms sodium carbonate.

Physical state Divided Solid Relative density (Water = 1) 2.12 @ 20 C

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) Not Applicable Decomposition temperature Not Applicable

Melting point / freezing point
(°C) 318.4 Viscosity (cSt) Not Applicable

Initial boiling point and boiling
range (°C) 1390 Molecular weight (g/mol) 40

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Applicable Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Applicable

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Applicable

Vapour pressure (kPa) < 2 (20 C) Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.7; (5%)

Vapour density (Air = 1) 2.3 (hydrate) VOC g/L Not Applicable

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects
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Inhaled

Evidence shows, or practical experience predicts, that the material produces irritation of the respiratory system, in a substantial number of
individuals, following inhalation. In contrast to most organs, the lung is able to respond to a chemical insult by first removing or neutralising the
irritant and then repairing the damage. The repair process, which initially evolved to protect mammalian lungs from foreign matter and antigens,
may however, produce further lung damage resulting in the impairment of gas exchange, the primary function of the lungs. Respiratory tract
irritation often results in an inflammatory response involving the recruitment and activation of many cell types, mainly derived from the vascular
system.
Inhalation of alkaline corrosives may produce irritation of the respiratory tract with coughing, choking, pain and mucous membrane damage.
Pulmonary oedema may develop in more severe cases; this may be immediate or in most cases following a latent period of 5-72 hours.
Symptoms may include a tightness in the chest, dyspnoea, frothy sputum, cyanosis and dizziness. Findings may include hypotension, a weak
and rapid pulse and moist rales.
Severe acute sodium hydroxide dust inhalation exposure may be fatal due to spasm, inflammation and oedema of the larynx and bronchi,
chemical pneumonitis and severe pulmonary oedema.
Symptoms of overexposure include burning sensation, coughing, wheezing, laryngitis, shortness of breath, headache, nausea and vomiting.
Persons with impaired respiratory function, airway diseases and conditions such as emphysema or chronic bronchitis, may incur further disability
if excessive concentrations of particulate are inhaled.
If prior damage to the circulatory or nervous systems has occurred or if kidney damage has been sustained, proper screenings should be
conducted on individuals who may be exposed to further risk if handling and use of the material result in excessive exposures.

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce immediate pain, and circumoral burns. Mucous membrane corrosive damage is characterised by a
white appearance and soapy feel; this may then become brown, oedematous and ulcerated. Profuse salivation with an inability to swallow or
speak may also result. Even where there is limited or no evidence of chemical burns, both the oesophagus and stomach may experience a
burning pain; vomiting and diarrhoea may follow. The vomitus may be thick and may be slimy (mucous) and may eventually contain blood and
shreds of mucosa. Epiglottal oedema may result in respiratory distress and asphyxia. Marked hypotension is symptomatic of shock; a weak and
rapid pulse, shallow respiration and clammy skin may also be evident. Circulatory collapse may occur and, if uncorrected, may produce renal
failure. Severe exposures may result in oesophageal or gastric perforation accompanied by mediastinitis, substernal pain, peritonitis, abdominal
rigidity and fever. Although oesophageal, gastric or pyloric stricture may be evident initially, these may occur after weeks or even months and
years. Death may be quick and results from asphyxia, circulatory collapse or aspiration of even minute amounts. Death may also be delayed as a
result of perforation, pneumonia or the
effects of stricture formation.
Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion of sodium hydroxide may result in severe burns to the mouth, throat and stomach, pain, nausea and vomiting, swelling of the larynx and
subsequent suffocation, perforation of the gastro-intestinal tract.
A 1% aqueous solution (pH 13.4)of sodium hydroxide failed to cause gastric, oesophageal or other damage in rabbits.

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact is not thought to have harmful health effects (as classified under EC Directives); the material may still produce health damage
following entry through wounds, lesions or abrasions.
Sodium hydroxide burns are not immediately painful; onset of pain may be delayed minutes or hours; thus care should be taken to avoid
contamination of gloves and boots.
A 5% aqueous solution of sodium hydroxide applied to the skin of rabbits for 4 hours produced severe necrosis. Instillation of a 1% solution into
the conjunctival sac failed to produce ocular or conjunctival injury in rabbits provided the eye was promptly irrigated with copious amounts of
water.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

The material produces severe skin irritation; evidence exists, or practical experience predicts, that the material either:
produces severe inflammation of the skin in a substantial number of individuals following direct contact, and/or
produces significant and severe inflammation when applied to the healthy intact skin of animals (for up to four hours), such inflammation
being present twenty-four hours or more after the end of the exposure period.
Skin irritation may also be present after prolonged or repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The
dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling
and thickening of the epidermis. At the microscopic level there may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and
intracellular oedema of the epidermis.

NOTE: Prolonged contact is unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Eye

When applied to the eye(s) of animals, the material produces severe ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation.
Direct contact with alkaline corrosives may produce pain and burns. Oedema, destruction of the epithelium, corneal opacification and iritis may
occur. In less severe cases these symptoms tend to resolve. In severe injuries the full extent of the damage may not be immediately apparent
with late complications comprising a persistent oedema, vascularisation and corneal scarring, permanent opacity, staphyloma, cataract,
symblepharon and loss of sight.

Chronic

Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue. Gastrointestinal disturbances may
also occur. Chronic exposures may result in dermatitis and/or conjunctivitis.
Long-term exposure to respiratory irritants may result in disease of the airways involving difficult breathing and related systemic problems.
Limited evidence suggests that repeated or long-term occupational exposure may produce cumulative health effects involving organs or
biochemical systems.

Long term exposure to high dust concentrations may cause changes in lung function (i.e. pneumoconiosis) caused by particles less than 0.5
micron penetrating and remaining in the lung. A prime symptom is breathlessness. Lung shadows show on X-ray.

sodium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

SODIUM HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may produce severe skin irritation after prolonged or repeated exposure, and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This
form of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) thickening of the epidermis.
Histologically there may be intercellular oedema of the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis. Prolonged contact is
unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Ecotoxicity: Fish LC50 (96h): 43mg/l
For Metal:
Atmospheric Fate - Metal-containing inorganic substances generally have negligible vapour pressure and are not expected to partition to air.
Environmental Fate: Environmental processes, such as oxidation, the presence of acids or bases and microbiological processes, may transform insoluble metals to more soluble ionic
forms. Environmental processes may enhance bioavailability and may also be important in changing solubilities.
Aquatic/Terrestrial Fate: When released to dry soil, most metals will exhibit limited mobility and remain in the upper layer; some will leach locally into ground water and/ or surface
water ecosystems when soaked by rain or melt ice. A metal ion is considered infinitely persistent because it cannot degrade further. Once released to surface waters and moist soils
their fate depends on solubility and dissociation in water. A significant proportion of dissolved/ sorbed metals will end up in sediments through the settling of suspended particles. The
remaining metal ions can then be taken up by aquatic organisms. Ionic species may bind to dissolved ligands or sorb to solid particles in water.
Ecotoxicity: Even though many metals show few toxic effects at physiological pH levels, transformation may introduce new or magnified effects.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.
Biodegradability: Not biodegradable.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium hydroxide LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
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Disposal (if all else fails)
This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use. Shelf life
considerations should also be applied in making decisions of this type. Note that properties of a material may change in use, and recycling or
reuse may not always be appropriate. In most instances the supplier of the material should be consulted.

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Mixing or slurrying in water; Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically
licensed to accept chemical and / or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible
material).
Decontaminate empty containers. Observe all label safeguards until containers are cleaned and destroyed.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2W

Land transport (ADG)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 kg

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1823

UN proper shipping name Sodium hydroxide, solid

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions Not Applicable

Cargo Only Packing Instructions 863

Cargo Only Maximum Qty / Pack 50 kg

Passenger and Cargo Packing Instructions 859

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 15 kg

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y844

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 5 kg

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1823

UN proper shipping name SODIUM HYDROXIDE, SOLID

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable
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Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 kg

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

sodium hydroxide Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

sodium hydroxide Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 10 / Appendix C

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (sodium hydroxide)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 15/01/2021

Initial Date 17/06/2005

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

10.1 19/03/2014 Chronic Health, Disposal, Engineering Control, First Aid (inhaled), Supplier Information, Synonyms

12.1 15/01/2021 Toxicity and Irritation (Other)

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
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IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.

Chemwatch: 1823
Version No: 12.1

Page 12 of 12

NV CHEMICALS CAUSTIC SODA

Issue Date: 15/01/2021
Print Date: 27/04/2022

end of SDS



NV Chemicals Carpet Spotter
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 3
Chemwatch: 4789-72
Version No: 5.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 10/12/2021
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Carpet Spotter

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Proper shipping name ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, LIQUID, N.O.S. (contains nonylphenol, ethoxylated)

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses For the removal of stubborn stains from carpets during carpet steam cleaning.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 3 9351 1100

Fax +61 3 9351 1077

Website

Email info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S6

Classification [1]
Acute Toxicity (Oral) Category 4, Skin Corrosion/Irritation Category 2, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Reproductive Toxicity
Category 2, Specific Target Organ Toxicity - Repeated Exposure Category 2, Hazardous to the Aquatic Environment Long-Term Hazard Category
2

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

http://www.nvchemicals.com.au/
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Hazard statement(s)

H302 Harmful if swallowed.

H315 Causes skin irritation.

H318 Causes serious eye damage.

H361fd Suspected of damaging fertility. Suspected of damaging the unborn child.

H373 May cause damage to organs through prolonged or repeated exposure.

H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

Precautionary statement(s) Prevention

P201 Obtain special instructions before use.

P260 Do not breathe mist/vapours/spray.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P308+P313 IF exposed or concerned: Get medical advice/ attention.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P391 Collect spillage.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

9016-45-9 10-30

111-76-2 <10

10124-56-8 <10

Not Available trace technical green dye

Not Available trace lemon fragrance

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

IF SWALLOWED, REFER FOR MEDICAL ATTENTION, WHERE POSSIBLE, WITHOUT DELAY.
For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
In the mean time, qualified first-aid personnel should treat the patient following observation and employing supportive measures as indicated
by the patient's condition.
If the services of a medical officer or medical doctor are readily available, the patient should be placed in his/her care and a copy of the SDS
should be provided. Further action will be the responsibility of the medical specialist.
If medical attention is not available on the worksite or surroundings send the patient to a hospital together with a copy of the SDS.

Where medical attention is not immediately available or where the patient is more than 15 minutes from a hospital or unless instructed

nonylphenol, ethoxylated

ethylene glycol monobutyl ether

sodium hexametaphosphate

water
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otherwise:
INDUCE vomiting with fingers down the back of the throat, ONLY IF CONSCIOUS. Lean patient forward or place on left side (head-down
position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.

NOTE: Wear a protective glove when inducing vomiting by mechanical means.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
for phosphate salts intoxication:

All treatments should be based on observed signs and symptoms of distress in the patient. Consideration should be given to the possibility that overexposure to materials other
than this product may have occurred.
Ingestion of large quantities of phosphate salts (over 1.0 grams for an adult) may cause an osmotic catharsis resulting in diarrhoea and probable abdominal cramps. Larger doses
such as 4-8 grams will almost certainly cause these effects in everyone. In healthy individuals most of the ingested salt will be excreted in the faeces with the diarrhoea and, thus,
not cause any systemic toxicity. Doses greater than 10 grams hypothetically may cause systemic toxicity.
Treatment should take into consideration both anionic and cation portion of the molecule.
All phosphate salts, except calcium salts, have a hypothetical risk of hypocalcaemia, so calcium levels should be monitored.

Treat symptomatically.
For acute or short term repeated exposures to ethylene glycol:

Early treatment of ingestion is important. Ensure emesis is satisfactory.
Test and correct for metabolic acidosis and hypocalcaemia.
Apply sustained diuresis when possible with hypertonic mannitol.
Evaluate renal status and begin haemodialysis if indicated. [I.L.O]
Rapid absorption is an indication that emesis or lavage is effective only in the first few hours. Cathartics and charcoal are generally not effective.
Correct acidosis, fluid/electrolyte balance and respiratory depression in the usual manner. Systemic acidosis (below 7.2) can be treated with intravenous sodium bicarbonate
solution.
Ethanol therapy prolongs the half-life of ethylene glycol and reduces the formation of toxic metabolites.
Pyridoxine and thiamine are cofactors for ethylene glycol metabolism and should be given (50 to 100 mg respectively) intramuscularly, four times per day for 2 days.
Magnesium is also a cofactor and should be replenished. The status of 4-methylpyrazole, in the treatment regime, is still uncertain. For clearance of the material and its
metabolites, haemodialysis is much superior to peritoneal dialysis.

[Ellenhorn and Barceloux: Medical Toxicology]
It has been suggested that there is a need for establishing a new biological exposure limit before a workshift that is clearly below 100 mmol ethoxy-acetic acids per mole creatinine in
morning urine of people occupationally exposed to ethylene glycol ethers. This arises from the finding that an increase in urinary stones may be associated with such exposures.
Laitinen J., et al: Occupational & Environmental Medicine 1996; 53, 595-600

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
The product contains a substantial proportion of water, therefore there are no restrictions on the type of extinguishing media which may be used. Choice of extinguishing media should
take into account surrounding areas.
Though the material is non-combustible, evaporation of water from the mixture, caused by the heat of nearby fire, may produce floating layers of combustible substances.
In such an event consider:

foam.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

The emulsion is not combustible under normal conditions. However, it will break down under fire conditions and the hydrocarbon component will
burn.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)
other pyrolysis products typical of burning organic material.

HAZCHEM •3Z

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Environmental hazard - contain spillage.
Slippery when spilt.

Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills
Environmental hazard - contain spillage.
Slippery when spilt.

Clear area of personnel and move upwind.
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Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin
Overheating of ethoxylates/ alkoxylates in air should be avoided. When some ethoxylates are heated vigorously in the presence of air or
oxygen, at temperatures exceeding 160 C, they may undergo exothermic oxidative degeneration resulting in self-heating and autoignition.
Nitrogen blanketing will minimise the potential for ethoxylate oxidation. Prolonged storage in the presence of air or oxygen may cause
product degradation.
Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
Avoid contact with moisture.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility

Phenols are incompatible with strong reducing substances such as hydrides, nitrides, alkali metals, and sulfides.
Avoid use of aluminium, copper and brass alloys in storage and process equipment.
Heat is generated by the acid-base reaction between phenols and bases.
Phenols are sulfonated very readily (for example, by concentrated sulfuric acid at room temperature), these reactions generate heat.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards ethylene glycol monobutyl ether 2-Butoxyethanol 20 ppm / 96.9 mg/m3 242 mg/m3 / 50 ppm Not Available Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

nonylphenol, ethoxylated 4.5 mg/m3 49 mg/m3 300 mg/m3

nonylphenol, ethoxylated 43 mg/m3 470 mg/m3 5,400 mg/m3

ethylene glycol monobutyl ether 60 ppm 120 ppm 700 ppm

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

nonylphenol, ethoxylated Not Available Not Available

ethylene glycol monobutyl ether 700 ppm Not Available

sodium hexametaphosphate Not Available Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

nonylphenol, ethoxylated E ≤ 0.1 ppm

sodium hexametaphosphate E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Chemwatch: 4789-72
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Eye and face protection

Safety glasses with side shields.
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.
Wear safety footwear or safety gumboots, e.g. Rubber

The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
P.V.C apron.
Barrier cream.
Skin cleansing cream.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Carpet Spotter

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE B

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NITRILE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

VITON C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Type A-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Where the concentration of gas/particulates in the breathing zone, approaches or
exceeds the "Exposure Standard" (or ES), respiratory protection is required.
Degree of protection varies with both face-piece and Class of filter; the nature of
protection varies with Type of filter.

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES A-AUS P2 - A-PAPR-AUS /
Class 1 P2

up to 50 x ES - A-AUS / Class 1
P2 -

up to 100 x ES - A-2 P2 A-PAPR-2 P2 ^

^ - Full-face
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

Cartridge respirators should never be used for emergency ingress or in areas of
unknown vapour concentrations or oxygen content.
The wearer must be warned to leave the contaminated area immediately on
detecting any odours through the respirator. The odour may indicate that the mask is
not functioning properly, that the vapour concentration is too high, or that the mask is
not properly fitted. Because of these limitations, only restricted use of cartridge
respirators is considered appropriate.
Cartridge performance is affected by humidity. Cartridges should be changed after 2
hr of continuous use unless it is determined that the humidity is less than 75%, in
which case, cartridges can be used for 4 hr. Used cartridges should be discarded
daily, regardless of the length of time used

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Clear green mobile liquid; does not mix with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.015-1.020

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 6-8 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) <0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) >100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2 Gas group Not Available
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Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

The material is not thought to produce either adverse health effects or irritation of the respiratory tract following inhalation (as classified by EC
Directives using animal models). Nevertheless, adverse systemic effects have been produced following exposure of animals by at least one other
route and good hygiene practice requires that exposure be kept to a minimum and that suitable control measures be used in an occupational
setting.
Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion

Accidental ingestion of the material may be harmful; animal experiments indicate that ingestion of less than 150 gram may be fatal or may
produce serious damage to the health of the individual.
Inorganic polyphosphates are used extensively in domestic and industrial products. Experiments on rats showed kidney damage, growth
retardation, and tetany due to low calcium.
Severe acute exposure to ethylene glycol monobutyl ether, by ingestion, may cause kidney damage and blood in the urine, and is potentially
fatal.
Nonionic surfactants may produce localised irritation of the oral or gastrointestinal lining and induce vomiting and mild diarrhoea.

Skin Contact

The material may cause mild but significant inflammation of the skin either following direct contact or after a delay of some time. Repeated
exposure can cause contact dermatitis which is characterised by redness, swelling and blistering.
Repeated exposure may cause skin cracking, flaking or drying following normal handling and use.
Non-ionic surfactants cause less irritation than other surfactants as they have less ability to denature protein in the skin.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.
Ethylene glycol monobutyl ether penetrates the skin easily and will cause more harm on skin contact than through inhalation.

Eye

If applied to the eyes, this material causes severe eye damage.
Non-ionic surfactants can cause numbing of the cornea, which masks discomfort normally caused by other agents and leads to corneal injury.
Irritation varies depending on the duration of contact, the nature and concentration of the surfactant.
Ethylene glycol monobutyl ether may cause pain, redness and damage to the eyes.

Chronic

Prolonged or repeated skin contact may cause drying with cracking, irritation and possible dermatitis following.
Substance accumulation, in the human body, may occur and may cause some concern following repeated or long-term occupational exposure.
There is some evidence from animal testing that exposure to this material may result in toxic effects to the unborn baby.
Based on experience with similar materials, there is a possibility that exposure to the material may reduce fertility in humans at levels which do
not cause other toxic effects.
In long-term animal studies, inorganic polyphosphates produced growth inhibition, increased kidney weights, bone decalcification, enlargement of
the parathyroid gland, inorganic phosphate in the urine, focal necrosis of the kidney and alterations of muscle fibre size. Inorganic phosphates
have not been shown to cause cancer, genetic damage or reproductive or developmental damage in animal tests.
Prolonged or repeated skin contact may cause degreasing, followed by drying, cracking and skin inflammation.
There has been concern that this material can cause cancer or mutations, but there is not enough data to make an assessment.
Exposure to alkyl phenolics is associated with reduced sperm count and fertility in males.

NV Chemicals Carpet Spotter
TOXICITY IRRITATION

Oral (Human) LD50: >3000 mg/kg[2] Not Available

nonylphenol, ethoxylated

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 2943.2 mg/kg[2] Eye (rabbit): 5 mg SEVERE

Oral (Rat) LD50; 1310 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (human): 15 mg/3D mild

Skin (rabbit): 500 mg mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

ethylene glycol monobutyl
ether

TOXICITY IRRITATION

dermal (guinea pig) LD50: 210 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg SEVERE

Inhalation(Rat) LC50; 2.21 mg/l4h[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h-moderate

Oral (Rat) LD50; 300 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg, open; mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Chemwatch: 4789-72
Version No: 5.1

Page 6 of 11

NV Chemicals Carpet Spotter

Issue Date: 10/12/2021
Print Date: 27/04/2022

Continued...



Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

sodium hexametaphosphate

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >7940 mg/kg[2] Eye: no adverse effect observed (not irritating)[1]

Inhalation(Rat) LC50; >3.69 mg/l4h[1] Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

Oral (Rat) LD50; >2000 mg/kg[1]

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NV Chemicals Carpet Spotter [Manufacturer]

NONYLPHENOL,
ETHOXYLATED

For nonylphenol and its compounds:
Alkylphenols like nonylphenol and bisphenol A have estrogenic effects in the body. They are known as xenoestrogens. Estrogenic substances
and other endocrine disruptors are compounds that have hormone-like effects in both wildlife and humans. Xenoestrogens usually function by
binding to estrogen receptors and acting competitively against natural estrogens.
Polyethers (such as ethoxylated surfactants and polyethylene glycols) are highly susceptible to being oxidized in the air. They then form complex
mixtures of oxidation products.
Animal testing reveals that whole the pure, non-oxidised surfactant is non-sensitizing, many of the oxidation products are sensitisers. The
oxidization products also cause irritation.
Humans have regular contact with alcohol ethoxylates through a variety of industrial and consumer products such as soaps, detergents and other
cleaning products. Exposure to these chemicals can occur through swallowing, inhalation, or contact with the skin or eyes. Studies of acute
toxicity show that relatively high volumes would have to occur to produce any toxic response. No death due to poisoning with alcohol ethoxylates
has ever been reported.
Both laboratory and animal testing has shown that there is no evidence for alcohol ethoxylates (AEs) causing genetic damage, mutations or
cancer. No adverse reproductive or developmental effects were observed.
Tri-ethylene glycol ethers undergo enzymatic oxidation to toxic alkoxy acids. They may irritate the skin and the eyes. At high oral doses, they may
cause depressed reflexes, flaccid muscle tone, breathing difficulty and coma. Death may result in experimental animal.
For nonylphenol:
Animal testing suggests that repeated exposure to nonylphenol may cause liver changes and kidney dysfunction. Nonylphenol was not found to
cause mutations or chromosomal aberrations.

ETHYLENE GLYCOL
MONOBUTYL ETHER

NOTE: Changes in kidney, liver, spleen and lungs are observed in animals exposed to high concentrations of this substance by all routes. **
ASCC (NZ) SDS
For ethylene glycol monoalkyl ethers and their acetates (EGMAEs):
Typical members of this category are ethylene glycol propylene ether (EGPE), ethylene glycol butyl ether (EGBE) and ethylene glycol hexyl ether
(EGHE) and their acetates.
EGMAEs are substrates for alcohol dehydrogenase isozyme ADH-3, which catalyzes the conversion of their terminal alcohols to aldehydes
(which are transient metabolites). Further, rapid conversion of the aldehydes by aldehyde dehydrogenase produces alkoxyacetic acids, which are
the predominant urinary metabolites of mono substituted glycol ethers.
Acute Toxicity: Oral LD50 values in rats for all category members range from 739 (EGHE) to 3089 mg/kg bw (EGPE), with values increasing
with decreasing molecular weight. Four to six hour acute inhalation toxicity studies were conducted for these chemicals in rats at the highest
vapour concentrations practically achievable. Values range from LC0 > 85 ppm (508 mg/m3) for EGHE, LC50 > 400ppm (2620 mg/m3) for
EGBEA to LC50 > 2132 ppm (9061 mg/m3) for EGPE.
Animal testing showed that exposure to ethylene glycol monobutyl ether resulted in toxicity to both the mother and the embryo. Reproductive
effects were thought to be less than that of other monoalkyl ethers of ethylene glycol.
Chronic exposure may cause anaemia, with enlargement and fragility of red blood cells. It is thought that in animals butoxyethanol may cause
generalized clotting and bone infarction. In animals, 2-butoxyethanol also increased the rate of some cancers, including liver cancer.
For ethylene glycol:
Ethylene glycol is quickly and extensively absorbed throughout the gastrointestinal tract. Limited information suggests that it is also absorbed
through the airways; absorption through skin is apparently slow. Following absorption, it is distributed throughout the body. In humans, it is initially
metabolized by alcohol dehydrogenase to form glycoaldehyde, which is rapidly converted to glycolic acid and glyoxal.

SODIUM
HEXAMETAPHOSPHATE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

NONYLPHENOL,
ETHOXYLATED & ETHYLENE

GLYCOL MONOBUTYL ETHER

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the production of
vesicles, scaling and thickening of the skin.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information
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Toxicity

NV Chemicals Carpet Spotter
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

nonylphenol, ethoxylated

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50 48h Crustacea 13-16mg/l 4

EC50 96h Algae or other aquatic plants 12mg/l 4

BCF 1008h Fish <0.2 7

EC50(ECx) 120h Crustacea 0.08-0.29mg/l 4

ethylene glycol monobutyl
ether

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC10(ECx) 48h Crustacea 7.2mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 623mg/l 2

LC50 96h Fish 1250mg/l 2

EC50 48h Crustacea 164mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 720mg/l 2

sodium hexametaphosphate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 72h Algae or other aquatic plants 32mg/l 2

LC50 96h Fish >100mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants >100mg/l 2

EC50 48h Crustacea >485mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Toxic to aquatic organisms, may cause long-term adverse effects in the aquatic environment. 
DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

nonylphenol, ethoxylated LOW LOW

ethylene glycol monobutyl ether LOW (Half-life = 56 days) LOW (Half-life = 1.37 days)

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

nonylphenol, ethoxylated LOW (BCF = 16)

ethylene glycol monobutyl ether LOW (BCF = 2.51)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

nonylphenol, ethoxylated LOW (KOC = 940)

ethylene glycol monobutyl ether HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Containers may still present a chemical hazard/ danger when empty.
Return to supplier for reuse/ recycling if possible.

Otherwise:
If container can not be cleaned sufficiently well to ensure that residuals do not remain or if the container cannot be used to store the same
product, then puncture containers, to prevent re-use, and bury at an authorised landfill.
Where possible retain label warnings and SDS and observe all notices pertaining to the product.

Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
Disposal (if all else fails)

Chemwatch: 4789-72
Version No: 5.1

Page 8 of 11

NV Chemicals Carpet Spotter

Issue Date: 10/12/2021
Print Date: 27/04/2022

Continued...



This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use.
DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Authority for disposal.
Bury or incinerate residue at an approved site.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant

HAZCHEM •3Z

Land transport (ADG)

UN number 3082

UN proper shipping name ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, LIQUID, N.O.S. (contains nonylphenol, ethoxylated)

Transport hazard class(es)
Class 9

Subrisk Not Applicable

Packing group III

Environmental hazard Environmentally hazardous

Special precautions for user
Special provisions 274 331 335 375 AU01

Limited quantity 5 L

Environmentally Hazardous Substances meeting the descriptions of UN 3077 or UN 3082
are not subject to this Code when transported by road or rail in;
(a) packagings;
(b) IBCs; or
(c) any other receptacle not exceeding 500 kg(L).
- Australian Special Provisions (SP AU01) - ADG Code 7th Ed.

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 3082

UN proper shipping name Environmentally hazardous substance, liquid, n.o.s. * (contains nonylphenol, ethoxylated)

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 9

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 9L

Packing group III

Environmental hazard Environmentally hazardous

Special precautions for user

Special provisions A97 A158 A197 A215

Cargo Only Packing Instructions 964

Cargo Only Maximum Qty / Pack 450 L

Passenger and Cargo Packing Instructions 964

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 450 L

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y964

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 30 kg G

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 3082

UN proper shipping name ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, LIQUID, N.O.S. (contains nonylphenol, ethoxylated)

Transport hazard class(es)
IMDG Class 9

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group III

Chemwatch: 4789-72
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Environmental hazard Marine Pollutant

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-F

Special provisions 274 335 969

Limited Quantities 5 L

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

nonylphenol, ethoxylated Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

sodium hexametaphosphate Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

nonylphenol, ethoxylated Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

sodium hexametaphosphate Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

nonylphenol, ethoxylated is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
Chemical Footprint Project - Chemicals of High Concern List

ethylene glycol monobutyl ether is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

sodium hexametaphosphate is found on the following regulatory lists
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 3

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (nonylphenol, ethoxylated; ethylene glycol monobutyl ether; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 10/12/2021
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Initial Date 17/10/2012

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

4.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

5.1 10/12/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Carpet Spotter
Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee Chemwatch Hazard Alert Code: 3
Chemwatch: 4789-72
Version No: 5.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 10/12/2021
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Carpet Spotter

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Proper shipping name ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, LIQUID, N.O.S. (contains nonylphenol, ethoxylated)

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses For the removal of stubborn stains from carpets during carpet steam cleaning.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 14 Melba Avenue Victoria 3140 Australia 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 39738 7730 +61 3 9351 1100

Fax Not Available +61 3 9351 1077

Website

Email gwilliams@restox.com.au info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee N.V.Chemicals(Aust) P/L

Emergency telephone
numbers +61 409 866 355 0411 387 097

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 2  
Body Contact 3  
Reactivity 0

Chronic 2  

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule S6

Classification [1]
Acute Toxicity (Oral) Category 4, Skin Corrosion/Irritation Category 2, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Reproductive Toxicity
Category 2, Specific Target Organ Toxicity - Repeated Exposure Category 2, Hazardous to the Aquatic Environment Long-Term Hazard Category
2

Not Available http://www.nvchemicals.com.au/

Page 1 continued...



Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H302 Harmful if swallowed.

H315 Causes skin irritation.

H318 Causes serious eye damage.

H361fd Suspected of damaging fertility. Suspected of damaging the unborn child.

H373 May cause damage to organs through prolonged or repeated exposure.

H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

Precautionary statement(s) Prevention

P201 Obtain special instructions before use.

P260 Do not breathe mist/vapours/spray.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P270 Do not eat, drink or smoke when using this product.

P273 Avoid release to the environment.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P308+P313 IF exposed or concerned: Get medical advice/ attention.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P391 Collect spillage.

P301+P312 IF SWALLOWED: Call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider if you feel unwell.

P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of water.

P330 Rinse mouth.

P332+P313 If skin irritation occurs: Get medical advice/attention.

P362+P364 Take off contaminated clothing and wash it before reuse.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

9016-45-9 10-30

111-76-2 <10

10124-56-8 <10

Not Available trace technical green dye

Not Available trace lemon fragrance

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact If this product comes in contact with the eyes:

nonylphenol, ethoxylated

ethylene glycol monobutyl ether

sodium hexametaphosphate

water

Chemwatch: 4789-72
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Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

IF SWALLOWED, REFER FOR MEDICAL ATTENTION, WHERE POSSIBLE, WITHOUT DELAY.
For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
In the mean time, qualified first-aid personnel should treat the patient following observation and employing supportive measures as indicated
by the patient's condition.
If the services of a medical officer or medical doctor are readily available, the patient should be placed in his/her care and a copy of the SDS
should be provided. Further action will be the responsibility of the medical specialist.
If medical attention is not available on the worksite or surroundings send the patient to a hospital together with a copy of the SDS.

Where medical attention is not immediately available or where the patient is more than 15 minutes from a hospital or unless instructed
otherwise:

INDUCE vomiting with fingers down the back of the throat, ONLY IF CONSCIOUS. Lean patient forward or place on left side (head-down
position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.

NOTE: Wear a protective glove when inducing vomiting by mechanical means.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
for phosphate salts intoxication:

All treatments should be based on observed signs and symptoms of distress in the patient. Consideration should be given to the possibility that overexposure to materials other
than this product may have occurred.
Ingestion of large quantities of phosphate salts (over 1.0 grams for an adult) may cause an osmotic catharsis resulting in diarrhoea and probable abdominal cramps. Larger doses
such as 4-8 grams will almost certainly cause these effects in everyone. In healthy individuals most of the ingested salt will be excreted in the faeces with the diarrhoea and, thus,
not cause any systemic toxicity. Doses greater than 10 grams hypothetically may cause systemic toxicity.
Treatment should take into consideration both anionic and cation portion of the molecule.
All phosphate salts, except calcium salts, have a hypothetical risk of hypocalcaemia, so calcium levels should be monitored.

Treat symptomatically.
For acute or short term repeated exposures to ethylene glycol:

Early treatment of ingestion is important. Ensure emesis is satisfactory.
Test and correct for metabolic acidosis and hypocalcaemia.
Apply sustained diuresis when possible with hypertonic mannitol.
Evaluate renal status and begin haemodialysis if indicated. [I.L.O]
Rapid absorption is an indication that emesis or lavage is effective only in the first few hours. Cathartics and charcoal are generally not effective.
Correct acidosis, fluid/electrolyte balance and respiratory depression in the usual manner. Systemic acidosis (below 7.2) can be treated with intravenous sodium bicarbonate
solution.
Ethanol therapy prolongs the half-life of ethylene glycol and reduces the formation of toxic metabolites.
Pyridoxine and thiamine are cofactors for ethylene glycol metabolism and should be given (50 to 100 mg respectively) intramuscularly, four times per day for 2 days.
Magnesium is also a cofactor and should be replenished. The status of 4-methylpyrazole, in the treatment regime, is still uncertain. For clearance of the material and its
metabolites, haemodialysis is much superior to peritoneal dialysis.

[Ellenhorn and Barceloux: Medical Toxicology]
It has been suggested that there is a need for establishing a new biological exposure limit before a workshift that is clearly below 100 mmol ethoxy-acetic acids per mole creatinine in
morning urine of people occupationally exposed to ethylene glycol ethers. This arises from the finding that an increase in urinary stones may be associated with such exposures.
Laitinen J., et al: Occupational & Environmental Medicine 1996; 53, 595-600

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
The product contains a substantial proportion of water, therefore there are no restrictions on the type of extinguishing media which may be used. Choice of extinguishing media should
take into account surrounding areas.
Though the material is non-combustible, evaporation of water from the mixture, caused by the heat of nearby fire, may produce floating layers of combustible substances.
In such an event consider:

foam.
dry chemical powder.
carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
DO NOT approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.
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Fire/Explosion Hazard

The emulsion is not combustible under normal conditions. However, it will break down under fire conditions and the hydrocarbon component will
burn.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)
other pyrolysis products typical of burning organic material.

HAZCHEM •3Z

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Environmental hazard - contain spillage.
Slippery when spilt.

Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.
Wipe up.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.

Major Spills

Environmental hazard - contain spillage.
Slippery when spilt.

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Neutralise/decontaminate residue (see Section 13 for specific agent).
Collect solid residues and seal in labelled drums for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains.
After clean up operations, decontaminate and launder all protective clothing and equipment before storing and re-using.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin
Overheating of ethoxylates/ alkoxylates in air should be avoided. When some ethoxylates are heated vigorously in the presence of air or
oxygen, at temperatures exceeding 160 C, they may undergo exothermic oxidative degeneration resulting in self-heating and autoignition.
Nitrogen blanketing will minimise the potential for ethoxylate oxidation. Prolonged storage in the presence of air or oxygen may cause
product degradation. Oxidation is not expected when stored under a nitrogen atmosphere. Inert gas blanket and breathing system needed to
maintain color stability. Use dry inert gas having at least -40 C dew point.
Trace quantities of ethylene oxide may be present in the material. Although these may accumulate in the headspace of storage and transport
vessels, concentrations are not expected to exceed levels which might produce a flammability or worker exposure hazard.
Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
Avoid contact with moisture.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.
Keep containers securely sealed when not in use.
Avoid physical damage to containers.
Always wash hands with soap and water after handling.
Work clothes should be laundered separately. Launder contaminated clothing before re-use.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
Atmosphere should be regularly checked against established exposure standards to ensure safe working conditions are maintained.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.
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Storage incompatibility

Phenols are incompatible with strong reducing substances such as hydrides, nitrides, alkali metals, and sulfides.
Avoid use of aluminium, copper and brass alloys in storage and process equipment.
Heat is generated by the acid-base reaction between phenols and bases.
Phenols are sulfonated very readily (for example, by concentrated sulfuric acid at room temperature), these reactions generate heat.
Phenols are nitrated very rapidly, even by dilute nitric acid.
Nitrated phenols often explode when heated. Many of them form metal salts that tend toward detonation by rather mild shock.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards ethylene glycol monobutyl ether 2-Butoxyethanol 20 ppm / 96.9 mg/m3 242 mg/m3 / 50 ppm Not Available Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

nonylphenol, ethoxylated 4.5 mg/m3 49 mg/m3 300 mg/m3

nonylphenol, ethoxylated 43 mg/m3 470 mg/m3 5,400 mg/m3

ethylene glycol monobutyl ether 60 ppm 120 ppm 700 ppm

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

nonylphenol, ethoxylated Not Available Not Available

ethylene glycol monobutyl ether 700 ppm Not Available

sodium hexametaphosphate Not Available Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

nonylphenol, ethoxylated E ≤ 0.1 ppm

sodium hexametaphosphate E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

MATERIAL DATA
For ethylene glycol monobutyl ether (2-butoxyethanol)
Odour Threshold Value: 0.10 ppm (detection), 0.35 ppm (recognition)
Although rats appear to be more susceptible than other animals anaemia is not uncommon amongst humans following exposure. The TLV reflects the need to maintain exposures
below levels found to cause blood changes in experimental animals. It is concluded that this limit will reduce the significant risk of irritation, haematologic effects and other systemic
effects observed in humans and animals exposed to higher vapour concentrations. The toxic effects typical of some other glycol ethers (pancytopenia, testis atrophy and teratogenic
effects) are not found with this substance.
Odour Safety Factor (OSF)
OSF=2E2 (2-BUTOXYETHANOL)

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

General exhaust is adequate under normal operating conditions. If risk of overexposure exists, wear SAA approved respirator. Correct fit is
essential to obtain adequate protection. Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage areas. Air contaminants generated in the
workplace possess varying "escape" velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively
remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air) 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min)

aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents
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2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood - local control only

Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min.) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical
considerations, producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by
factors of 10 or more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields.
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.
Wear safety footwear or safety gumboots, e.g. Rubber

The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care. Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be
washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed moisturiser is recommended.
Suitability and durability of glove type is dependent on usage. Important factors in the selection of gloves include:
· frequency and duration of contact,
· chemical resistance of glove material,
· glove thickness and
· dexterity
Select gloves tested to a relevant standard (e.g. Europe EN 374, US F739, AS/NZS 2161.1 or national equivalent).
· When prolonged or frequently repeated contact may occur, a glove with a protection class of 5 or higher (breakthrough time greater than 240
minutes according to EN 374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· When only brief contact is expected, a glove with a protection class of 3 or higher (breakthrough time greater than 60 minutes according to EN
374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· Some glove polymer types are less affected by movement and this should be taken into account when considering gloves for long-term use.
· Contaminated gloves should be replaced.
As defined in ASTM F-739-96 in any application, gloves are rated as:
· Excellent when breakthrough time > 480 min
· Good when breakthrough time > 20 min
· Fair when breakthrough time < 20 min
· Poor when glove material degrades
For general applications, gloves with a thickness typically greater than 0.35 mm, are recommended.
It should be emphasised that glove thickness is not necessarily a good predictor of glove resistance to a specific chemical, as the permeation
efficiency of the glove will be dependent on the exact composition of the glove material. Therefore, glove selection should also be based on
consideration of the task requirements and knowledge of breakthrough times.
Glove thickness may also vary depending on the glove manufacturer, the glove type and the glove model. Therefore, the manufacturers technical
data should always be taken into account to ensure selection of the most appropriate glove for the task.
Note: Depending on the activity being conducted, gloves of varying thickness may be required for specific tasks. For example:
· Thinner gloves (down to 0.1 mm or less) may be required where a high degree of manual dexterity is needed. However, these gloves are only
likely to give short duration protection and would normally be just for single use applications, then disposed of.
· Thicker gloves (up to 3 mm or more) may be required where there is a mechanical (as well as a chemical) risk i.e. where there is abrasion or
puncture potential
Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed
moisturiser is recommended.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
P.V.C apron.
Barrier cream.
Skin cleansing cream.
Eye wash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Carpet Spotter

Material CPI

BUTYL A

Respiratory protection
Type A-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Where the concentration of gas/particulates in the breathing zone, approaches or
exceeds the "Exposure Standard" (or ES), respiratory protection is required.
Degree of protection varies with both face-piece and Class of filter; the nature of
protection varies with Type of filter.

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator
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NEOPRENE B

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NITRILE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

VITON C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

up to 10 x ES A-AUS P2 - A-PAPR-AUS /
Class 1 P2

up to 50 x ES - A-AUS / Class 1
P2 -

up to 100 x ES - A-2 P2 A-PAPR-2 P2 ^

^ - Full-face
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

Cartridge respirators should never be used for emergency ingress or in areas of
unknown vapour concentrations or oxygen content.
The wearer must be warned to leave the contaminated area immediately on
detecting any odours through the respirator. The odour may indicate that the mask is
not functioning properly, that the vapour concentration is too high, or that the mask is
not properly fitted. Because of these limitations, only restricted use of cartridge
respirators is considered appropriate.
Cartridge performance is affected by humidity. Cartridges should be changed after 2
hr of continuous use unless it is determined that the humidity is less than 75%, in
which case, cartridges can be used for 4 hr. Used cartridges should be discarded
daily, regardless of the length of time used

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Clear green mobile liquid; does not mix with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.015-1.020

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 6-8 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) <0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) >100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2 Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

The material is not thought to produce either adverse health effects or irritation of the respiratory tract following inhalation (as classified by EC
Directives using animal models). Nevertheless, adverse systemic effects have been produced following exposure of animals by at least one other
route and good hygiene practice requires that exposure be kept to a minimum and that suitable control measures be used in an occupational
setting.
Not normally a hazard due to non-volatile nature of product
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Ingestion

Accidental ingestion of the material may be harmful; animal experiments indicate that ingestion of less than 150 gram may be fatal or may
produce serious damage to the health of the individual.
Inorganic polyphosphates are used extensively in domestic and industrial products. Rats fed 10% sodium trimetaphosphate for a month exhibited
transient tubular necrosis;
those given 10% sodium metaphosphate exhibited growth retardation; 10% sodium hexametaphosphate produced pale and swollen kidneys.
Salts of this type appear to be hydrolysed in the bowel to produce phosphoric acid and systemic acidosis may result following absorption. Higher
molecular weight species, absorbed from the alimentary canal, may produce hypocalcaemic tetany due to binding of ionised calcium by the
absorbed phosphate. This is reported in at least one case following ingestion of sodium tripolyphosphate.
Severe acute exposure to ethylene glycol monobutyl ether, by ingestion, may cause kidney damage, haemoglobinuria, (blood in urine) and is
potentially fatal.
Nonionic surfactants may produce localised irritation of the oral or gastrointestinal mucosa and induce vomiting and mild diarrhoea.

Skin Contact

The material produces mild skin irritation; evidence exists, or practical experience predicts, that the material either
produces mild inflammation of the skin in a substantial number of individuals following direct contact, and/or
produces significant, but mild, inflammation when applied to the healthy intact skin of animals (for up to four hours), such inflammation being
present twenty-four hours or more after the end of the exposure period.

Skin irritation may also be present after prolonged or repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The
dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling and
thickening of the epidermis. At the microscopic level there may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and
intracellular oedema of the epidermis.
Repeated exposure may cause skin cracking, flaking or drying following normal handling and use.
One of the mechanisms of skin irritation caused by surfactants is considered to be denaturation of the proteins of skin. It has also been
established that there is a connection between the potential of surfactants to denature protein in vitro and their effect on the skin. Nonionic
surfactants do not carry any net charge and, therefore, they can only form hydrophobic bonds with proteins. For this reason, proteins are not
deactivated by nonionic surfactants, and proteins with poor solubility are not solubilized by nonionic surfactants
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.
Ethylene glycol monobutyl ether (2-butoxyethanol) penetrates the skin easily and toxic effects via this route may be more likely than by inhalation.
Percutaneous uptake rate in the guinea pig was estimated to be 0.25 umole/min/cm2.

Eye

When applied to the eye(s) of animals, the material produces severe ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation.

Some nonionic surfactants may produce a localised anaesthetic effect on the cornea; this may effectively eliminate the warning discomfort
produced by other substances and lead to corneal injury. Irritant effects range from minimal to severe dependent on the nature of the surfactant,
its concentration and the duration of contact. Pain and corneal damage represent the most severe manifestation of irritation.
When instilled in rabbit eyes ethylene glycol monobutyl ether produced pain, conjunctival irritation, and transient corneal injury.

Chronic

Prolonged or repeated skin contact may cause drying with cracking, irritation and possible dermatitis following.
Limited evidence suggests that repeated or long-term occupational exposure may produce cumulative health effects involving organs or
biochemical systems.
There is some evidence that human exposure to the material may result in developmental toxicity. This evidence is based on animal studies
where effects have been observed in the absence of marked maternal toxicity, or at around the same dose levels as other toxic effects but which
are not secondary non-specific consequences of the other toxic effects.
Exposure to the material may cause concerns for human fertility, on the basis that similar materials provide some evidence of impaired fertility in
the absence of toxic effects, or evidence of impaired fertility occurring at around the same dose levels as other toxic effects, but which are not a
secondary non-specific consequence of other toxic effects.
.
In chronic animal studies inorganic polyphosphates produced growth inhibition, increased kidney weights (with calcium deposition and
desquamation), bone decalcification, parathyroid hypertrophy and hyperplasia, inorganic phosphaturia, hepatic focal necrosis and alterations to
the size of muscle fibres.
Inorganic phosphates are not genotoxic in bacterial systems nor are they carcinogenic in rats. No reproductive or developmental toxicity was
seen in studies using rats exposed to sodium hexametaphosphate or sodium trimetaphosphate.
Prolonged or repeated skin contact may cause degreasing with drying, cracking and dermatitis following.
On the basis, primarily, of animal experiments, concern has been expressed that the material may produce carcinogenic or mutagenic effects; in
respect of the available information, however, there presently exists inadequate data for making a satisfactory assessment.
The alkyl phenolics (which may occur as breakdown products of some polyethoxylated surfactants) have been implicated in a phenomenon
which has apparently occurred since the mid 1960s, namely lower sperm counts and reduced fertility in males. Nonyl phenol acts like an
oestrogen hormone which stimulates breast cells to divide in vitro. When pregnant rats are fed nonylphenols at doses comparable to that at
which humans might be exposed, male offspring had significantly smaller testicles and lower sperm counts. Although the human foetus is
"bathed" in naturally occurring oestrogens during pregnancy it is suggested that it has developed a protective mechanism against natural
oestrogens but is not safe from synthetic variants. These tend to accumulate in body fats which sets them apart from the natural product. During
early pregnancy, fats are broken down and may flood the body with concentrated pollutants. Drinking water may be one source of exposure to
alkyl phenols as many polyethoxylated surfactants are discharged to water treatment systems where they undergo degradation.

NV Chemicals Carpet Spotter
TOXICITY IRRITATION

Oral (Human) LD50: >3000 mg/kg[2] Not Available

nonylphenol, ethoxylated

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 2943.2 mg/kg[2] Eye (rabbit): 5 mg SEVERE

Oral (Rat) LD50; 1310 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (human): 15 mg/3D mild

Skin (rabbit): 500 mg mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

ethylene glycol monobutyl
ether

TOXICITY IRRITATION

dermal (guinea pig) LD50: 210 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg SEVERE

Inhalation(Rat) LC50; 2.21 mg/l4h[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h-moderate

Oral (Rat) LD50; 300 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg, open; mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]
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Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

sodium hexametaphosphate

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >7940 mg/kg[2] Eye: no adverse effect observed (not irritating)[1]

Inhalation(Rat) LC50; >3.69 mg/l4h[1] Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

Oral (Rat) LD50; >2000 mg/kg[1]

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NV Chemicals Carpet Spotter [Manufacturer]

NONYLPHENOL,
ETHOXYLATED

For nonylphenol and its compounds:
Alkylphenols like nonylphenol and bisphenol A have estrogenic effects in the body. They are known as xenoestrogens. Estrogenic substances
and other endocrine disruptors are compounds that have hormone-like effects in both wildlife and humans. Xenoestrogens usually function by
binding to estrogen receptors and acting competitively against natural estrogens. Nonylphenol has been found to act as an agonist of GPER (G
protein-coupled estrogen receptor),. Nonylphenol has been shown to mimic the natural hormone 17beta-estradiol, and it competes with the
endogeous hormone for binding with the estrogen receptors ERalpha and ERbeta.
Effects in pregnant women.
Subcutaneous injections of nonylphenol in late pregnancy causes the expression of certain placental and uterine proteins, namely CaBP-9k,
which suggest it can be transferred through the placenta to the fetus. It has also been shown to have a higher potency on the first trimester
placenta than the endogenous estrogen 17beta-estradiol. In addition, early prenatal exposure to low doses of nonylphenol cause an increase in
apoptosis (programmed cell death) in placental cells. These “low doses” ranged from 10-13-10-9 M, which is lower than what is generally found
in the environment.
Nonylphenol has also been shown to affect cytokine signaling molecule secretions in the human placenta. In vitro cell cultures of human placenta
during the first trimester were treated with nonylphenol, which increase the secretion of cytokines including interferon gamma, interleukin 4, and
interleukin 10, and reduced the secretion of tumor necrosis factor alpha. This unbalanced cytokine profile at this part of pregnancy has been
documented to result in implantation failure, pregnancy loss, and other complications.
Effects on metabolism
Nonylphenol has been shown to act as an obesity enhancing chemical or obesogen, though it has paradoxically been shown to have anti-obesity
properties. Growing embryos and newborns are particularly vulnerable when exposed to nonylphenol because low-doses can disrupt sensitive
processes that occur during these important developmental periods. Prenatal and perinatal exposure to nonylphenol has been linked with
developmental abnormalities in adipose tissue and therefore in metabolic hormone synthesis and release. Specifically, by acting as an estrogen
mimic, nonylphenol has generally been shown to interfere with hypothalamic appetite control. The hypothalamus responds to the hormone leptin,
which signals the feeling of fullness after eating, and nonylphenol has been shown to both increase and decrease eating behavior by interfering
with leptin signaling in the midbrain. Nonylphenol has been shown mimic the action of leptin on neuropeptide Y and anorectic POMC neurons,
which has an anti-obesity effect by decreasing eating behavior. This was seen when estrogen or estrogen mimics were injected into the
ventromedial hypothalamus. On the other hand, nonylphenol has been shown to increase food intake and have obesity enhancing properties by
lowering the expression of these anorexigenic neurons in the brain. Additionally, nonylphenol affects the expression of ghrelin: an enzyme
produced by the stomach that stimulates appetite. Ghrelin expression is positively regulated by estrogen signaling in the stomach, and it is also
important in guiding the differentiation of stem cells into adipocytes (fat cells). Thus, acting as an estrogen mimic, prenatal and perinatal exposure
to nonylphenol has been shown to increase appetite and encourage the body to store fat later in life. Finally, long-term exposure to nonylphenol
has been shown to affect insulin signaling in the liver of adult male rats.
Cancer
Nonylphenol exposure has also been associated with breast cancer. It has been shown to promote the proliferation of breast cancer cells, due to
its agonistic activity on ERalpha (estrogen receptor alpha) in estrogen-dependent and estrogen-independent breast cancer cells. Some argue
that nonylphenol's suggested estrogenic effect coupled with its widespread human exposure could potentially influence hormone-dependent
breast cancer disease
Polyethers, for example, ethoxylated surfactants and polyethylene glycols, are highly susceptible towards air oxidation as the ether oxygens will
stabilize intermediary radicals involved. Investigations of a chemically well-defined alcohol (pentaethylene glycol mono-n-dodecyl ether)
ethoxylate, showed that polyethers form complex mixtures of oxidation products when exposed to air.
Sensitization studies in guinea pigs revealed that the pure nonoxidized surfactant itself is nonsensitizing but that many of the investigated
oxidation products are sensitizers. Two hydroperoxides were identified in the oxidation mixture, but only one (16-hydroperoxy-3,6,9,12,15-
pentaoxaheptacosan-1-ol ) was stable enough to be isolated. It was found to be a strong sensitizer in LLNA (local lymph node assay for detection
of sensitization capacity). The formation of other hydroperoxides was indicated by the detection of their corresponding aldehydes in the oxidation
mixture .
On the basis of the lower irritancy, nonionic surfactants are often preferred to ionic surfactants in topical products. However,
their susceptibility towards autoxidation also increases the irritation. Because of their irritating effect, it is difficult
to diagnose ACD to these compounds by patch testing.
Allergic Contact Dermatitis––Formation, Structural Requirements,and Reactivity of Skin Sensitizers.
Ann-Therese Karlberg et al; Chem. Res. Toxicol.2008,21,53-69
Polyethylene glycols (PEGs) have a wide variety of PEG-derived mixtures due to their readily linkable terminal primary hydroxyl groups in
combination with many possible compounds and complexes such as ethers, fatty acids, castor oils, amines, propylene glycols, among other
derivatives. PEGs and their derivatives are broadly utilized in cosmetic products as surfactants, emulsifiers, cleansing agents, humectants, and
skin conditioners.
PEGs and PEG derivatives were generally regulated as safe for use in cosmetics, with the conditions that impurities and by-products, such as
ethylene oxides and 1,4-dioxane, which are known carcinogenic materials, should be removed before they are mixed in cosmetic formulations.
Most PEGs are commonly available commercially as mixtures of different oligomer sizes in broadly- or narrowly-defined molecular weight (MW)
ranges. For instance, PEG-10,000 typically designates a mixture of PEG molecules (n = 195 to 265) having an average MW of 10,000. PEG is
also known as polyethylene oxide (PEO) or polyoxyethylene (POE), with the three names being chemical synonyms. However, PEGs mainly
refer to oligomers and polymers with molecular masses below 20,000 g/mol, while PEOs are polymers with molecular masses above 20,000
g/mol, and POEs are polymers of any molecular mass. Relatively small molecular weight PEGs are produced by the chemical reaction between
ethylene oxide and water or ethylene glycol (or other ethylene glycol oligomers), as catalyzed by acidic or basic catalysts. To produce PEO or
high-molecular weight PEGs, synthesis is performed by suspension polymerization. It is necessary to hold the growing polymer chain in solution
during the course of the poly-condensation process. The reaction is catalyzed by magnesium-, aluminum-, or calcium-organoelement
compounds. To prevent coagulation of polymer chains in the solution, chelating additives such as dimethylglyoxime are used
Safety Evaluation of Polyethyene Glycol (PEG) Compounds for Cosmetic Use: Toxicol Res 2015; 31:105-136 The Korean Society of Toxicology
http://doi.org/10.5487/TR.2015.31.2.105
Human beings have regular contact with alcohol ethoxylates through a variety of industrial and consumer products such as soaps, detergents,
and other cleaning products . Exposure to these chemicals can occur through ingestion, inhalation, or contact with the skin or eyes. Studies of
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acute toxicity show that volumes well above a reasonable intake level would have to occur to produce any toxic response. Moreover, no fatal
case of poisoning with alcohol ethoxylates has ever been reported. Multiple studies investigating the acute toxicity of alcohol ethoxylates have
shown that the use of these compounds is of low concern in terms of oral and dermal toxicity .
Clinical animal studies indicate these chemicals may produce gastrointestinal irritation such as ulcerations of the stomach, pilo-erection, diarrhea,
and lethargy. Similarly, slight to severe irritation of the skin or eye was generated when undiluted alcohol ethoxylates were applied to the skin and
eyes of rabbits and rats. The chemical shows no indication of being a genotoxin, carcinogen, or mutagen (HERA 2007). No information was
available on levels at which these effects might occur, though toxicity is thought to be substantially lower than that of nonylphenol ethoxylates.
Polyethers, for example, ethoxylated surfactants and polyethylene glycols, are highly susceptible towards air oxidation as the ether oxygens  will 
stabilize  intermediary  radicals  involved. Investigations of a chemically well-defined alcohol (pentaethylene glycol mono-n-dodecyl ether)
ethoxylate, showed that polyethers form complex mixtures of oxidation products when exposed to air.
Sensitization studies in guinea pigs revealed that the pure nonoxidized surfactant itself is nonsensitizing but that many of the investigated
oxidation products are sensitizers. Two hydroperoxides were identified in the oxidation mixture, but only one (16-hydroperoxy-3,6,9,12,15-
pentaoxaheptacosan-1-ol  ) was stable enough to be isolated. It was found to be a strong sensitizer in LLNA (local lymph node assay for
detection of sensitization capacity). The formation of other hydroperoxides was indicated by the detection of their corresponding aldehydes in the
oxidation mixture .
On the basis of the lower irritancy, nonionic surfactants are often preferred to ionic surfactants in topical products. However,their  susceptibility 
towards  autoxidation  also  increases  the irritation. Because of their irritating effect, it is difficult to diagnose allergic contact dermatitis (ACD) to
these compounds by patch testing
Overall, alcohol alkoxylates (AAs) are not expected to be systemically toxic, although some short chain ethylene glycol ethers, e.g. methyl and
ethyl homologues are of concern for a range of adverse health effects. They include skin and eye irritation, liver and kidney damage, bone
marrow and central nervous system (CNS) depression, testicular atrophy, developmental toxicity, and immunotoxicity. For higher propyl and butyl
homologues, the toxicity involves haemolysis (anaemia) with secondary effects relating to haemosiderin accumulation in the spleen, liver and
kidney, and compensatory haematopoiesis in the bone marrow. Systemic toxicity was shown to decrease with increasing alkyl chain lengths
and/or alkoxylation degrees (ECETOC, 2005; US EPA, 2010). The chemicals ethylene glycol hexyl ether (with a longer alkyl chain length, CAS
No. 112-25-4) and diethylene glycol butyl ether (with a higher ethoxylation degree, CAS No. 112-34-5) have no evidence of systemic effects
including haemolysis.
Commercially available AAs are mixtures of homologues of varying carbon chain lengths and it is possible that some of the
chemicals with an average alkyl chain length C >=6 may also contain shorter alkyl chains C <6. It is not practical to quantify the proportion of
shorter C <6 chain lengths present in such chemicals, or these shorter chain lengths may not be present at all. The available data suggest a lack
of systemic toxicity for the AE chemicals with potential short alkyl chain presence (NICNASa); therefore, the toxicity of the chemicals in this
assessment is unlikely to be significantly affected by the presence of shorter chain alkyl groups.
Alcohol ethoxylates are according to CESIO (2000) classified as Irritant or Harmful depending on the number of EO-units:
EO < 5 gives Irritant (Xi) with R38 (Irritating to skin) and R41 (Risk of serious damage to eyes)
EO > 5-15 gives Harmful (Xn) with R22 (Harmful if swallowed) - R38/41
EO > 15-20 gives Harmful (Xn) with R22-41
>20 EO is not classified (CESIO 2000)
Oxo-AE, C13 EO10 and C13 EO15, are Irritating (Xi) with R36/38 (Irritating to eyes and skin) .
AE are not included in Annex 1 of the list of dangerous substances of the Council Directive 67/548/EEC

In general, alcohol ethoxylates (AE) are readily absorbed through the skin of guinea pigs and rats and through the gastrointestinal mucosa of
rats. AE are quickly eliminated from the body through the urine, faeces, and expired air (CO2).Orally dosed AE was absorbed rapidly and
extensively in rats, and more than 75% of the dose was absorbed. When applied to the skin of humans, the doses were absorbed slowly and
incompletely (50% absorbed in 72 hours). Half of the absorbed surfactant was excreted promptly in the urine and smaller amounts of AE
appeared in the faeces and expired air (CO2) ). The metabolism of C12 AE yields PEG, carboxylic acids, and CO2 as metabolites. The LD50
values after oral administration to rats range from about 1-15 g/kg body weight indicating a low to moderate acute toxicity.

The ability of nonionic surfactants to cause a swelling of the stratum corneum of guinea pig skin has been studied. The swelling mechanism of
the skin involves a combination of ionic binding of the hydrophilic group as well as hydrophobic interactions of the alkyl chain with the substrate.
One of the mechanisms of skin irritation caused by surfactants is considered to be denaturation of the proteins of skin. It has also been
established that there is a connection between the potential of surfactants to denature protein in vitro and their effect on the skin. Nonionic
surfactants do not carry any net charge and, therefore, they can only form hydrophobic bonds with proteins. For this reason, proteins are not
deactivated by nonionic surfactants, and proteins with poor solubility are not solubilized by nonionic surfactants. A substantial amount of
toxicological data and information in vivo and in vitro demonstrates that there is no evidence for alcohol ethoxylates (AEs) being genotoxic,
mutagenic or carcinogenic. No adverse reproductive or developmental effects were observed. The majority of available toxicity studies revealed
NOAELs in excess of 100 mg/kg bw/d but the lowest NOAEL for an individual AE was established to be 50 mg/kg bw/day. This value was
subsequently considered as a conservative, representative value in the risk assessment of AE. The effects were restricted to changes in organ
weights with no histopathological organ changes with the exception of liver hypertrophy (indicative of an adaptive response to metabolism rather
than a toxic effect). It is noteworthy that there was practically no difference in the NOAEL in oral studies of 90-day or 2 years of duration in rats. A
comparison of the aggregate consumer exposure and the systemic NOAEL (taking into account an oral absorption value of 75%) results in a
Margin of Exposure of 5,800. Taking into account the conservatism in the exposure assessment and the assigned systemic NOAEL, this margin
of exposure is considered more than adequate to account for the inherent uncertainty and variability of the hazard database and inter and intra-
species extrapolations.

AEs are not contact sensitisers. Neat AE are irritating to eyes and skin. The irritation potential of aqueous solutions of AEs depends on
concentrations. Local dermal effects due to direct or indirect skin contact in certain use scenarios where the products are diluted are not of
concern as AEs are not expected to be irritating to the skin at in-use concentrations. Potential irritation of the respiratory tract is not a concern
given the very low levels of airborne AE generated as a consequence of spray cleaner aerosols or laundry powder detergent dust.

In summary, the human health risk assessment has demonstrated that the use of AE in household laundry and cleaning detergents is safe and
does not cause concern with regard to consumer use.
For high boiling ethylene glycol ethers (typically triethylene- and tetraethylene glycol ethers):
Skin absorption: Available skin absorption data for triethylene glycol ether (TGBE), triethylene glycol methyl ether (TGME), and triethylene
glycol ethylene ether (TGEE) suggest that the rate of absorption in skin of these three glycol ethers is 22 to 34 micrograms/cm2/hr, with the
methyl ether having the highest permeation constant and the butyl ether having the lowest. The rates of absorption of TGBE, TGEE and TGME
are at least 100-fold less than EGME, EGEE, and EGBE, their ethylene glycol monoalkyl ether counterparts, which have absorption rates that
range from 214 to 2890 micrograms/ cm2/hr . Therefore, an increase in either the chain length of the alkyl substituent or the number of ethylene
glycol moieties appears to lead to a decreased rate of percutaneous absorption. However, since the ratio of the change in values of the ethylene
glycol to the diethylene glycol series is larger than that
of the diethylene glycol to triethylene glycol series , the effect of the length of the chain and number of ethylene glycol moieties on absorption
diminishes with an increased number of ethylene glycol moieties. Therefore, although tetraethylene glycol methyl; ether (TetraME) and
tetraethylene glycol butyl ether (TetraBE) are expected to be less permeable to skin than TGME and TGBE, the differences in permeation
between these molecules may only be slight.
Metabolism: The main metabolic pathway for metabolism of ethylene glycol monoalkyl ethers (EGME, EGEE, and EGBE) is oxidation via
alcohol and aldehyde dehydrogenases (ALD/ADH) that leads to the formation of an alkoxy acids. Alkoxy acids are the only toxicologically
significant metabolites of glycol ethers that have been detected in vivo. The principal metabolite of TGME is believed to be 2-[2-(2-
methoxyethoxy)ethoxy] acetic acid . Although ethylene glycol, a known kidney toxicant, has been identified as an impurity or a minor metabolite
of glycol ethers in animal studies it does not appear to contribute to the toxicity of glycol ethers.
The metabolites of category members are not likely to be metabolized to any large extent to toxic molecules such as ethylene glycol or the mono
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alkoxy acids because metabolic breakdown of the ether linkages also has to occur
Acute toxicity: Category members generally display low acute toxicity by the oral, inhalation and dermal routes of exposure. Signs of toxicity in
animals receiving lethal oral doses of TGBE included loss of righting reflex and flaccid muscle tone, coma, and heavy breathing. Animals
administered lethal oral doses of TGEE exhibited lethargy, ataxia, blood in the urogenital area and piloerection before death.
Irritation: The data indicate that the glycol ethers may cause mild to moderate skin irritation. TGEE and TGBE are highly irritating to the eyes.
Other category members show low eye irritation.
Repeat dose toxicity: Results of these studies suggest that repeated exposure to moderate to high doses of the glycol
ethers in this category is required to produce systemic toxicity
In a 21-day dermal study, TGME, TGEE, and TGBE were administered to rabbits at 1,000 mg/kg/day. Erythema and oedema were observed. In
addition, testicular degeneration (scored as trace in severity) was observed in one rabbit given TGEE and one rabbit given TGME. Testicular
effects included spermatid giant cells, focal tubular hypospermatogenesis, and increased cytoplasmic vacuolisation . Due to a high incidence of
similar spontaneous changes
in normal New Zealand White rabbits , the testicular effects were considered not to be related to treatment . Thus, the NOAELs for TGME, TGEE
and TGBE were established at 1000 mg/kg/day. Findings from this report were considered
unremarkable.
A 2-week dermal study was conducted in rats administered TGME at doses of 1,000, 2,500, and 4,000 mg/kg/day . In this study, significantly-
increased red blood cells at 4,000 mg/kg/day and significantly-increased urea concentrations in the urine at 2,500 mg/kg/day were observed. A
few of the rats given 2,500 or 4,000 mg/kg/day had watery caecal contents and/or
haemolysed blood in the stomach These gross pathologic observations were not associated with any histologic abnormalities in these tissues or
alterations in haematologic and clinical chemistry parameters. A few males and females treated with either 1,000 or 2,500 mg/kg/day had a few
small scabs or crusts at the test site. These alterations were slight in degree and did not adversely affect the rats
In a 13-week drinking water study, TGME was administered to rats at doses of 400, 1,200, and 4,000 mg/kg/day. Statistically-significant changes
in relative liver weight were observed at 1,200 mg/kg/day and higher. Histopathological effects included hepatocellular cytoplasmic vacuolisation
(minimal to mild in most animals) and hypertrophy (minimal to mild) in males at all doses and hepatocellular hypertrophy (minimal to mild) in high
dose females. These effects were statistically significant at 4,000 mg/kg/day. Cholangiofibrosis was observed in 7/15 high-dose males; this effect
was observed in a small number of bile ducts and was of mild severity. Significant, small decreases in total test session motor activity were
observed in the high-dose animals, but no other neurological effects were observed. The changes in motor activity were secondary to systemic
toxicity
Mutagenicity: Mutagenicity studies have been conducted for several category members. All in vitro and in vivo studies were negative at
concentrations up to 5,000 micrograms/plate and 5,000 mg/kg, respectively, indicating that the category members are not genotoxic at the
concentrations used in these studies. The uniformly negative outcomes of various mutagenicity studies performed on category members lessen
the concern for carcinogenicity.
Reproductive toxicity: Although mating studies with either the category members or surrogates have not been performed, several of the
repeated dose toxicity tests with the surrogates have included examination of reproductive organs. A lower molecular weight glycol ether,
ethylene glycol methyl ether (EGME), has been shown to be a testicular toxicant. In addition, results of repeated dose toxicity tests with TGME
clearly show testicular toxicity at an oral dose of 4,000 mg/kg/day four times greater that the limit dose of 1,000 mg/kg/day recommended for
repeat dose studies. It should be noted that TGME is 350 times less potent for testicular effects than EGME. TGBE is not associated with
testicular toxicity, TetraME is not likely to be metabolised by any large extent to 2-MAA (the toxic metabolite of EGME), and a mixture containing
predominantly methylated glycol ethers in the C5-C11 range does not produce testicular toxicity (even when administered intravenously at 1,000
mg/kg/day).
Developmental toxicity: The bulk of the evidence shows that effects on the foetus are not noted in treatments with . 1,000 mg/kg/day during
gestation. At 1,250 to 1,650 mg/kg/day TGME (in the rat) and 1,500 mg/kg/day (in the rabbit), the developmental effects observed included
skeletal variants and decreased body weight gain.
for nonylphenol:
Nonylphenol was studied for oral toxicity in rats in a 28-day repeat dose toxicity test at doses of 0, 4, 15, 60 and 250 mg/kg/day. Changes
suggesting renal dysfunction were mainly noted in both sexes given 250 mg/kg. Liver weights were increased in males given 60 mg/kg and in
both sexes given 250 mg/kg group. Histopathologically, hypertrophy of the centrilobular hepatocytes was noted in both sexes given 250 mg/kg.
Kidney weights were increased in males given 250 mg/kg and macroscopically, disseminated white spots, enlargement and pelvic dilatation were
noted in females given 250 mg/kg. Histopathologically, the following lesions were noted in the 250 mg/kg group: basophilic change of the
proximal tubules in both sexes, single cell necrosis of the proximal tubules, inflammatory cell infiltration in the interstitium and casts in females,
basophilic change and dilatation of the collecting tubules in both sexes, simple hyperplasia of the pelvic mucosa and pelvic dilatation in females.
In the urinary bladder, simple hyperplasia was noted in both sexes given 250 mg/kg. In the caecum, macroscopic dilatation was noted in both
sexes given 250 mg/kg. Almost all changes except those in the kidney disappeared after a 14-day recovery period. The NOELs for males and
females are considered to be 15 mg/kg/day and 60 mg/kg/day, respectively, under the conditions of the present study.
Nonylphenol was not mutagenic to Salmonella typhimurium, TA100, TA1535, TA98, TA1537 and Escherichia coli WP2 uvrA, with or without an
exogeneous metabolic activation system.
Nonylphenol induced neither structural chromosomal aberrations nor polyploidy in CHL/IU cells, in the absence or presence of an exogenous
metabolic activation system.

ETHYLENE GLYCOL
MONOBUTYL ETHER

NOTE: Changes in kidney, liver, spleen and lungs are observed in animals exposed to high concentrations of this substance by all routes. **
ASCC (NZ) SDS
For ethylene glycol monoalkyl ethers and their acetates (EGMAEs):
Typical members of this category are ethylene glycol propylene ether (EGPE), ethylene glycol butyl ether (EGBE) and ethylene glycol hexyl ether
(EGHE) and their acetates.
EGMAEs are substrates for alcohol dehydrogenase isozyme ADH-3, which catalyzes the conversion of their terminal alcohols to aldehydes
(which are transient metabolites). Further, rapid conversion of the aldehydes by aldehyde dehydrogenase produces alkoxyacetic acids, which are
the predominant urinary metabolites of mono substituted glycol ethers.
Acute Toxicity: Oral LD50 values in rats for all category members range from 739 (EGHE) to 3089 mg/kg bw (EGPE), with values increasing
with decreasing molecular weight. Four to six hour acute inhalation toxicity studies were conducted for these chemicals in rats at the highest
vapour concentrations practically achievable. Values range from LC0 > 85 ppm (508 mg/m3) for EGHE, LC50 > 400ppm (2620 mg/m3) for
EGBEA to LC50 > 2132 ppm (9061 mg/m3) for EGPE. No lethality was observed for any of these materials under these conditions. Dermal LD50
values in rabbits range from 435 mg/kg bw (EGBE) to 1500 mg/kg bw (EGBEA). Overall these category members can be considered to be of low
to moderate acute toxicity. All category members cause reversible irritation to skin and eyes, with EGBEA less irritating and EGHE more irritating
than the other category members. EGPE and EGBE are not sensitisers in experimental animals or humans. Signs of acute toxicity in rats, mice
and rabbits are consistent with haemolysis (with the exception of EGHE) and non-specific CNS depression typical of organic solvents in general.
Alkoxyacetic acid metabolites, propoxyacetic acid (PAA) and butoxyacetic acid (BAA), are responsible for the red blood cell hemolysis. Signs of
toxicity in humans deliberately ingesting cleaning fluids containing 9-22% EGBE are similar to those of rats, with the exception of haemolysis.
Although decreased blood haemoglobin and/or haemoglobinuria were observed in some of the human cases, it is not clear if this was due to
haemolysis or haemodilution as a result of administration of large volumes of fluid. Red blood cells of humans are many-fold more resistant to
toxicity from EGPE and EGBE in vitro than those of rats.
Repeat dose toxicity: The fact that the NOAEL for repeated dose toxicity of EGBE is less than that of EGPE is consistent with red blood cells
being more sensitive to EGBE than EGPE. Blood from mice, rats, hamsters, rabbits and baboons were sensitive to the effects of BAA in vitro and
displayed similar responses, which included erythrocyte swelling (increased haematocrit and mean corpuscular hemoglobin), followed by
hemolysis. Blood from humans, pigs, dogs, cats, and guinea pigs was less sensitive to haemolysis by BAA in vitro.
Mutagenicity: In the absence and presence of metabolic activation, EGBE tested negative for mutagenicity in Ames tests conducted in S.
typhimurium strains TA97, TA98, TA100, TA1535 and TA1537 and EGHE tested negative in strains TA98, TA100, TA1535, TA1537 and TA1538.
In vitro cytogenicity and sister chromatid exchange assays with EGBE and EGHE in Chinese Hamster Ovary Cells with and without metabolic
activation and in vivo micronucleus tests with EGBE in rats and mice were negative, indicating that these glycol ethers are not genotoxic.
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Carcinogenicity: In a 2-year inhalation chronic toxicity and carcinogenicity study with EGBE in rats and mice a significant increase in the
incidence of liver haemangiosarcomas was seen in male mice and forestomach tumours in female mice. It was decided that based on the mode
of action data available, there was no significant hazard for human carcinogenicity
Reproductive and developmental toxicity. The results of reproductive and developmental toxicity studies indicate that the glycol ethers in this
category are not selectively toxic to the reproductive system or developing fetus, developmental toxicity is secondary to maternal toxicity. The
repeated dose toxicity studies in which reproductive organs were examined indicate that the members of this category are not associated with
toxicity to reproductive organs (including the testes).
Results of the developmental toxicity studies conducted via inhalation exposures during gestation periods on EGPE (rabbits -125, 250, 500 ppm
or 531, 1062, or 2125 mg/m3 and rats - 100, 200, 300, 400 ppm or 425, 850, 1275, or 1700 mg/m3), EGBE (rat and rabbit - 25, 50, 100, 200 ppm
or 121, 241, 483, or 966 mg/m3), and EGHE (rat and rabbit - 20.8, 41.4, 79.2 ppm or 124, 248, or 474 mg/m3) indicate that the members of the
category are not teratogenic.
The NOAELs for developmental toxicity are greater than 500 ppm or 2125 mg/m3 (rabbit-EGPE), 100 ppm or 425 mg/m3 (rat-EGPE), 50 ppm or
241 mg/m3 (rat EGBE) and 100 ppm or 483 mg/m3 (rabbit EGBE) and greater than 79.2 ppm or 474 mg/m3 (rat and rabbit-EGHE).
Exposure of pregnant rats to ethylene glycol monobutyl ether (2-butoxyethanol) at 100 ppm or rabbits at 200 ppm during organogenesis resulted
in maternal toxicity and embryotoxicity including a decreased number of viable implantations per litter. Slight foetoxicity in the form of poorly
ossified or unossified skeletal elements was also apparent in rats. Teratogenic effects were not observed in other species.
At least one researcher has stated that the reproductive effects were less than that of other monoalkyl ethers of ethylene glycol.
Chronic exposure may cause anaemia, macrocytosis, abnormally large red cells and abnormal red cell fragility.
Exposure of male and female rats and mice for 14 weeks to 2 years produced a regenerative haemolytic anaemia and subsequent effects on the
haemopoietic system in rats and mice. In addition, 2-butoxyethanol exposures caused increases in the incidence of neoplasms and
nonneoplastic lesions (1). The occurrence of the anaemia was concentration-dependent and more pronounced in rats and females. In this study
it was proposed that 2-butoxyethanol at concentrations of 500 ppm and greater produced an acute disseminated thrombosis and bone infarction
in male and female rats as a result of severe acute haemolysis and reduced deformability of erythrocytes or through anoxic damage to
endothelial cells that compromise blood flow. In two-year studies, 2-butoxyethanol continued to affect circulating erythroid mass, inducing a
responsive anaemia. Rats showed a marginal increase in the incidence of benign or malignant pheochromocytomas (combined) of the adrenal
gland. In mice, 2-butoxyethanol exposure resulted in a concentration dependent increase in the incidence of squamous cell papilloma or
carcinoma of the forestomach. It was hypothesised that exposure-induced irritation produced inflammatory and hyperplastic effects in the
forestomach and that the neoplasia were associated with a continuation of the injury/ degeneration process. Exposure also produced a
concentration -dependent increase in the incidence of haemangiosarcoma of the liver of male mice and hepatocellular carcinoma.
1: NTP Toxicology Program Technical report Series 484, March 2000.
For ethylene glycol:
Ethylene glycol is quickly and extensively absorbed through the gastrointestinal tract. Limited information suggests that it is also absorbed
through the respiratory tract; dermal absorption is apparently slow. Following absorption, ethylene glycol is distributed throughout the body
according to total body water. In most mammalian species, including humans, ethylene glycol is initially metabolised by alcohol.
dehydrogenase to form glycolaldehyde, which is rapidly converted to glycolic acid and glyoxal by aldehyde oxidase and aldehyde
dehydrogenase. These metabolites are oxidised to glyoxylate; glyoxylate may be further metabolised to formic acid, oxalic acid, and glycine.
Breakdown of both glycine and formic acid can generate CO2, which is one of the major elimination products of ethylene glycol. In addition to
exhaled CO2, ethylene glycol is eliminated in the urine as both the parent compound and glycolic acid. Elimination of ethylene glycol from the
plasma in both humans and laboratory animals is rapid after oral exposure; elimination half-lives are in the range of 1-4 hours in most species
tested.
Respiratory Effects. Respiratory system involvement occurs 12-24 hours after ingestion of sufficient amounts of ethylene glycol and is
considered to be part of a second stage in ethylene glycol poisoning The symptoms include hyperventilation, shallow rapid breathing, and
generalized pulmonary edema with calcium oxalate crystals occasionally present in the lung parenchyma. Respiratory system involvement
appears to be dose-dependent and occurs concomitantly with cardiovascular changes. Pulmonary infiltrates and other changes compatible with
adult respiratory distress syndrome (ARDS) may characterise the second stage of ethylene glycol poisoning Pulmonary oedema can be
secondary to cardiac failure, ARDS, or aspiration of gastric contents. Symptoms related to acidosis such as hyperpnea and tachypnea are
frequently observed; however, major respiratory morbidities such as pulmonary edema and bronchopneumonia are relatively rare and usually
only observed with extreme poisoning (e.g., in only 5 of 36 severely poisoned cases).
Cardiovascular Effects. Cardiovascular system involvement in humans occurs at the same time as respiratory system involvement, during the
second phase of oral ethylene glycol poisoning, which is 12- 24 hours after acute exposure. The symptoms of cardiac involvement include
tachycardia, ventricular gallop and cardiac enlargement. Ingestion of ethylene glycol may also cause hypertension or hypotension, which may
progress to cardiogenic shock. Myocarditis has been observed at autopsy in cases of people who died following acute ingestion of ethylene
glycol. As in the case of respiratory effects, cardiovascular involvement occurs with ingestion of relatively high doses of ethylene glycol.
Nevertheless, circulatory disturbances are a rare occurrence, having been reported in only 8 of 36 severely poisoned cases.Therefore, it appears
that acute exposure to high levels of ethylene glycol can cause serious cardiovascular effects in humans. The effects of a long-term, low-dose
exposure are unknown.
Gastrointestinal Effects. Nausea, vomiting with or without blood, pyrosis, and abdominal cramping and pain are common early effects of acute
ethylene glycol ingestion. Acute effects of ethylene glycol ingestion in one patient included intermittent diarrhea and abdominal pain, which were
attributed to mild colonic ischaemia; severe abdominal pain secondary to colonic stricture and perforation developed 3 months after ingestion,
and histology of the resected colon showed birefringent crystals highly suggestive of oxalate deposition.
Musculoskeletal Effects. Reported musculoskeletal effects in cases of acute ethylene glycol poisoning have included diffuse muscle tenderness
and myalgias associated with elevated serum creatinine phosphokinase levels, and myoclonic jerks and tetanic contractions associated with
hypocalcaemia.
Hepatic Effects. Central hydropic or fatty degeneration, parenchymal necrosis, and calcium oxalate crystals in the liver have been observed at
autopsy in cases of people who died following acute ingestion of ethylene glycol.
Renal Effects. Adverse renal effects after ethylene glycol ingestion in humans can be observed during the third stage of ethylene glycol toxicity
24-72 hours after acute exposure. The hallmark of renal toxicity is the presence of birefringent calcium oxalate monohydrate crystals deposited in
renal tubules and their presence in urine after ingestion of relatively high amounts of ethylene glycol. Other signs of nephrotoxicity can include
tubular cell degeneration and necrosis and tubular interstitial inflammation. If untreated, the degree of renal damage caused by high doses of
ethylene glycol progresses and leads to haematuria, proteinuria, decreased renal function, oliguria, anuria , and ultimately renal failure. These
changes in the kidney are linked to acute tubular necrosis but normal or near normal renal function can return with adequate supportive therapy.
Metabolic Effects. One of the major adverse effects following acute oral exposure of humans to ethylene glycol involves metabolic changes.
These changes occur as early as 12 hours after ethylene glycol exposure. Ethylene glycol intoxication is accompanied by metabolic acidosis
which is manifested by decreased pH and bicarbonate content of serum and other bodily fluids caused by accumulation of excess glycolic acid.
Other characteristic metabolic effects of ethylene glycol poisoning are increased serum anion gap, increased osmolal gap, and hypocalcaemia.
Serum anion gap is calculated from concentrations of sodium, chloride, and bicarbonate, is normally 12-16 mM, and is typically elevated after
ethylene glycol ingestion due to increases in unmeasured metabolite anions (mainly glycolate).
Neurological Effects: Adverse neurological reactions are among the first symptoms to appear in humans after ethylene glycol ingestion. These
early neurotoxic effects are also the only symptoms attributed to unmetabolised ethylene glycol. Together with metabolic changes, they occur
during the period of 30 minutes to 12 hours after exposure and are considered to be part of the first stage in ethylene glycol intoxication. In cases
of acute intoxication, in which a large amount of ethylene glycol is ingested over a very short time period, there is a progression of neurological
manifestations which, if not treated, may lead to generalized seizures and coma. Ataxia, slurred speech, confusion, and somnolence are common
during the initial phase of ethylene glycol intoxication as are irritation, restlessness, and disorientation. Cerebral edema and crystalline deposits of
calcium oxalate in the walls of small blood vessels in the brain were found at autopsy in people who died after acute ethylene glycol ingestion.
Effects on cranial nerves appear late (generally 5-20 days post-ingestion), are relatively rare, and according to some investigators constitute a
fourth, late cerebral phase in ethylene glycol intoxication. Clinical manifestations of the cranial neuropathy commonly involve lower motor neurons
of the facial and bulbar nerves and are reversible over many months.
Reproductive Effects: Reproductive function after intermediate-duration oral exposure to ethylene glycol has been tested in three multi-
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

generation studies (one in rats and two in mice) and several shorter studies (15-20 days in rats and mice). In these studies, effects on fertility,
foetal viability, and male reproductive organs were observed in mice, while the only effect in rats was an increase in gestational duration.
Developmental Effects: The developmental toxicity of ethylene glycol has been assessed in several acute-duration studies using mice, rats, and
rabbits. Available studies indicate that malformations, especially skeletal malformations occur in both mice and rats exposed during gestation;
mice are apparently more sensitive to the developmental effects of ethylene glycol. Other evidence of embyrotoxicity in laboratory animals
exposed to ethylene glycol exposure includes reduction in foetal body weight.
Cancer: No studies were located regarding cancer effects in humans or animals after dermal exposure to ethylene glycol.
Genotoxic Effects: Studies in humans have not addressed the genotoxic effects of ethylene glycol. However, available in vivo and in vitro
laboratory studies provide consistently negative genotoxicity results for ethylene glycol.

SODIUM
HEXAMETAPHOSPHATE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

NONYLPHENOL,
ETHOXYLATED & ETHYLENE

GLYCOL MONOBUTYL ETHER

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This form of
dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling epidermis. Histologically there may be intercellular oedema of the
spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Carpet Spotter
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

nonylphenol, ethoxylated

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50 48h Crustacea 13-16mg/l 4

EC50 96h Algae or other aquatic plants 12mg/l 4

BCF 1008h Fish <0.2 7

EC50(ECx) 120h Crustacea 0.08-0.29mg/l 4

ethylene glycol monobutyl
ether

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC10(ECx) 48h Crustacea 7.2mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 623mg/l 2

LC50 96h Fish 1250mg/l 2

EC50 48h Crustacea 164mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 720mg/l 2

sodium hexametaphosphate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 72h Algae or other aquatic plants 32mg/l 2

LC50 96h Fish >100mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants >100mg/l 2

EC50 48h Crustacea >485mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Toxic to aquatic organisms, may cause long-term adverse effects in the aquatic environment. 
DO NOT discharge into sewer or waterways.
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Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

nonylphenol, ethoxylated LOW LOW

ethylene glycol monobutyl ether LOW (Half-life = 56 days) LOW (Half-life = 1.37 days)

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

nonylphenol, ethoxylated LOW (BCF = 16)

ethylene glycol monobutyl ether LOW (BCF = 2.51)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

nonylphenol, ethoxylated LOW (KOC = 940)

ethylene glycol monobutyl ether HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Containers may still present a chemical hazard/ danger when empty.
Return to supplier for reuse/ recycling if possible.

Otherwise:
If container can not be cleaned sufficiently well to ensure that residuals do not remain or if the container cannot be used to store the same
product, then puncture containers, to prevent re-use, and bury at an authorised landfill.
Where possible retain label warnings and SDS and observe all notices pertaining to the product.

Legislation addressing waste disposal requirements may differ by country, state and/ or territory. Each user must refer to laws operating in their
area. In some areas, certain wastes must be tracked.
A Hierarchy of Controls seems to be common - the user should investigate:

Reduction
Reuse
Recycling
Disposal (if all else fails)

This material may be recycled if unused, or if it has not been contaminated so as to make it unsuitable for its intended use. If it has been
contaminated, it may be possible to reclaim the product by filtration, distillation or some other means. Shelf life considerations should also be
applied in making decisions of this type. Note that properties of a material may change in use, and recycling or reuse may not always be
appropriate.

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Authority for disposal.
Bury or incinerate residue at an approved site.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant

HAZCHEM •3Z

Land transport (ADG)

UN number 3082

UN proper shipping name ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, LIQUID, N.O.S. (contains nonylphenol, ethoxylated)

Transport hazard class(es)
Class 9

Subrisk Not Applicable

Packing group III

Environmental hazard Environmentally hazardous
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Special precautions for user
Special provisions 274 331 335 375 AU01

Limited quantity 5 L

Environmentally Hazardous Substances meeting the descriptions of UN 3077 or UN 3082
are not subject to this Code when transported by road or rail in;
(a) packagings;
(b) IBCs; or
(c) any other receptacle not exceeding 500 kg(L).
- Australian Special Provisions (SP AU01) - ADG Code 7th Ed.

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 3082

UN proper shipping name Environmentally hazardous substance, liquid, n.o.s. * (contains nonylphenol, ethoxylated)

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 9

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 9L

Packing group III

Environmental hazard Environmentally hazardous

Special precautions for user

Special provisions A97 A158 A197 A215

Cargo Only Packing Instructions 964

Cargo Only Maximum Qty / Pack 450 L

Passenger and Cargo Packing Instructions 964

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 450 L

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y964

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 30 kg G

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 3082

UN proper shipping name ENVIRONMENTALLY HAZARDOUS SUBSTANCE, LIQUID, N.O.S. (contains nonylphenol, ethoxylated)

Transport hazard class(es)
IMDG Class 9

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group III

Environmental hazard Marine Pollutant

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-F

Special provisions 274 335 969

Limited Quantities 5 L

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

nonylphenol, ethoxylated Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

sodium hexametaphosphate Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

nonylphenol, ethoxylated Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

sodium hexametaphosphate Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

nonylphenol, ethoxylated is found on the following regulatory lists
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Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
Chemical Footprint Project - Chemicals of High Concern List

ethylene glycol monobutyl ether is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

sodium hexametaphosphate is found on the following regulatory lists
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 3

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (nonylphenol, ethoxylated; ethylene glycol monobutyl ether; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 10/12/2021

Initial Date 17/10/2012

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

4.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

5.1 10/12/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
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DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Car Wash & Shine
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 1
Chemwatch: 25-0010
Version No: 3.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 01/11/2019
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Car Wash & Shine

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Used for the cleaning and shampooing of cars.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 3 9351 1100

Fax +61 3 9351 1077

Website

Email info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule Not Applicable

Classification [1] Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2B

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s) Not Applicable

Signal word Warning

Hazard statement(s)

H320 Causes eye irritation.

Precautionary statement(s) Prevention

http://www.nvchemicals.com.au/
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P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal
Not Applicable

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

Not Available <10 surfactants non-hazardous

Not Available >60 ingredients non-hazardous, including

7732-18-5

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with eyes:
Wash out immediately with water.
If irritation continues, seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact
If skin or hair contact occurs:

Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
sulfur oxides (SOx)
nitrogen oxides (NOx)

HAZCHEM Not Applicable

water
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SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills

Slippery when spilt.
Minor hazard.

Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
When handling DO NOT eat, drink or smoke.
DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility None known

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA
Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

NV Chemicals Car Wash &
Shine Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

water Not Available Not Available

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Eye and face protection

No special equipment for minor exposure i.e. when handling small quantities.
OTHERWISE:

Safety glasses with side shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task.

Skin protection See Hand protection below
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Hands/feet protection No special equipment needed when handling small quantities.
OTHERWISE: Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.

Body protection See Other protection below

Other protection

No special equipment needed when handling small quantities.
OTHERWISE:

Overalls.
Barrier cream.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-generated selection:
NV Chemicals Car Wash & Shine

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE A

VITON A

NATURAL RUBBER C

PVA C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner should be consulted.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Pink liquid; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.05

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 8-8.5 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) Not Available Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) >100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability Product is considered stable and hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact

There is some evidence to suggest that this material can cause inflammation of the skin on contact in some persons.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

Eye There is some evidence to suggest that this material can cause eye irritation and damage in some persons.

Chronic Long-term exposure to the product is not thought to produce chronic effects adverse to the health (as classified by EC Directives using animal
models); nevertheless exposure by all routes should be minimised as a matter of course.

NV Chemicals Car Wash &
Shine

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Car Wash &
Shine

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

No Data available for all ingredients

Mobility in soil
Ingredient Mobility

No Data available for all ingredients

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

Chemwatch: 25-0010
Version No: 3.1

Page 5 of 7

NV Chemicals Car Wash & Shine

Issue Date: 01/11/2019
Print Date: 27/04/2022

Continued...



SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 01/11/2019

Initial Date 18/10/2010

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

3.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
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IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Car Wash & Shine
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 1
Chemwatch: 25-0010
Version No: 3.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 01/11/2019
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Car Wash & Shine

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Used for the cleaning and shampooing of cars.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia 14 Melba Avenue Victoria 3140 Australia

Telephone +61 3 9351 1100 +61 39738 7730

Fax +61 3 9351 1077 Not Available

Website

Email info@nvchemicals.com.au gwilliams@restox.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 409 866 355

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. NON-DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 0

Body Contact 1  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule Not Applicable

Classification [1] Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2B

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

http://www.nvchemicals.com.au/ Not Available
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Hazard pictogram(s) Not Applicable

Signal word Warning

Hazard statement(s)

H320 Causes eye irritation.

Precautionary statement(s) Prevention

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal
Not Applicable

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

Not Available <10 surfactants non-hazardous

Not Available >60 ingredients non-hazardous, including

7732-18-5

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with eyes:
Wash out immediately with water.
If irritation continues, seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact
If skin or hair contact occurs:

Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
DO NOT approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.

water
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If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).
May emit acrid smoke.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
sulfur oxides (SOx)
nitrogen oxides (NOx)

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.
Wipe up.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.

Major Spills

Slippery when spilt.
Minor hazard.

Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.
Prevent spillage from entering drains or water ways.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Absorb remaining product with sand, earth or vermiculite and place in appropriate containers for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains or waterways.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
When handling DO NOT eat, drink or smoke.
Always wash hands with soap and water after handling.
Avoid physical damage to containers.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility None known

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA
Not Available

Emergency Limits
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Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

NV Chemicals Car Wash &
Shine Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

water Not Available Not Available

MATERIAL DATA
None assigned.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

General exhaust is adequate under normal operating conditions. If risk of overexposure exists, wear SAA approved respirator. Correct fit is
essential to obtain adequate protection. Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage areas. Air contaminants generated in the
workplace possess varying "escape" velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively
remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air) 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min)

aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents

2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood - local control only

Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min.) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical
considerations, producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by
factors of 10 or more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

No special equipment for minor exposure i.e. when handling small quantities.
OTHERWISE:

Safety glasses with side shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection No special equipment needed when handling small quantities.
OTHERWISE: Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.

Body protection See Other protection below

Other protection

No special equipment needed when handling small quantities.
OTHERWISE:

Overalls.
Barrier cream.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
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"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-generated selection:
NV Chemicals Car Wash & Shine

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE A

VITON A

NATURAL RUBBER C

PVA C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner should be consulted.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Pink liquid; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.05

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 8-8.5 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) Not Available Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) >100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability Product is considered stable and hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact

Limited evidence exists, or practical experience predicts, that the material either produces inflammation of the skin in a substantial number of
individuals following direct contact, and/or produces significant inflammation when applied to the healthy intact skin of animals, for up to four
hours, such inflammation being present twenty-four hours or more after the end of the exposure period. Skin irritation may also be present after
prolonged or repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The dermatitis is often characterised by skin
redness (erythema) and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling and thickening of the epidermis. At the
microscopic level there may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Eye

Limited evidence exists, or practical experience suggests, that the material may cause eye irritation in a substantial number of individuals and/or
is expected to produce significant ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation into the eye(s) of experimental
animals. Repeated or prolonged eye contact may cause inflammation characterised by temporary redness (similar to windburn) of the conjunctiva
(conjunctivitis); temporary impairment of vision and/or other transient eye damage/ulceration may occur.

Chronic Long-term exposure to the product is not thought to produce chronic effects adverse to health (as classified by EC Directives using animal
models); nevertheless exposure by all routes should be minimised as a matter of course.

NV Chemicals Car Wash &
Shine

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Car Wash &
Shine

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

No Data available for all ingredients

Mobility in soil
Ingredient Mobility

No Data available for all ingredients

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO
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HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 01/11/2019

Initial Date 18/10/2010

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

3.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
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OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Big Rig Truck Wash
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 3
Chemwatch: 5354-89
Version No: 6.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 20/08/2021
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Big Rig Truck Wash

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Truck washing detergent.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 3 9351 1100

Fax +61 3 9351 1077

Website

Email info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule Not Applicable

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 2, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2B

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Warning

Hazard statement(s)

http://www.nvchemicals.com.au/
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H315 Causes skin irritation.

H320 Causes eye irritation.

Precautionary statement(s) Prevention

P280 Wear protective gloves and protective clothing.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of water.

P332+P313 If skin irritation occurs: Get medical advice/attention.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal
Not Applicable

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

25155-30-0 1-10

111-76-2 <10

Not Available >60 Ingredients determined not to be hazardous

Not Available including

7732-18-5

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Wash out immediately with fresh running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Seek medical attention without delay; if pain persists or recurs seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.

(C10-14)alkylbenzenesulfonic acid, sodium salt

ethylene glycol monobutyl ether

water
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Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)
sulfur oxides (SOx)

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills

Slippery when spilt.
Minor hazard.

Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
When handling DO NOT eat, drink or smoke.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards ethylene glycol monobutyl ether 2-Butoxyethanol 20 ppm / 96.9 mg/m3 242 mg/m3 / 50 ppm Not Available Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt 2.1 mg/m3 23 mg/m3 87 mg/m3

ethylene glycol monobutyl ether 60 ppm 120 ppm 700 ppm

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt Not Available Not Available

ethylene glycol monobutyl ether 700 ppm Not Available

water Not Available Not Available
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Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls General exhaust is adequate under normal operating conditions.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields; or as required,
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.
Wear safety footwear or safety gumboots, e.g. Rubber

Body protection See Other protection below

Other protection Overalls.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Big Rig Truck Wash

Material CPI

BUTYL A

PE/EVAL/PE A

SARANEX-23 A

NEOPRENE B

NITRILE B

PVC B

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

PVA C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Type A Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Where the concentration of gas/particulates in the breathing zone, approaches or
exceeds the "Exposure Standard" (or ES), respiratory protection is required.
Degree of protection varies with both face-piece and Class of filter; the nature of
protection varies with Type of filter.

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES A-AUS - A-PAPR-AUS /
Class 1

up to 50 x ES - A-AUS / Class 1 -

up to 100 x ES - A-2 A-PAPR-2 ^

^ - Full-face
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Light green liquid with a slight lemon odour; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) Not Available

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 8-9 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) Not Available Viscosity (cSt) Not Available
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Initial boiling point and boiling
range (°C) Not Available Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact This material can cause inflammation of the skin on contact in some persons.
The material may accentuate any pre-existing skin condition

Eye If applied to the eyes, this material causes severe eye damage.

Chronic Long-term exposure to the product is not thought to produce chronic effects adverse to the health (as classified by EC Directives using animal
models); nevertheless exposure by all routes should be minimised as a matter of course.

NV Chemicals Big Rig Truck
Wash

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 650 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

ethylene glycol monobutyl
ether

TOXICITY IRRITATION

dermal (guinea pig) LD50: 210 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg SEVERE

Inhalation(Rat) LC50; 2.21 mg/l4h[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h-moderate

Oral (Rat) LD50; 300 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg, open; mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

(C10-14)ALKYLBENZENESULFONIC
ACID, SODIUM SALT

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic
condition known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating
compound. Main criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden
onset of persistent asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of
RADS include a reversible airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge
testing, and the lack of minimal lymphocytic inflammation, without eosinophilia.
Linear alkyl benzene sulfonates are derived from strong corrosive acids. Animal testing has shown they can cause skin reactions, eye
irritation, sluggishness, passage of frequent watery stools, weakness and may lead to death. They may also react with surfaces of the

Chemwatch: 5354-89
Version No: 6.1

Page 5 of 8

NV Chemicals Big Rig Truck Wash

Issue Date: 20/08/2021
Print Date: 27/04/2022

Continued...



Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

mouth and intestines, depending on the concentration exposed to. There is no evidence of harm to the unborn baby or tendency to cause
cancer.

ETHYLENE GLYCOL MONOBUTYL
ETHER

NOTE: Changes in kidney, liver, spleen and lungs are observed in animals exposed to high concentrations of this substance by all routes.
** ASCC (NZ) SDS
The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
For ethylene glycol monoalkyl ethers and their acetates (EGMAEs):
Typical members of this category are ethylene glycol propylene ether (EGPE), ethylene glycol butyl ether (EGBE) and ethylene glycol hexyl
ether (EGHE) and their acetates.
EGMAEs are substrates for alcohol dehydrogenase isozyme ADH-3, which catalyzes the conversion of their terminal alcohols to aldehydes
(which are transient metabolites). Further, rapid conversion of the aldehydes by aldehyde dehydrogenase produces alkoxyacetic acids,
which are the predominant urinary metabolites of mono substituted glycol ethers.
Acute Toxicity: Oral LD50 values in rats for all category members range from 739 (EGHE) to 3089 mg/kg bw (EGPE), with values
increasing with decreasing molecular weight. Four to six hour acute inhalation toxicity studies were conducted for these chemicals in rats at
the highest vapour concentrations practically achievable. Values range from LC0 > 85 ppm (508 mg/m3) for EGHE, LC50 > 400ppm (2620
mg/m3) for EGBEA to LC50 > 2132 ppm (9061 mg/m3) for EGPE.
Animal testing showed that exposure to ethylene glycol monobutyl ether resulted in toxicity to both the mother and the embryo.
Reproductive effects were thought to be less than that of other monoalkyl ethers of ethylene glycol.
Chronic exposure may cause anaemia, with enlargement and fragility of red blood cells. It is thought that in animals butoxyethanol may
cause generalized clotting and bone infarction. In animals, 2-butoxyethanol also increased the rate of some cancers, including liver cancer.
For ethylene glycol:
Ethylene glycol is quickly and extensively absorbed throughout the gastrointestinal tract. Limited information suggests that it is also
absorbed through the airways; absorption through skin is apparently slow. Following absorption, it is distributed throughout the body. In
humans, it is initially metabolized by alcohol dehydrogenase to form glycoaldehyde, which is rapidly converted to glycolic acid and glyoxal.

(C10-14)ALKYLBENZENESULFONIC
ACID, SODIUM SALT & WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

(C10-14)ALKYLBENZENESULFONIC
ACID, SODIUM SALT & ETHYLENE

GLYCOL MONOBUTYL ETHER

The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Big Rig Truck
Wash

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 504h Crustacea 0.3mg/l 1

EC50 72h Algae or other aquatic plants 43.2mg/l 1

ethylene glycol monobutyl
ether

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC10(ECx) 48h Crustacea 7.2mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 623mg/l 2

LC50 96h Fish 1250mg/l 2

EC50 48h Crustacea 164mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 720mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

ethylene glycol monobutyl ether LOW (Half-life = 56 days) LOW (Half-life = 1.37 days)

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
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Ingredient Bioaccumulation

ethylene glycol monobutyl ether LOW (BCF = 2.51)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

ethylene glycol monobutyl ether HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

(C10-14)alkylbenzenesulfonic acid, sodium salt is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

ethylene glycol monobutyl ether is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No ((C10-14)alkylbenzenesulfonic acid, sodium salt; ethylene glycol monobutyl ether; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes
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National Inventory Status

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 20/08/2021

Initial Date 26/06/2019

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

5.1 15/04/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

6.1 20/08/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Big Rig Truck Wash
Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee Chemwatch Hazard Alert Code: 3
Chemwatch: 5354-89
Version No: 6.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 20/08/2021
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Big Rig Truck Wash

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Truck washing detergent.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 14 Melba Avenue Victoria 3140 Australia 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 39738 7730 +61 3 9351 1100

Fax Not Available +61 3 9351 1077

Website

Email gwilliams@restox.com.au info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee N.V.Chemicals(Aust) P/L

Emergency telephone
numbers +61 409 866 355 0411 387 097

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. NON-DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 0

Body Contact 3  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule Not Applicable

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 2, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2B

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Not Available http://www.nvchemicals.com.au/
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Hazard pictogram(s)

Signal word Warning

Hazard statement(s)

H315 Causes skin irritation.

H320 Causes eye irritation.

Precautionary statement(s) Prevention

P280 Wear protective gloves and protective clothing.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of water.

P332+P313 If skin irritation occurs: Get medical advice/attention.

P362+P364 Take off contaminated clothing and wash it before reuse.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal
Not Applicable

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

25155-30-0 1-10

111-76-2 <10

Not Available >60 Ingredients determined not to be hazardous

Not Available including

7732-18-5

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Wash out immediately with fresh running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Seek medical attention without delay; if pain persists or recurs seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

(C10-14)alkylbenzenesulfonic acid, sodium salt

ethylene glycol monobutyl ether

water
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Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
DO NOT approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).
May emit acrid smoke.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)
sulfur oxides (SOx)

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.
Wipe up.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.

Major Spills

Slippery when spilt.
Minor hazard.

Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.
Prevent spillage from entering drains or water ways.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Absorb remaining product with sand, earth or vermiculite and place in appropriate containers for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains or waterways.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
When handling DO NOT eat, drink or smoke.
Always wash hands with soap and water after handling.
Avoid physical damage to containers.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities
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Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards ethylene glycol monobutyl ether 2-Butoxyethanol 20 ppm / 96.9 mg/m3 242 mg/m3 / 50 ppm Not Available Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt 2.1 mg/m3 23 mg/m3 87 mg/m3

ethylene glycol monobutyl ether 60 ppm 120 ppm 700 ppm

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt Not Available Not Available

ethylene glycol monobutyl ether 700 ppm Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

MATERIAL DATA
None assigned.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls General exhaust is adequate under normal operating conditions.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields; or as required,
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.
Wear safety footwear or safety gumboots, e.g. Rubber

Body protection See Other protection below

Other protection Overalls.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Big Rig Truck Wash

Material CPI

BUTYL A

PE/EVAL/PE A

SARANEX-23 A

Respiratory protection
Type A Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Where the concentration of gas/particulates in the breathing zone, approaches or
exceeds the "Exposure Standard" (or ES), respiratory protection is required.
Degree of protection varies with both face-piece and Class of filter; the nature of
protection varies with Type of filter.

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES A-AUS - A-PAPR-AUS /
Class 1
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NEOPRENE B

NITRILE B

PVC B

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

PVA C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

up to 50 x ES - A-AUS / Class 1 -

up to 100 x ES - A-2 A-PAPR-2 ^

^ - Full-face
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Light green liquid with a slight lemon odour; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) Not Available

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 8-9 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) Not Available Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) Not Available Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact

Evidence exists, or practical experience predicts, that the material either produces inflammation of the skin in a substantial number of individuals
following direct contact, and/or produces significant inflammation when applied to the healthy intact skin of animals, for up to four hours, such
inflammation being present twenty-four hours or more after the end of the exposure period. Skin irritation may also be present after prolonged or
repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The dermatitis is often characterised by skin redness (erythema)
and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling and thickening of the epidermis. At the microscopic level there
may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.
The material may accentuate any pre-existing skin condition

Eye When applied to the eye(s) of animals, the material produces severe ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation.
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Chronic Long-term exposure to the product is not thought to produce chronic effects adverse to health (as classified by EC Directives using animal
models); nevertheless exposure by all routes should be minimised as a matter of course.

NV Chemicals Big Rig Truck
Wash

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 650 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

ethylene glycol monobutyl
ether

TOXICITY IRRITATION

dermal (guinea pig) LD50: 210 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg SEVERE

Inhalation(Rat) LC50; 2.21 mg/l4h[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h-moderate

Oral (Rat) LD50; 300 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg, open; mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

(C10-14)ALKYLBENZENESULFONIC
ACID, SODIUM SALT

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic
condition known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating
compound. Main criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden
onset of persistent asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of
RADS include a reversible airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge
testing, and the lack of minimal lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an
infrequent disorder with rates related to the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand,
industrial bronchitis is a disorder that occurs as a result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and
is completely reversible after exposure ceases. The disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.
The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This form
of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling the epidermis. Histologically there may be intercellular oedema
of the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.
Linear alkylbenzene sulfonates (LAS) are classified as Irritant (Xi) with the risk phrases R38 (Irritating to skin) and R41 (Risk of serious
damage to eyes) according to CESIO (CESIO 2000). LAS are not included in Annex 1 of list of dangerous substances of Council Directive
67/548/EEC.
Linear alkylbenzene sulfonic acids (LABS) are strong acids (pKa<2) are classified as corrosive (R34)
Branched materials exhibit comparable toxicity to linear species.
Acute toxicity: The available data indicate minimal to moderate toxicity, with LD50 values ranging from 500 to 2000 mg/kg body weight
(bw). Acute inhalation data also indicate a lack of significant toxicity.Available dermal exposure data also shows a lack of significant toxicity.
LAS are readily absorbed by the gastrointestinal tract after oral administration in animals. LAS are not readily absorbed through the skin .
The bulk is metabolised in the liver to sulfophenylic carboxyl acids. The metabolites are excreted primarily via the urine and faeces. The
main urinary metabolites in rats are sulfophenyl butanoic acid and sulfophenyl pentanoic acid. Accumulation of LAS or its main metabolites
has not been established in any organ after repeated oral ingestion.
No serious injuries or fatalities in man have been reported following accidental ingestion of LAS-containing detergent. The main clinical
signs observed after oral administration to rats of doses near or greater than the LD50 values consisted of reduced voluntary activity,
diarrhoea, weakness etc. Death usually occurred within 24 hours of administration. Rats appear to be more sensitive to LAS than mice.
LAS and branched alkylbenzene sulfonates may cause irritation of the eyes, skin and mucous membranes. LAS are relatively more
irritating to the skin than the corresponding branched alkylbenzene sulfonates. The potential of LAS to irritate the skin depends on the
concentration applied. LAS have been classified as irritating to skin at concentrations above 20% according to EU-criteria. Human skin can
tolerate contact with solution of up to 1% LAS for 24 hours resulting in only mild irritation. Application of > 5% LAS to the eyes of rabbits
produced irritation. Concentration of < 0.1% LAS produced mild to no irritation.
Skin sensitization was not seen in 2,294 volunteers exposed to LAS or in 17,887 exposed to formulations of LAS.
Repeat dose toxicity: A feeding study indicated that LAS, when administered for 2 years at extremely high levels (0.5%) in the diets to
rats, produced no adverse effects on growth, health or feed efficiency.
Genotoxicity: The mutagenic potential of LAS was tested using Salmonella typhimurium strains, using Ames test. In these studies, LAS
was not mutagenic. The available long-term studies are inadequate for evaluating the carcinogenic potential of LAS in laboratory animals.
The studies available (oral administration to rats and mice) do not show any evidence of carcinogenicity.
Reproductive toxicity: In general no specific effect of LAS on reproductive processes has been seen, although dosages causing maternal
toxicity may also induce some effects on reproduction. No teratogenic effects attributed to LAS exposure have been observed.
Environmental and Health Assessment of Substances in Household Detergents and Cosmetic Detergent Products, Environment Project,
615, 2001. Torben Madsen et al: Miljoministeriet (Danish Environmental Protection Agency)
For aromatic sulfonic acids
Aromatic sulfonic acids are very corrosive as was demonstrated in skin and eye irritation studies, in the acute oral studies, and in the single
repeated dose oral study.
Health records from industrial manufacturing exposure, including manufacturing plant book of injuries and a physician report, show toluene-
4-sulphonic acid (as handled in manufacturing plants; i.e., a 65% aqueous solution with < 5% free sulphuric acid) is an irritant to the eye
and skin.
Sensitisation:
There is a single, key study for sensitization of the aromatic sulphonic acids. None of the tested animals showed positive responses in a,
well documented, GLP guinea pig sensitization study with toluene-4-sulphonic acid (CAS No. 104-15-4). The test substance can be
considered a non-sensitizer in guinea pigs as none of the test animals showed a positive response to combined intradermal and topical
induction followed by topical challenge.
Repeat dose toxicity:
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A GLP guideline study with p-toluenesulphonic acid (CAS No. 104-15-4) reported no adverse effects to male and female rats exposed
orally for 28 days. The highest dose was 500 mg/kg bw/day (>490 mg/kg bw/day based on >98% active ingredient). Therefore the NOAEL
was set at 500 mg/kg bw/day.
Toxicity to reproduction:
No fertility studies are reported for the aromatic sulphonic acids. There are however studies for the chemically related hydrotrope
substances that looked at reproductive organs and development of offspring. Hydrotropes are the salt form of the sulphonic acids and
therefore are used as read-across for this endpoint. The 90-day oral rat and oral mouse studies and the 2-year chronic dermal rat and
mouse studies with the closely related compound sodium xylene sulfonate (CAS No. 1300-72-7) included examination of sex organs of
both sexes. No treatment related effects on reproductive organs were reported at doses roughly equivalent to those in the developmental
toxicity study. he NOAEL for both maternal and foetal toxicity was the highest dose tested - 3000 mg/kg bw /day which is equivalent to 936
mg active ingredient per kilogram body weight per day. The conclusion of the study was no indications of developmental toxicity including
teratogenesis.
Genetic toxicity:
There is a fully documented, GLP Guideline (OECD 471) Ames Test and a fully documented, GLP Guideline (OECD 473) Chromosome
Aberration Test for one of the aromatic sulphonic acids, p-toluenesulphonic acid (CAS No. 104-15-4). Both tests were conducted with and
without metabolic activation. The Ames test exposed up to 5000 micrograms/plate and the chromosome aberration test exposed up to 1902
micrograms per liter of the test substance. These studies conclude the substance is neither mutagenic norcytotoxic.
There is an additional, published report of an Ames Test for another of the aromatic sulphonic acids, benzenesulfonic acid (CAS No.
98-11-3). Exposures up to 10,000 micrograms/plate were done with and without metabolic activation. The conclusion is the same as for the
p-toluenesulphonic acid; that is, not mutagenic and not cytotoxic.
There are no in vivo mutagenicity studies for the aromatic sulphonic acids, but there are two in vivo mouse micronucleus studies for the
related hydrotropes – sodium cumene sulfonate (CAS 28348-53-0) and calcium xylene sulfonate (CAS 28088-63-3). Both are
GLP-compliant Guideline mouse micronucleus studies with full documentation. Both studies conclude the test substances were not
mutagenic in these assays.
Disulfonic acids have not been the subject of concern.
Carcinogenicity:
There are no carcinogenicity studies for the aromatic sulphonic acids Two hydrotrope studies involve 2-year rat and mouse dermal
exposures conducted under GLP. Up to 240 mg (rats) and 727 mg (mice) sodium xylenesulfonate/kg body weight in 50% ethanol were
dosed 5 days per week for 104 weeks. There were no treatment related incidences of mononuclear cell leukenia, neoplasms, or
nonneoplatic lesions of the skin and other organs. The increased incidence of epidermal hyperplasia may have been related to exposure to
the test substance. The NOAEL was reported as 240 mg/kg bw/day for rats and 727 mg/kg bw/day for mice.
Elimination:
The US EPA has evaluated the metabolism of analogs in in the sodium alkyl naphthalenesulfonate cluster (SANS), a group of sodium salts
of naphthalenesulfonic acids . In a US EPA final rule for SANS, it was stated that “the 1- or 2-sulfonic acid sodium salt moieties on the
naphthalene ring may provide a handle by which these compounds can be readily conjugated and eliminated.”

ETHYLENE GLYCOL MONOBUTYL
ETHER

NOTE: Changes in kidney, liver, spleen and lungs are observed in animals exposed to high concentrations of this substance by all routes.
** ASCC (NZ) SDS

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This form
of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling epidermis. Histologically there may be intercellular oedema of
the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.
For ethylene glycol monoalkyl ethers and their acetates (EGMAEs):
Typical members of this category are ethylene glycol propylene ether (EGPE), ethylene glycol butyl ether (EGBE) and ethylene glycol hexyl
ether (EGHE) and their acetates.
EGMAEs are substrates for alcohol dehydrogenase isozyme ADH-3, which catalyzes the conversion of their terminal alcohols to aldehydes
(which are transient metabolites). Further, rapid conversion of the aldehydes by aldehyde dehydrogenase produces alkoxyacetic acids,
which are the predominant urinary metabolites of mono substituted glycol ethers.
Acute Toxicity: Oral LD50 values in rats for all category members range from 739 (EGHE) to 3089 mg/kg bw (EGPE), with values
increasing with decreasing molecular weight. Four to six hour acute inhalation toxicity studies were conducted for these chemicals in rats at
the highest vapour concentrations practically achievable. Values range from LC0 > 85 ppm (508 mg/m3) for EGHE, LC50 > 400ppm (2620
mg/m3) for EGBEA to LC50 > 2132 ppm (9061 mg/m3) for EGPE. No lethality was observed for any of these materials under these
conditions. Dermal LD50 values in rabbits range from 435 mg/kg bw (EGBE) to 1500 mg/kg bw (EGBEA). Overall these category members
can be considered to be of low to moderate acute toxicity. All category members cause reversible irritation to skin and eyes, with EGBEA
less irritating and EGHE more irritating than the other category members. EGPE and EGBE are not sensitisers in experimental animals or
humans. Signs of acute toxicity in rats, mice and rabbits are consistent with haemolysis (with the exception of EGHE) and non-specific CNS
depression typical of organic solvents in general. Alkoxyacetic acid metabolites, propoxyacetic acid (PAA) and butoxyacetic acid (BAA), are
responsible for the red blood cell hemolysis. Signs of toxicity in humans deliberately ingesting cleaning fluids containing 9-22% EGBE are
similar to those of rats, with the exception of haemolysis. Although decreased blood haemoglobin and/or haemoglobinuria were observed in
some of the human cases, it is not clear if this was due to haemolysis or haemodilution as a result of administration of large volumes of
fluid. Red blood cells of humans are many-fold more resistant to toxicity from EGPE and EGBE in vitro than those of rats.
Repeat dose toxicity: The fact that the NOAEL for repeated dose toxicity of EGBE is less than that of EGPE is consistent with red blood
cells being more sensitive to EGBE than EGPE. Blood from mice, rats, hamsters, rabbits and baboons were sensitive to the effects of BAA
in vitro and displayed similar responses, which included erythrocyte swelling (increased haematocrit and mean corpuscular hemoglobin),
followed by hemolysis. Blood from humans, pigs, dogs, cats, and guinea pigs was less sensitive to haemolysis by BAA in vitro.
Mutagenicity: In the absence and presence of metabolic activation, EGBE tested negative for mutagenicity in Ames tests conducted in S.
typhimurium strains TA97, TA98, TA100, TA1535 and TA1537 and EGHE tested negative in strains TA98, TA100, TA1535, TA1537 and
TA1538. In vitro cytogenicity and sister chromatid exchange assays with EGBE and EGHE in Chinese Hamster Ovary Cells with and
without metabolic activation and in vivo micronucleus tests with EGBE in rats and mice were negative, indicating that these glycol ethers
are not genotoxic.
Carcinogenicity: In a 2-year inhalation chronic toxicity and carcinogenicity study with EGBE in rats and mice a significant increase in the
incidence of liver haemangiosarcomas was seen in male mice and forestomach tumours in female mice. It was decided that based on the
mode of action data available, there was no significant hazard for human carcinogenicity
Reproductive and developmental toxicity. The results of reproductive and developmental toxicity studies indicate that the glycol ethers
in this category are not selectively toxic to the reproductive system or developing fetus, developmental toxicity is secondary to maternal
toxicity. The repeated dose toxicity studies in which reproductive organs were examined indicate that the members of this category are not
associated with toxicity to reproductive organs (including the testes).
Results of the developmental toxicity studies conducted via inhalation exposures during gestation periods on EGPE (rabbits -125, 250, 500
ppm or 531, 1062, or 2125 mg/m3 and rats - 100, 200, 300, 400 ppm or 425, 850, 1275, or 1700 mg/m3), EGBE (rat and rabbit - 25, 50,
100, 200 ppm or 121, 241, 483, or 966 mg/m3), and EGHE (rat and rabbit - 20.8, 41.4, 79.2 ppm or 124, 248, or 474 mg/m3) indicate that
the members of the category are not teratogenic.
The NOAELs for developmental toxicity are greater than 500 ppm or 2125 mg/m3 (rabbit-EGPE), 100 ppm or 425 mg/m3 (rat-EGPE), 50
ppm or 241 mg/m3 (rat EGBE) and 100 ppm or 483 mg/m3 (rabbit EGBE) and greater than 79.2 ppm or 474 mg/m3 (rat and rabbit-EGHE).
Exposure of pregnant rats to ethylene glycol monobutyl ether (2-butoxyethanol) at 100 ppm or rabbits at 200 ppm during organogenesis
resulted in maternal toxicity and embryotoxicity including a decreased number of viable implantations per litter. Slight foetoxicity in the form
of poorly ossified or unossified skeletal elements was also apparent in rats. Teratogenic effects were not observed in other species.
At least one researcher has stated that the reproductive effects were less than that of other monoalkyl ethers of ethylene glycol.
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Chronic exposure may cause anaemia, macrocytosis, abnormally large red cells and abnormal red cell fragility.
Exposure of male and female rats and mice for 14 weeks to 2 years produced a regenerative haemolytic anaemia and subsequent effects
on the haemopoietic system in rats and mice. In addition, 2-butoxyethanol exposures caused increases in the incidence of neoplasms and
nonneoplastic lesions (1). The occurrence of the anaemia was concentration-dependent and more pronounced in rats and females. In this
study it was proposed that 2-butoxyethanol at concentrations of 500 ppm and greater produced an acute disseminated thrombosis and
bone infarction in male and female rats as a result of severe acute haemolysis and reduced deformability of erythrocytes or through anoxic
damage to endothelial cells that compromise blood flow. In two-year studies, 2-butoxyethanol continued to affect circulating erythroid mass,
inducing a responsive anaemia. Rats showed a marginal increase in the incidence of benign or malignant pheochromocytomas (combined)
of the adrenal gland. In mice, 2-butoxyethanol exposure resulted in a concentration dependent increase in the incidence of squamous cell
papilloma or carcinoma of the forestomach. It was hypothesised that exposure-induced irritation produced inflammatory and hyperplastic
effects in the forestomach and that the neoplasia were associated with a continuation of the injury/ degeneration process. Exposure also
produced a concentration -dependent increase in the incidence of haemangiosarcoma of the liver of male mice and hepatocellular
carcinoma.
1: NTP Toxicology Program Technical report Series 484, March 2000.
For ethylene glycol:
Ethylene glycol is quickly and extensively absorbed through the gastrointestinal tract. Limited information suggests that it is also absorbed
through the respiratory tract; dermal absorption is apparently slow. Following absorption, ethylene glycol is distributed throughout the body
according to total body water. In most mammalian species, including humans, ethylene glycol is initially metabolised by alcohol.
dehydrogenase to form glycolaldehyde, which is rapidly converted to glycolic acid and glyoxal by aldehyde oxidase and aldehyde
dehydrogenase. These metabolites are oxidised to glyoxylate; glyoxylate may be further metabolised to formic acid, oxalic acid, and
glycine. Breakdown of both glycine and formic acid can generate CO2, which is one of the major elimination products of ethylene glycol. In
addition to exhaled CO2, ethylene glycol is eliminated in the urine as both the parent compound and glycolic acid. Elimination of ethylene
glycol from the plasma in both humans and laboratory animals is rapid after oral exposure; elimination half-lives are in the range of 1-4
hours in most species tested.
Respiratory Effects. Respiratory system involvement occurs 12-24 hours after ingestion of sufficient amounts of ethylene glycol and is
considered to be part of a second stage in ethylene glycol poisoning The symptoms include hyperventilation, shallow rapid breathing, and
generalized pulmonary edema with calcium oxalate crystals occasionally present in the lung parenchyma. Respiratory system involvement
appears to be dose-dependent and occurs concomitantly with cardiovascular changes. Pulmonary infiltrates and other changes compatible
with adult respiratory distress syndrome (ARDS) may characterise the second stage of ethylene glycol poisoning Pulmonary oedema can
be secondary to cardiac failure, ARDS, or aspiration of gastric contents. Symptoms related to acidosis such as hyperpnea and tachypnea
are frequently observed; however, major respiratory morbidities such as pulmonary edema and bronchopneumonia are relatively rare and
usually only observed with extreme poisoning (e.g., in only 5 of 36 severely poisoned cases).
Cardiovascular Effects. Cardiovascular system involvement in humans occurs at the same time as respiratory system involvement, during
the second phase of oral ethylene glycol poisoning, which is 12- 24 hours after acute exposure. The symptoms of cardiac involvement
include tachycardia, ventricular gallop and cardiac enlargement. Ingestion of ethylene glycol may also cause hypertension or hypotension,
which may progress to cardiogenic shock. Myocarditis has been observed at autopsy in cases of people who died following acute ingestion
of ethylene glycol. As in the case of respiratory effects, cardiovascular involvement occurs with ingestion of relatively high doses of
ethylene glycol.
Nevertheless, circulatory disturbances are a rare occurrence, having been reported in only 8 of 36 severely poisoned cases.Therefore, it
appears that acute exposure to high levels of ethylene glycol can cause serious cardiovascular effects in humans. The effects of a
long-term, low-dose exposure are unknown.
Gastrointestinal Effects. Nausea, vomiting with or without blood, pyrosis, and abdominal cramping and pain are common early effects of
acute ethylene glycol ingestion. Acute effects of ethylene glycol ingestion in one patient included intermittent diarrhea and abdominal pain,
which were attributed to mild colonic ischaemia; severe abdominal pain secondary to colonic stricture and perforation developed 3 months
after ingestion, and histology of the resected colon showed birefringent crystals highly suggestive of oxalate deposition.
Musculoskeletal Effects. Reported musculoskeletal effects in cases of acute ethylene glycol poisoning have included diffuse muscle
tenderness and myalgias associated with elevated serum creatinine phosphokinase levels, and myoclonic jerks and tetanic contractions
associated with hypocalcaemia.
Hepatic Effects. Central hydropic or fatty degeneration, parenchymal necrosis, and calcium oxalate crystals in the liver have been
observed at autopsy in cases of people who died following acute ingestion of ethylene glycol.
Renal Effects. Adverse renal effects after ethylene glycol ingestion in humans can be observed during the third stage of ethylene glycol
toxicity 24-72 hours after acute exposure. The hallmark of renal toxicity is the presence of birefringent calcium oxalate monohydrate
crystals deposited in renal tubules and their presence in urine after ingestion of relatively high amounts of ethylene glycol. Other signs of
nephrotoxicity can include tubular cell degeneration and necrosis and tubular interstitial inflammation. If untreated, the degree of renal
damage caused by high doses of ethylene glycol progresses and leads to haematuria, proteinuria, decreased renal function, oliguria,
anuria , and ultimately renal failure. These changes in the kidney are linked to acute tubular necrosis but normal or near normal renal
function can return with adequate supportive therapy.
Metabolic Effects. One of the major adverse effects following acute oral exposure of humans to ethylene glycol involves metabolic
changes. These changes occur as early as 12 hours after ethylene glycol exposure. Ethylene glycol intoxication is accompanied by
metabolic acidosis which is manifested by decreased pH and bicarbonate content of serum and other bodily fluids caused by accumulation
of excess glycolic acid. Other characteristic metabolic effects of ethylene glycol poisoning are increased serum anion gap, increased
osmolal gap, and hypocalcaemia. Serum anion gap is calculated from concentrations of sodium, chloride, and bicarbonate, is normally
12-16 mM, and is typically elevated after ethylene glycol ingestion due to increases in unmeasured metabolite anions (mainly glycolate).
Neurological Effects: Adverse neurological reactions are among the first symptoms to appear in humans after ethylene glycol ingestion.
These early neurotoxic effects are also the only symptoms attributed to unmetabolised ethylene glycol. Together with metabolic changes,
they occur during the period of 30 minutes to 12 hours after exposure and are considered to be part of the first stage in ethylene glycol
intoxication. In cases of acute intoxication, in which a large amount of ethylene glycol is ingested over a very short time period, there is a
progression of neurological manifestations which, if not treated, may lead to generalized seizures and coma. Ataxia, slurred speech,
confusion, and somnolence are common during the initial phase of ethylene glycol intoxication as are irritation, restlessness, and
disorientation. Cerebral edema and crystalline deposits of calcium oxalate in the walls of small blood vessels in the brain were found at
autopsy in people who died after acute ethylene glycol ingestion.
Effects on cranial nerves appear late (generally 5-20 days post-ingestion), are relatively rare, and according to some investigators
constitute a fourth, late cerebral phase in ethylene glycol intoxication. Clinical manifestations of the cranial neuropathy commonly involve
lower motor neurons of the facial and bulbar nerves and are reversible over many months.
Reproductive Effects: Reproductive function after intermediate-duration oral exposure to ethylene glycol has been tested in three multi-
generation studies (one in rats and two in mice) and several shorter studies (15-20 days in rats and mice). In these studies, effects on
fertility, foetal viability, and male reproductive organs were observed in mice, while the only effect in rats was an increase in gestational
duration.
Developmental Effects: The developmental toxicity of ethylene glycol has been assessed in several acute-duration studies using mice,
rats, and rabbits. Available studies indicate that malformations, especially skeletal malformations occur in both mice and rats exposed
during gestation; mice are apparently more sensitive to the developmental effects of ethylene glycol. Other evidence of embyrotoxicity in
laboratory animals exposed to ethylene glycol exposure includes reduction in foetal body weight.
Cancer: No studies were located regarding cancer effects in humans or animals after dermal exposure to ethylene glycol.
Genotoxic Effects: Studies in humans have not addressed the genotoxic effects of ethylene glycol. However, available in vivo and in vitro
laboratory studies provide consistently negative genotoxicity results for ethylene glycol.

(C10-14)ALKYLBENZENESULFONIC
ACID, SODIUM SALT & WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Big Rig Truck
Wash

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 504h Crustacea 0.3mg/l 1

EC50 72h Algae or other aquatic plants 43.2mg/l 1

ethylene glycol monobutyl
ether

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC10(ECx) 48h Crustacea 7.2mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 623mg/l 2

LC50 96h Fish 1250mg/l 2

EC50 48h Crustacea 164mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 720mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

ethylene glycol monobutyl ether LOW (Half-life = 56 days) LOW (Half-life = 1.37 days)

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

ethylene glycol monobutyl ether LOW (BCF = 2.51)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

ethylene glycol monobutyl ether HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS
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Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

(C10-14)alkylbenzenesulfonic
acid, sodium salt Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

(C10-14)alkylbenzenesulfonic acid, sodium salt is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

ethylene glycol monobutyl ether is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No ((C10-14)alkylbenzenesulfonic acid, sodium salt; ethylene glycol monobutyl ether; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 20/08/2021

Initial Date 26/06/2019

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

5.1 15/04/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

6.1 20/08/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.
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Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Beer Line Cleaner
Re-Stox Business Supplies Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 4789-70
Version No: 5.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 30/12/2020
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Beer Line Cleaner

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Cleaner for removing tenacious soils in food lines.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name Re-Stox Business Supplies N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 14 Melba Avenue, Lilydale Victoria 3140 Australia 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone 03 97387730 +61 3 9351 1100

Fax Not Available +61 3 9351 1077

Website

Email sales@restox.com.au info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation Re-Stox Business Supplies N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 03 97387730 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S6

Classification [1] Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Skin Corrosion/Irritation Category 1A

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

www.restox.com.au http://www.nvchemicals.com.au/
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Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe mist/vapours/spray.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

1310-58-3 1-10

Not Available 1-10 ingredients determined to be non-hazardous

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be
considered.

This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.

potassium hydroxide

water

Chemwatch: 4789-70
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Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
The product contains a substantial proportion of water, therefore there are no restrictions on the type of extinguishing media which may be used. Choice of extinguishing media should
take into account surrounding areas.
Though the material is non-combustible, evaporation of water from the mixture, caused by the heat of nearby fire, may produce floating layers of combustible substances.
In such an event consider:

foam.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

The material is not readily combustible under normal conditions.
However, it will break down under fire conditions and the organic component may burn.
Not considered to be a significant fire risk.
Heat may cause expansion or decomposition with violent rupture of containers.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
silicon dioxide (SiO2)
metal oxides
other pyrolysis products typical of burning organic material.
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2R

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills

Slippery when spilt.
Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Chemwatch: 4789-70
Version No: 5.1
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Safe handling

DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin
Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.

Storage incompatibility
Reacts vigorously with acids
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards potassium hydroxide Potassium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

potassium hydroxide 0.18 mg/m3 2 mg/m3 54 mg/m3

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

potassium hydroxide Not Available Not Available

water Not Available Not Available

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
When handling corrosive liquids, wear trousers or overalls outside of boots, to avoid spills entering boots.

The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care.

Body protection See Other protection below

Chemwatch: 4789-70
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Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Beer Line Cleaner

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE A

NATURAL RUBBER C

NATURAL+NEOPRENE C

NITRILE C

NITRILE+PVC C

PVA C

PVC C

VITON C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Cartridge respirators should never be used for emergency ingress or in areas of
unknown vapour concentrations or oxygen content.
The wearer must be warned to leave the contaminated area immediately on
detecting any odours through the respirator. The odour may indicate that the mask is
not functioning properly, that the vapour concentration is too high, or that the mask is
not properly fitted. Because of these limitations, only restricted use of cartridge
respirators is considered appropriate.
Cartridge performance is affected by humidity. Cartridges should be changed after 2
hr of continuous use unless it is determined that the humidity is less than 75%, in
which case, cartridges can be used for 4 hr. Used cartridges should be discarded
daily, regardless of the length of time used

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Clear highly alkaline liquid; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.19-1.23

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 13.5-14 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) <0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) >100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) Not Available Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled
The material can cause respiratory irritation in some persons. The body's response to such irritation can cause further lung damage.
Inhaling corrosive bases may irritate the respiratory tract. Symptoms include cough, choking, pain and damage to the mucous membrane.
Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion
Ingestion of alkaline corrosives may produce burns around the mouth, ulcerations and swellings of the mucous membranes, profuse saliva
production, with an inability to speak or swallow. Both the oesophagus and stomach may experience burning pain; vomiting and diarrhoea may
follow.

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Potassium hydroxide burns are not immediately painful; onset of pain may be delayed minutes or hours; thus care should be taken to avoid
contamination of gloves and boots.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

Eye

If applied to the eyes, this material causes severe eye damage.
Direct eye contact with corrosive bases can cause pain and burns. There may be swelling, epithelium destruction, clouding of the cornea and
inflammation of the iris. Mild cases often resolve; severe cases can be prolonged with complications such as persistent swelling, scarring,
permanent cloudiness, bulging of the eye, cataracts, eyelids glued to the eyeball and blindness.

Chronic
Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue.
Substance accumulation, in the human body, may occur and may cause some concern following repeated or long-term occupational exposure.

NV Chemicals Beer Line
Cleaner

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

potassium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 273 mg/kg[2] Eye (rabbit):1mg/24h rinse-moderate

Skin (human): 50 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 50 mg/24h SEVERE

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NV Chemicals Beer Line
Cleaner Not available.

POTASSIUM HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.
The material may produce moderate eye irritation leading to inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.
The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Beer Line
Cleaner

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available
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potassium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 24h Fish 28mg/l 2

LC50 96h Fish 80mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

No Data available for all ingredients

Mobility in soil
Ingredient Mobility

No Data available for all ingredients

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically licensed to accept chemical and /
or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible material).

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2R

Land transport (ADG)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 L

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1814

UN proper shipping name Potassium hydroxide solution

Chemwatch: 4789-70
Version No: 5.1
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Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions A3 A803

Cargo Only Packing Instructions 855

Cargo Only Maximum Qty / Pack 30 L

Passenger and Cargo Packing Instructions 851

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 1 L

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y840

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 0.5 L

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 L

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

potassium hydroxide Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

potassium hydroxide Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

potassium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (potassium hydroxide; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

Chemwatch: 4789-70
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National Inventory Status

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 30/12/2020

Initial Date 17/10/2012

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

4.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

5.1 30/12/2020 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Beer Line Cleaner
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 4789-70
Version No: 5.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 30/12/2020
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Beer Line Cleaner

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Cleaner for removing tenacious soils in food lines.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L Re-Stox Business Supplies

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia 14 Melba Avenue, Lilydale Victoria 3140 Australia

Telephone +61 3 9351 1100 03 97387730

Fax +61 3 9351 1077 Not Available

Website

Email info@nvchemicals.com.au sales@restox.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L Re-Stox Business Supplies

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 03 97387730

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 0

Body Contact 4  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule S6

Classification [1] Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Skin Corrosion/Irritation Category 1A

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

http://www.nvchemicals.com.au/ www.restox.com.au
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Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe mist/vapours/spray.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P363 Wash contaminated clothing before reuse.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

1310-58-3 1-10

Not Available 1-10 ingredients determined to be non-hazardous

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin or hair contact occurs:
Immediately flush body and clothes with large amounts of water, using safety shower if available.
Quickly remove all contaminated clothing, including footwear.
Wash skin and hair with running water. Continue flushing with water until advised to stop by the Poisons Information Centre.
Transport to hospital, or doctor.

Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.
Inhalation of vapours or aerosols (mists, fumes) may cause lung oedema.
Corrosive substances may cause lung damage (e.g. lung oedema, fluid in the lungs).
As this reaction may be delayed up to 24 hours after exposure, affected individuals need complete rest (preferably in semi-recumbent
posture) and must be kept under medical observation even if no symptoms are (yet) manifested.
Before any such manifestation, the administration of a spray containing a dexamethasone derivative or beclomethasone derivative may be

potassium hydroxide

water
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considered.
This must definitely be left to a doctor or person authorised by him/her.
(ICSC13719)

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
The product contains a substantial proportion of water, therefore there are no restrictions on the type of extinguishing media which may be used. Choice of extinguishing media should
take into account surrounding areas.
Though the material is non-combustible, evaporation of water from the mixture, caused by the heat of nearby fire, may produce floating layers of combustible substances.
In such an event consider:

foam.
dry chemical powder.
carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
Do not approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

The material is not readily combustible under normal conditions.
However, it will break down under fire conditions and the organic component may burn.
Not considered to be a significant fire risk.
Heat may cause expansion or decomposition with violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).
May emit acrid smoke.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
silicon dioxide (SiO2)
metal oxides
other pyrolysis products typical of burning organic material.
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2R

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8
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Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Drains for storage or use areas should have retention basins for pH adjustments and dilution of spills before discharge or disposal of
material.
Check regularly for spills and leaks.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.
Wipe up.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.

Major Spills

Slippery when spilt.
Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Neutralise/decontaminate residue (see Section 13 for specific agent).
Collect solid residues and seal in labelled drums for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains.
After clean up operations, decontaminate and launder all protective clothing and equipment before storing and re-using.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin
Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
Avoid smoking, naked lights or ignition sources.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.
Keep containers securely sealed when not in use.
Avoid physical damage to containers.
Always wash hands with soap and water after handling.
Work clothes should be laundered separately. Launder contaminated clothing before re-use.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
Atmosphere should be regularly checked against established exposure standards to ensure safe working conditions are maintained.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
DO NOT store near acids, or oxidising agents
No smoking, naked lights, heat or ignition sources.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

For low viscosity materials
Drums and jerricans must be of the non-removable head type.
Where a can is to be used as an inner package, the can must have a screwed enclosure.

For materials with a viscosity of at least 2680 cSt. (23 deg. C) and solids (between 15 C deg. and 40 deg C.):
Removable head packaging;
Cans with friction closures and
low pressure tubes and cartridges

may be used.
-
Where combination packages are used, and the inner packages are of glass, porcelain or stoneware, there must be sufficient inert cushioning
material in contact with inner and outer packages unless the outer packaging is a close fitting moulded plastic box and the substances are not
incompatible with the plastic.

Storage incompatibility
Reacts vigorously with acids
Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.
Avoid contact with copper, aluminium and their alloys.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection
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Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards potassium hydroxide Potassium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

potassium hydroxide 0.18 mg/m3 2 mg/m3 54 mg/m3

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

potassium hydroxide Not Available Not Available

water Not Available Not Available

MATERIAL DATA
None assigned. Refer to individual constituents.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

Local exhaust ventilation usually required. If risk of overexposure exists, wear approved respirator. Correct fit is essential to obtain adequate
protection. Supplied-air type respirator may be required in special circumstances. Correct fit is essential to ensure adequate protection.
An approved self contained breathing apparatus (SCBA) may be required in some situations.
Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage area. Air contaminants generated in the workplace possess varying "escape"
velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air). 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min.)

aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min.)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents

2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only. 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood-local control only

Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical considerations,
producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by factors of 10 or
more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below
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Hands/feet protection

Elbow length PVC gloves
When handling corrosive liquids, wear trousers or overalls outside of boots, to avoid spills entering boots.

The selection of suitable gloves does not only depend on the material, but also on further marks of quality which vary from manufacturer to
manufacturer. Where the chemical is a preparation of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance
and has therefore to be checked prior to the application.
The exact break through time for substances has to be obtained from the manufacturer of the protective gloves and has to be observed when
making a final choice.
Personal hygiene is a key element of effective hand care. Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be
washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed moisturiser is recommended.
Suitability and durability of glove type is dependent on usage. Important factors in the selection of gloves include:
· frequency and duration of contact,
· chemical resistance of glove material,
· glove thickness and
· dexterity
Select gloves tested to a relevant standard (e.g. Europe EN 374, US F739, AS/NZS 2161.1 or national equivalent).
· When prolonged or frequently repeated contact may occur, a glove with a protection class of 5 or higher (breakthrough time greater than 240
minutes according to EN 374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· When only brief contact is expected, a glove with a protection class of 3 or higher (breakthrough time greater than 60 minutes according to EN
374, AS/NZS 2161.10.1 or national equivalent) is recommended.
· Some glove polymer types are less affected by movement and this should be taken into account when considering gloves for long-term use.
· Contaminated gloves should be replaced.
As defined in ASTM F-739-96 in any application, gloves are rated as:
· Excellent when breakthrough time > 480 min
· Good when breakthrough time > 20 min
· Fair when breakthrough time < 20 min
· Poor when glove material degrades
For general applications, gloves with a thickness typically greater than 0.35 mm, are recommended.
It should be emphasised that glove thickness is not necessarily a good predictor of glove resistance to a specific chemical, as the permeation
efficiency of the glove will be dependent on the exact composition of the glove material. Therefore, glove selection should also be based on
consideration of the task requirements and knowledge of breakthrough times.
Glove thickness may also vary depending on the glove manufacturer, the glove type and the glove model. Therefore, the manufacturers technical
data should always be taken into account to ensure selection of the most appropriate glove for the task.
Note: Depending on the activity being conducted, gloves of varying thickness may be required for specific tasks. For example:
· Thinner gloves (down to 0.1 mm or less) may be required where a high degree of manual dexterity is needed. However, these gloves are only
likely to give short duration protection and would normally be just for single use applications, then disposed of.
· Thicker gloves (up to 3 mm or more) may be required where there is a mechanical (as well as a chemical) risk i.e. where there is abrasion or
puncture potential
Gloves must only be worn on clean hands. After using gloves, hands should be washed and dried thoroughly. Application of a non-perfumed
moisturiser is recommended.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
Ensure there is ready access to a safety shower.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Beer Line Cleaner

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE A

NATURAL RUBBER C

NATURAL+NEOPRENE C

NITRILE C

NITRILE+PVC C

PVA C

PVC C

VITON C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Cartridge respirators should never be used for emergency ingress or in areas of
unknown vapour concentrations or oxygen content.
The wearer must be warned to leave the contaminated area immediately on
detecting any odours through the respirator. The odour may indicate that the mask is
not functioning properly, that the vapour concentration is too high, or that the mask is
not properly fitted. Because of these limitations, only restricted use of cartridge
respirators is considered appropriate.
Cartridge performance is affected by humidity. Cartridges should be changed after 2
hr of continuous use unless it is determined that the humidity is less than 75%, in
which case, cartridges can be used for 4 hr. Used cartridges should be discarded
daily, regardless of the length of time used

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties
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Appearance Clear highly alkaline liquid; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.19-1.23

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) 13.5-14 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) <0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) >100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) Not Available Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

Evidence shows, or practical experience predicts, that the material produces irritation of the respiratory system, in a substantial number of
individuals, following inhalation. In contrast to most organs, the lung is able to respond to a chemical insult by first removing or neutralising the
irritant and then repairing the damage. The repair process, which initially evolved to protect mammalian lungs from foreign matter and antigens,
may however, produce further lung damage resulting in the impairment of gas exchange, the primary function of the lungs. Respiratory tract
irritation often results in an inflammatory response involving the recruitment and activation of many cell types, mainly derived from the vascular
system.
Inhalation of alkaline corrosives may produce irritation of the respiratory tract with coughing, choking, pain and mucous membrane damage.
Pulmonary oedema may develop in more severe cases; this may be immediate or in most cases following a latent period of 5-72 hours.
Symptoms may include a tightness in the chest, dyspnoea, frothy sputum, cyanosis and dizziness. Findings may include hypotension, a weak
and rapid pulse and moist rales.
Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce immediate pain, and circumoral burns. Mucous membrane corrosive damage is characterised by a
white appearance and soapy feel; this may then become brown, oedematous and ulcerated. Profuse salivation with an inability to swallow or
speak may also result. Even where there is limited or no evidence of chemical burns, both the oesophagus and stomach may experience a
burning pain; vomiting and diarrhoea may follow. The vomitus may be thick and may be slimy (mucous) and may eventually contain blood and
shreds of mucosa. Epiglottal oedema may result in respiratory distress and asphyxia. Marked hypotension is symptomatic of shock; a weak and
rapid pulse, shallow respiration and clammy skin may also be evident. Circulatory collapse may occur and, if uncorrected, may produce renal
failure. Severe exposures may result in oesophageal or gastric perforation accompanied by mediastinitis, substernal pain, peritonitis, abdominal
rigidity and fever. Although oesophageal, gastric or pyloric stricture may be evident initially, these may occur after weeks or even months and
years. Death may be quick and results from asphyxia, circulatory collapse or aspiration of even minute amounts. Death may also be delayed as a
result of perforation, pneumonia or the
effects of stricture formation.

Skin Contact

The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Potassium hydroxide burns are not immediately painful; onset of pain may be delayed minutes or hours; thus care should be taken to avoid
contamination of gloves and boots.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

Eye

When applied to the eye(s) of animals, the material produces severe ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation.
Direct contact with alkaline corrosives may produce pain and burns. Oedema, destruction of the epithelium, corneal opacification and iritis may
occur. In less severe cases these symptoms tend to resolve. In severe injuries the full extent of the damage may not be immediately apparent
with late complications comprising a persistent oedema, vascularisation and corneal scarring, permanent opacity, staphyloma, cataract,
symblepharon and loss of sight.
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Chronic

Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue. Gastrointestinal disturbances may
also occur. Chronic exposures may result in dermatitis and/or conjunctivitis.
Limited evidence suggests that repeated or long-term occupational exposure may produce cumulative health effects involving organs or
biochemical systems.

NV Chemicals Beer Line
Cleaner

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

potassium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 273 mg/kg[2] Eye (rabbit):1mg/24h rinse-moderate

Skin (human): 50 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 50 mg/24h SEVERE

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NV Chemicals Beer Line
Cleaner Not available.

POTASSIUM HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.
The material may produce moderate eye irritation leading to inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.
The material may produce severe skin irritation after prolonged or repeated exposure, and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This
form of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) thickening of the epidermis.
Histologically there may be intercellular oedema of the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis. Prolonged contact is
unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Beer Line
Cleaner

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

potassium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 24h Fish 28mg/l 2

LC50 96h Fish 80mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

Chemwatch: 4789-70
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Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

No Data available for all ingredients

Mobility in soil
Ingredient Mobility

No Data available for all ingredients

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

DO NOT allow wash water from cleaning or process equipment to enter drains.
It may be necessary to collect all wash water for treatment before disposal.
In all cases disposal to sewer may be subject to local laws and regulations and these should be considered first.
Where in doubt contact the responsible authority.
Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically licensed to accept chemical and /
or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible material).
Decontaminate empty containers. Observe all label safeguards until containers are cleaned and destroyed.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2R

Land transport (ADG)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 L

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1814

UN proper shipping name Potassium hydroxide solution

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions A3 A803

Cargo Only Packing Instructions 855

Cargo Only Maximum Qty / Pack 30 L

Passenger and Cargo Packing Instructions 851

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 1 L

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y840

Chemwatch: 4789-70
Version No: 5.1

Page 9 of 11

NV Chemicals Beer Line Cleaner

Issue Date: 30/12/2020
Print Date: 27/04/2022

Continued...



Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 0.5 L

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 L

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

potassium hydroxide Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

potassium hydroxide Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

potassium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 10 / Appendix C
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (potassium hydroxide; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 30/12/2020

Initial Date 17/10/2012
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SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

4.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

5.1 30/12/2020 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Automatic Machine Detergent
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 23-5748
Version No: 3.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 01/11/2019
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Automatic Machine Detergent

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Automatic dishwashing machine detergent.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L Re-Stox Business Supplies

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia 14 Melba Avenue, Lilydale Victoria 3140 Australia

Telephone +61 3 9351 1100 03 97387730

Fax +61 3 9351 1077 Not Available

Website

Email info@nvchemicals.com.au sales@restox.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L Re-Stox Business Supplies CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 03 97387730 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S6

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Hazardous to the Aquatic Environment Acute Hazard
Category 2, Acute Toxicity (Oral) Category 4

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

http://www.nvchemicals.com.au/ www.restox.com.au
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H401 Toxic to aquatic life.

AUH031 Contact with acid liberates toxic gas.

H302 Harmful if swallowed.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe mist/vapours/spray.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P270 Do not eat, drink or smoke when using this product.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

1310-58-3 10-30

1310-73-2 <10

7758-29-4 <10

7681-52-9 <10

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.

potassium hydroxide

sodium hydroxide

sodium tripolyphosphate

sodium hypochlorite

water
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Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility Reacts with aluminium / zinc producing flammable, explosive hydrogen gas

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic/ irritating fumes.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
chlorides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2R

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin

Chemwatch: 23-5748
Version No: 3.1
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Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards potassium hydroxide Potassium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

potassium hydroxide 0.18 mg/m3 2 mg/m3 54 mg/m3

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

sodium tripolyphosphate 0.61 mg/m3 6.8 mg/m3 620 mg/m3

sodium hypochlorite 13 mg/m3 140 mg/m3 290 mg/m3

sodium hypochlorite 2 mg/m3 290 mg/m3 1,800 mg/m3

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

potassium hydroxide Not Available Not Available

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

sodium tripolyphosphate Not Available Not Available

sodium hypochlorite Not Available Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

sodium tripolyphosphate E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Elbow length PVC gloves
When handling corrosive liquids, wear trousers or overalls outside of boots, to avoid spills entering boots.

Body protection See Other protection below

Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
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Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Automatic Machine Detergent

Material CPI

NEOPRENE A

BUTYL C

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NATURAL+NEOPRENE C

NEOPRENE/NATURAL C

NITRILE C

NITRILE+PVC C

PE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

SARANEX-23 2-PLY C

TEFLON C

VITON C

VITON/CHLOROBUTYL C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Type B-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Selection of the Class and Type of respirator will depend upon the level of breathing
zone contaminant and the chemical nature of the contaminant. Protection Factors
(defined as the ratio of contaminant outside and inside the mask) may also be important.

Required
minimum
protection factor

Maximum gas/vapour
concentration present in air
p.p.m. (by volume)

Half-face
Respirator

Full-Face
Respirator

up to 10 1000 B-AUS /
Class1 P3 -

up to 50 1000 - B-AUS /
Class 1 P3

up to 50 5000 Airline * -

up to 100 5000 - B-2 P3

up to 100 10000 - B-3 P3

100+ Airline**

* - Continuous Flow ** - Continuous-flow or positive pressure demand
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Pale highly alkaline liquid with faint odour of chlorine; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.28

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) 13.1-13.5 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) 0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) ~110 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2 Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.3-12.7

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7
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Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product
Inhaling corrosive bases may irritate the respiratory tract. Symptoms include cough, choking, pain and damage to the mucous membrane.

Ingestion
Ingestion of alkaline corrosives may produce burns around the mouth, ulcerations and swellings of the mucous membranes, profuse saliva
production, with an inability to speak or swallow. Both the oesophagus and stomach may experience burning pain; vomiting and diarrhoea may
follow.

Skin Contact
The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.

Eye
Direct eye contact with corrosive bases can cause pain and burns. There may be swelling, epithelium destruction, clouding of the cornea and
inflammation of the iris. Mild cases often resolve; severe cases can be prolonged with complications such as persistent swelling, scarring,
permanent cloudiness, bulging of the eye, cataracts, eyelids glued to the eyeball and blindness.

Chronic Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue.

NV Chemicals Automatic
Machine Detergent

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

potassium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 273 mg/kg[2] Eye (rabbit):1mg/24h rinse-moderate

Skin (human): 50 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 50 mg/24h SEVERE

sodium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

sodium tripolyphosphate

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >3160 mg/kg[2] Not Available

Inhalation(Rat) LC50; >0.39 mg/l4h[1]

Oral (Rat) LD50; >2000 mg/kg[1]

sodium hypochlorite

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >10000 mg/kg[1] Eye (rabbit): 10 mg - moderate

Inhalation(Rat) LC50; >2.625 mg/l4h[1] Eye (rabbit): 100 mg - moderate

Oral (Mouse) LD50; 5800 mg/kg[2] Skin (rabbit): 500 mg/24h-moderate

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

SODIUM HYDROXIDE The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.

SODIUM HYPOCHLORITE

as sodium hypochlorite pentahydrate
Hypochlorite salts are classified by IARC as Group 3: NOT classifiable as to its carcinogenicity to humans.
Evidence of carcinogenicity may be inadequate or limited in animal testing.
Hypochlorite salts are extremely corrosive and can cause severe damage to the eyes and skin. A number of skin cancers have been observed in
mice, when applied to their skin.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

POTASSIUM HYDROXIDE &
SODIUM HYDROXIDE &

SODIUM
TRIPOLYPHOSPHATE &

SODIUM HYPOCHLORITE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.

POTASSIUM HYDROXIDE &
SODIUM HYPOCHLORITE

The material may produce moderate eye irritation leading to inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.

POTASSIUM HYDROXIDE &
SODIUM HYDROXIDE

The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Automatic
Machine Detergent

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

potassium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 24h Fish 28mg/l 2

LC50 96h Fish 80mg/l 2

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

sodium tripolyphosphate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 96h Algae or other aquatic plants 69.2mg/l 2

EC50 48h Crustacea >70.7<101.3mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 69.2mg/l 2

sodium hypochlorite

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 72h Algae or other aquatic plants 0.005mg/l 2

LC50 96h Fish 0.037mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 0.018mg/l 2

EC50 48h Crustacea 0.01mg/l 4

EC50 96h Algae or other aquatic plants ~0.1~0.4mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium hydroxide LOW LOW

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
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Ingredient Mobility

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically licensed to accept chemical and /
or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible material).

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2R

Land transport (ADG)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 L

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1814

UN proper shipping name Potassium hydroxide solution

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions A3 A803

Cargo Only Packing Instructions 855

Cargo Only Maximum Qty / Pack 30 L

Passenger and Cargo Packing Instructions 851

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 1 L

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y840

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 0.5 L

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Chemwatch: 23-5748
Version No: 3.1
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Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 L

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

potassium hydroxide Not Available

sodium hydroxide Not Available

sodium tripolyphosphate Not Available

sodium hypochlorite Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

potassium hydroxide Not Available

sodium hydroxide Not Available

sodium tripolyphosphate Not Available

sodium hypochlorite Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

potassium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -

Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium tripolyphosphate is found on the following regulatory lists
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 3

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium hypochlorite is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (potassium hydroxide; sodium hydroxide; sodium tripolyphosphate; sodium hypochlorite; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Chemwatch: 23-5748
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National Inventory Status

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 01/11/2019

Initial Date 03/05/2010

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

3.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Automatic Machine Detergent
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 4
Chemwatch: 23-5748
Version No: 3.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 01/11/2019
Print Date: 27/04/2022

L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Automatic Machine Detergent

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Automatic dishwashing machine detergent.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L Re-Stox Business Supplies

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia 14 Melba Avenue, Lilydale Victoria 3140 Australia

Telephone +61 3 9351 1100 03 97387730

Fax +61 3 9351 1077 Not Available

Website

Email info@nvchemicals.com.au sales@restox.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L Re-Stox Business Supplies

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 03 97387730

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 2  
Body Contact 4  
Reactivity 0

Chronic 0

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule S6

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 1A, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Hazardous to the Aquatic Environment Acute Hazard
Category 2, Acute Toxicity (Oral) Category 4

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

http://www.nvchemicals.com.au/ www.restox.com.au
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Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

H314 Causes severe skin burns and eye damage.

H401 Toxic to aquatic life.

AUH031 Contact with acid liberates toxic gas.

H302 Harmful if swallowed.

Precautionary statement(s) Prevention

P260 Do not breathe mist/vapours/spray.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P270 Do not eat, drink or smoke when using this product.

P273 Avoid release to the environment.

Precautionary statement(s) Response

P301+P330+P331 IF SWALLOWED: Rinse mouth. Do NOT induce vomiting.

P303+P361+P353 IF ON SKIN (or hair): Take off immediately all contaminated clothing. Rinse skin with water [or shower].

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P363 Wash contaminated clothing before reuse.

P301+P312 IF SWALLOWED: Call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider if you feel unwell.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

1310-58-3 10-30

1310-73-2 <10

7758-29-4 <10

7681-52-9 <10

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

potassium hydroxide

sodium hydroxide

sodium tripolyphosphate

sodium hypochlorite

water
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Inhalation

If fumes or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Lay patient down. Keep warm and rested.
Prostheses such as false teeth, which may block airway, should be removed, where possible, prior to initiating first aid procedures.
Apply artificial respiration if not breathing, preferably with a demand valve resuscitator, bag-valve mask device, or pocket mask as trained.
Perform CPR if necessary.
Transport to hospital, or doctor, without delay.

Ingestion

For advice, contact a Poisons Information Centre or a doctor at once.
Urgent hospital treatment is likely to be needed.
If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Transport to hospital or doctor without delay.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.
For acute or short-term repeated exposures to highly alkaline materials:

Respiratory stress is uncommon but present occasionally because of soft tissue edema.
Unless endotracheal intubation can be accomplished under direct vision, cricothyroidotomy or tracheotomy may be necessary.
Oxygen is given as indicated.
The presence of shock suggests perforation and mandates an intravenous line and fluid administration.
Damage due to alkaline corrosives occurs by liquefaction necrosis whereby the saponification of fats and solubilisation of proteins allow deep penetration into the tissue.

Alkalis continue to cause damage after exposure.
INGESTION:

Milk and water are the preferred diluents
No more than 2 glasses of water should be given to an adult.

Neutralising agents should never be given since exothermic heat reaction may compound injury.
* Catharsis and emesis are absolutely contra-indicated.
* Activated charcoal does not absorb alkali.
* Gastric lavage should not be used.
Supportive care involves the following:

Withhold oral feedings initially.
If endoscopy confirms transmucosal injury start steroids only within the first 48 hours.
Carefully evaluate the amount of tissue necrosis before assessing the need for surgical intervention.
Patients should be instructed to seek medical attention whenever they develop difficulty in swallowing (dysphagia).

SKIN AND EYE:
Injury should be irrigated for 20-30 minutes.

Eye injuries require saline. [Ellenhorn & Barceloux: Medical Toxicology]

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
Water spray or fog.
Foam.
Dry chemical powder.
BCF (where regulations permit).
Carbon dioxide.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility Reacts with aluminium / zinc producing flammable, explosive hydrogen gas

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
Do not approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic/ irritating fumes.
May emit acrid smoke.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
chlorides
May emit corrosive fumes.

HAZCHEM 2R

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12
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Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.
Wipe up.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear full body protective clothing with breathing apparatus.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water course.
Stop leak if safe to do so.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Neutralise/decontaminate residue (see Section 13 for specific agent).
Collect solid residues and seal in labelled drums for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains.
After clean up operations, decontaminate and launder all protective clothing and equipment before storing and re-using.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Avoid all personal contact, including inhalation.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
WARNING: To avoid violent reaction, ALWAYS add material to water and NEVER water to material.
Avoid smoking, naked lights or ignition sources.
Avoid contact with incompatible materials.
When handling, DO NOT eat, drink or smoke.
Keep containers securely sealed when not in use.
Avoid physical damage to containers.
Always wash hands with soap and water after handling.
Work clothes should be laundered separately. Launder contaminated clothing before re-use.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.
Atmosphere should be regularly checked against established exposure standards to ensure safe working conditions are maintained.
DO NOT allow clothing wet with material to stay in contact with skin

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards potassium hydroxide Potassium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

potassium hydroxide 0.18 mg/m3 2 mg/m3 54 mg/m3

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

sodium tripolyphosphate 0.61 mg/m3 6.8 mg/m3 620 mg/m3

sodium hypochlorite 13 mg/m3 140 mg/m3 290 mg/m3

sodium hypochlorite 2 mg/m3 290 mg/m3 1,800 mg/m3

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

potassium hydroxide Not Available Not Available

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

sodium tripolyphosphate Not Available Not Available
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Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium hypochlorite Not Available Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

sodium tripolyphosphate E ≤ 0.01 mg/m³

sodium hypochlorite C > 0.1 to ≤ milligrams per cubic meter of air (mg/m³)

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

MATERIAL DATA
None assigned. Refer to individual constituents.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment. Ventilation can remove or dilute an air contaminant if designed properly. The design of a
ventilation system must match the particular process and chemical or contaminant in use.
Employers may need to use multiple types of controls to prevent employee overexposure.

General exhaust is adequate under normal operating conditions. If risk of overexposure exists, wear SAA approved respirator. Correct fit is
essential to obtain adequate protection. Provide adequate ventilation in warehouse or closed storage areas. Air contaminants generated in the
workplace possess varying "escape" velocities which, in turn, determine the "capture velocities" of fresh circulating air required to effectively
remove the contaminant.

Type of Contaminant: Air Speed:

solvent, vapours, degreasing etc., evaporating from tank (in still air) 0.25-0.5 m/s
(50-100 f/min)

aerosols, fumes from pouring operations, intermittent container filling, low speed conveyer transfers, welding, spray
drift, plating acid fumes, pickling (released at low velocity into zone of active generation)

0.5-1 m/s (100-200
f/min.)

direct spray, spray painting in shallow booths, drum filling, conveyer loading, crusher dusts, gas discharge (active
generation into zone of rapid air motion)

1-2.5 m/s (200-500
f/min)

grinding, abrasive blasting, tumbling, high speed wheel generated dusts (released at high initial velocity into zone of
very high rapid air motion).

2.5-10 m/s
(500-2000 f/min.)

Within each range the appropriate value depends on:

Lower end of the range Upper end of the range

1: Room air currents minimal or favourable to capture 1: Disturbing room air currents

2: Contaminants of low toxicity or of nuisance value only 2: Contaminants of high toxicity

3: Intermittent, low production. 3: High production, heavy use

4: Large hood or large air mass in motion 4: Small hood - local control only

Simple theory shows that air velocity falls rapidly with distance away from the opening of a simple extraction pipe. Velocity generally decreases
with the square of distance from the extraction point (in simple cases). Therefore the air speed at the extraction point should be adjusted,
accordingly, after reference to distance from the contaminating source. The air velocity at the extraction fan, for example, should be a minimum of
1-2 m/s (200-400 f/min.) for extraction of solvents generated in a tank 2 meters distant from the extraction point. Other mechanical
considerations, producing performance deficits within the extraction apparatus, make it essential that theoretical air velocities are multiplied by
factors of 10 or more when extraction systems are installed or used.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with unperforated side shields may be used where continuous eye protection is desirable, as in laboratories; spectacles are
not sufficient where complete eye protection is needed such as when handling bulk-quantities, where there is a danger of splashing, or if the
material may be under pressure.
Chemical goggles.whenever there is a danger of the material coming in contact with the eyes; goggles must be properly fitted.
Full face shield (20 cm, 8 in minimum) may be required for supplementary but never for primary protection of eyes; these afford face
protection.
Alternatively a gas mask may replace splash goggles and face shields.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Elbow length PVC gloves
When handling corrosive liquids, wear trousers or overalls outside of boots, to avoid spills entering boots.

Body protection See Other protection below
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Other protection

Overalls.
PVC Apron.
PVC protective suit may be required if exposure severe.
Eyewash unit.
Ensure there is ready access to a safety shower.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Automatic Machine Detergent

Material CPI

NEOPRENE A

BUTYL C

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NATURAL+NEOPRENE C

NEOPRENE/NATURAL C

NITRILE C

NITRILE+PVC C

PE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

SARANEX-23 2-PLY C

TEFLON C

VITON C

VITON/CHLOROBUTYL C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Type B-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Selection of the Class and Type of respirator will depend upon the level of breathing
zone contaminant and the chemical nature of the contaminant. Protection Factors
(defined as the ratio of contaminant outside and inside the mask) may also be important.

Required
minimum
protection factor

Maximum gas/vapour
concentration present in air
p.p.m. (by volume)

Half-face
Respirator

Full-Face
Respirator

up to 10 1000 B-AUS /
Class1 P3 -

up to 50 1000 - B-AUS /
Class 1 P3

up to 50 5000 Airline * -

up to 100 5000 - B-2 P3

up to 100 10000 - B-3 P3

100+ Airline**

* - Continuous Flow ** - Continuous-flow or positive pressure demand
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Pale highly alkaline liquid with faint odour of chlorine; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) 1.28

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) 13.1-13.5 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) 0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) ~110 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2 Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 12.3-12.7

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available
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SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled

Not normally a hazard due to non-volatile nature of product
Inhalation of alkaline corrosives may produce irritation of the respiratory tract with coughing, choking, pain and mucous membrane damage.
Pulmonary oedema may develop in more severe cases; this may be immediate or in most cases following a latent period of 5-72 hours.
Symptoms may include a tightness in the chest, dyspnoea, frothy sputum, cyanosis and dizziness. Findings may include hypotension, a weak
and rapid pulse and moist rales.

Ingestion

Ingestion of alkaline corrosives may produce immediate pain, and circumoral burns. Mucous membrane corrosive damage is characterised by a
white appearance and soapy feel; this may then become brown, oedematous and ulcerated. Profuse salivation with an inability to swallow or
speak may also result. Even where there is limited or no evidence of chemical burns, both the oesophagus and stomach may experience a
burning pain; vomiting and diarrhoea may follow. The vomitus may be thick and may be slimy (mucous) and may eventually contain blood and
shreds of mucosa. Epiglottal oedema may result in respiratory distress and asphyxia. Marked hypotension is symptomatic of shock; a weak and
rapid pulse, shallow respiration and clammy skin may also be evident. Circulatory collapse may occur and, if uncorrected, may produce renal
failure. Severe exposures may result in oesophageal or gastric perforation accompanied by mediastinitis, substernal pain, peritonitis, abdominal
rigidity and fever. Although oesophageal, gastric or pyloric stricture may be evident initially, these may occur after weeks or even months and
years. Death may be quick and results from asphyxia, circulatory collapse or aspiration of even minute amounts. Death may also be delayed as a
result of perforation, pneumonia or the
effects of stricture formation.

Skin Contact
The material can produce severe chemical burns following direct contact with the skin.
Skin contact with alkaline corrosives may produce severe pain and burns; brownish stains may develop. The corroded area may be soft,
gelatinous and necrotic; tissue destruction may be deep.

Eye

Direct contact with alkaline corrosives may produce pain and burns. Oedema, destruction of the epithelium, corneal opacification and iritis may
occur. In less severe cases these symptoms tend to resolve. In severe injuries the full extent of the damage may not be immediately apparent
with late complications comprising a persistent oedema, vascularisation and corneal scarring, permanent opacity, staphyloma, cataract,
symblepharon and loss of sight.

Chronic
Repeated or prolonged exposure to corrosives may result in the erosion of teeth, inflammatory and ulcerative changes in the mouth and necrosis
(rarely) of the jaw. Bronchial irritation, with cough, and frequent attacks of bronchial pneumonia may ensue. Gastrointestinal disturbances may
also occur. Chronic exposures may result in dermatitis and/or conjunctivitis.

NV Chemicals Automatic
Machine Detergent

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

potassium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 273 mg/kg[2] Eye (rabbit):1mg/24h rinse-moderate

Skin (human): 50 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 50 mg/24h SEVERE

sodium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

sodium tripolyphosphate

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >3160 mg/kg[2] Not Available

Inhalation(Rat) LC50; >0.39 mg/l4h[1]

Oral (Rat) LD50; >2000 mg/kg[1]

sodium hypochlorite

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >10000 mg/kg[1] Eye (rabbit): 10 mg - moderate

Inhalation(Rat) LC50; >2.625 mg/l4h[1] Eye (rabbit): 100 mg - moderate

Oral (Mouse) LD50; 5800 mg/kg[2] Skin (rabbit): 500 mg/24h-moderate
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water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

SODIUM HYDROXIDE The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.

SODIUM HYPOCHLORITE

as sodium hypochlorite pentahydrate
Hypochlorite salts are classified by IARC as Group 3: NOT classifiable as to its carcinogenicity to humans.
Evidence of carcinogenicity may be inadequate or limited in animal testing.
Most of the data for toxicity of hypochlorites by the oral route are from studies performed with sodium hypochlorite or chlorine gas. In biological
systems, characterised by pH values in the range of 6-8, the most abundant active chemical species is (hypochlorous acid) HOCl, in equilibrium
with hyochlorite anion (ClO-). Such available chlorine is readily absorbed via the oral route and distributed into plasma, bone marrow, testis, skin,
kidney and lung. Only about. 50% is excreted mainly with the urine followed by excretion with faeces. HOCl is not enzymatically metabolised.
Acute toxicity: The acute oral LD50 of calcium hypochlorite was 790 mg/kg in male rats. Inhalation exposures to concentrations of greater than
about 500 ppm (10 min or more) may be fatal for rats. Based on human experience and control studies in volunteers, it can be concluded that the
acute NOAEL for humans was considered to be 0.5 ppm (1.5 mg/m3).
Hypochlorite salts are extremely corrosive and can cause severe damage to the eyes and skin. Calcium hypochlorite is reported to be corrosive
to the skin and has severe effects that can be expected from exposure to the eyes, which is ascribable to the alkalinity of calcium cation
(pH=12.0 at 1 % as free available chlorine (FAC*)). Moderate to severe lesions in the respiratory tract were reported after exposure to chlorine
that may emerge in case of accidental
misuse of hypochlorite salts. Exposure to chlorine at 9 ppm (27 mg/m3) for 6 h/day during 1, 3 and 5 days was reported to cause epithelial
necrosis, cellular exfoliation, erosion, ulceration and squamous metaplasia in the nasal passage of rats and mice. For either of Ca or Na salt,
reliable skin sensitisation studies are not available and case reports are available but no reliable case report could be found showing a
sensitisation potential in humans.
Repeat dose toxicity: In a 13-week study, male and female F-344 rats (10/sex/group) received sodium hypochlorite (NaClO) in drinking water at
level of 0.025, 0.05, 0.1, 0.2, or 0.4 %. A weight gain was significantly decreased in male rats at 0.2 and 0.4 % and in females at 0.4 %. These
effects were dose related and obviously correlated with reduced water consumption. No histopathological changes attributable to the treatment
were found. But an increase of AAT in the blood gave evidence of the adverse effects on the liver. Based on significant body-weight reduction at
the top dose, a subchronic NOAEL of 59.5 mg/kg bw/day as free available chlorine (FAC*) (at 0.1% NaClO level in the drinking water) can be
calculated for male rats.
For female rats a subchronic NOAEL of 215.7 mg/kg bw/day as FAC (at 0.2 % NaClO level in the drinking water) can be calculated. A NOAEL of
950 ppm available chlorine (59.5 mg/kg bw/day) can be derived from a 13-week rat study with sodium hypochlorite in drinking water.
In a life-time guideline NTP-study, 70 male and female F344 rats and B6C3F1 mice were administered chlorine via drinking water at dose levels
of 0, 70, 140 and 275 mg (equivalent to FAC)/L in buffered water. These concentrations were equivalent to 0, 4.8, 7.5 and 13.9 mg/kg bw/day for
male rats and 0, 3.8, 6.9 and 13.2 mg/kg
bw/day for female rats. Mean body weights of male and female rats were similar among treated and control groups at both 14-week and 66-week
interim evaluations. Those of male mice were significantly lower at week 66. Dose-related decrease in water consumption was observed
throughout the study in both species and sexes. Food
consumption was comparable among chlorine-treated and control groups. There were no clinical findings, alterations in haematological
parameters and biologically significant differences in relative organ weights attributable to the treatment at 14/15-week and 66-week interim
evaluations. Survival rate in chlorine-treated groups of rats and mice
were similar to those of the controls after two groups. There was no evidence for non-neoplastic lesions to be associated with the consumption of
chlorinated drinking water [NTP, 1992]. Based on these findings, a NOAEL (chronic) can be calculated to be approximately 14 mg available
chlorine /kg bw/day for rats and 22.5 mg available
chlorine /kg bw/day for mice.
Reproductive toxicity: No reproductive toxic effects were shown up to 5 mg/kg (highest dose tested) of sodium salt (equivalent to 4.8 mg/kg of
calcium salt) in a one generation oral study in rats. No evidence of adverse developmental effects were reported in animals. Moreover,
epidemiological studies in humans did not show any evidence of toxic effects on reproduction and development.
Genotoxicity: There are data from in vitro studies to suggest that solutions of chlorine/hypochlorite have some mutagenic potential, but it can be
concluded that they are not mutagenic in vivo.
No carcinogenicity was observed in mice or rats exposed by inhalation to chlorine and orally to sodium hypochlorite, except some equivocal
results were reported for female rats by oral route. For human carcinogenicity, no causal relationship between hypochlorite exposure and tumour
incidence was observed. The observation is applicable to calcium hypochlorite.
A number of fibrosarcomas and squamous cell carcinomas were observed in mice treated dermally with repeated subcarcinogenic doses of
4-nitroquinoline-1-oxide, followed by dermal treatment with sodium hypochlorite.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

POTASSIUM HYDROXIDE &
SODIUM HYDROXIDE &

SODIUM
TRIPOLYPHOSPHATE &

SODIUM HYPOCHLORITE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.

POTASSIUM HYDROXIDE &
SODIUM HYPOCHLORITE

The material may produce moderate eye irritation leading to inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.

POTASSIUM HYDROXIDE &
SODIUM HYDROXIDE

The material may produce severe skin irritation after prolonged or repeated exposure, and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This
form of dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) thickening of the epidermis.
Histologically there may be intercellular oedema of the spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis. Prolonged contact is
unlikely, given the severity of response, but repeated exposures may produce severe ulceration.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Automatic
Machine Detergent

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

potassium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 24h Fish 28mg/l 2

LC50 96h Fish 80mg/l 2

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

sodium tripolyphosphate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 96h Algae or other aquatic plants 69.2mg/l 2

EC50 48h Crustacea >70.7<101.3mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 69.2mg/l 2

sodium hypochlorite

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 72h Algae or other aquatic plants 0.005mg/l 2

LC50 96h Fish 0.037mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 0.018mg/l 2

EC50 48h Crustacea 0.01mg/l 4

EC50 96h Algae or other aquatic plants ~0.1~0.4mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium hydroxide LOW LOW

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible.
Consult manufacturer for recycling options or consult local or regional waste management authority for disposal if no suitable treatment or
disposal facility can be identified.
Treat and neutralise at an approved treatment plant.
Treatment should involve: Neutralisation with suitable dilute acid followed by: burial in a land-fill specifically licensed to accept chemical and /
or pharmaceutical wastes or Incineration in a licensed apparatus (after admixture with suitable combustible material).
Decontaminate empty containers. Observe all label safeguards until containers are cleaned and destroyed.

SECTION 14 Transport information
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Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM 2R

Land transport (ADG)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
Class 8

Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user
Special provisions Not Applicable

Limited quantity 1 L

Air transport (ICAO-IATA / DGR)

UN number 1814

UN proper shipping name Potassium hydroxide solution

Transport hazard class(es)

ICAO/IATA Class 8

ICAO / IATA Subrisk Not Applicable

ERG Code 8L

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

Special provisions A3 A803

Cargo Only Packing Instructions 855

Cargo Only Maximum Qty / Pack 30 L

Passenger and Cargo Packing Instructions 851

Passenger and Cargo Maximum Qty / Pack 1 L

Passenger and Cargo Limited Quantity Packing Instructions Y840

Passenger and Cargo Limited Maximum Qty / Pack 0.5 L

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee)

UN number 1814

UN proper shipping name POTASSIUM HYDROXIDE SOLUTION

Transport hazard class(es)
IMDG Class 8

IMDG Subrisk Not Applicable

Packing group II

Environmental hazard Not Applicable

Special precautions for user

EMS Number F-A, S-B

Special provisions Not Applicable

Limited Quantities 1 L

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

potassium hydroxide Not Available

sodium hydroxide Not Available

sodium tripolyphosphate Not Available

sodium hypochlorite Not Available

water Not Available
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Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

potassium hydroxide Not Available

sodium hydroxide Not Available

sodium tripolyphosphate Not Available

sodium hypochlorite Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

potassium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 10 / Appendix C
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 10 / Appendix C

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium tripolyphosphate is found on the following regulatory lists
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 3

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium hypochlorite is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (potassium hydroxide; sodium hydroxide; sodium tripolyphosphate; sodium hypochlorite; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 01/11/2019

Initial Date 03/05/2010

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

3.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
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committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Automatic Dishwashing Powder
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 3
Chemwatch: 23-5747
Version No: 3.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 01/11/2019
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Automatic Dishwashing Powder

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Autodish Auto Dishwashing Powder

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Automatic dishwasher detergent.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 3 9351 1100

Fax +61 3 9351 1077

Website

Email info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S5

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 2, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 1, Specific Target Organ Toxicity - Single Exposure
(Respiratory Tract Irritation) Category 3, Acute Toxicity (Inhalation) Category 4

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Danger

Hazard statement(s)

http://www.nvchemicals.com.au/
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H315 Causes skin irritation.

H318 Causes serious eye damage.

H335 May cause respiratory irritation.

H332 Harmful if inhaled.

Precautionary statement(s) Prevention

P271 Use only outdoors or in a well-ventilated area.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P261 Avoid breathing dust/fumes.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P310 Immediately call a POISON CENTER/doctor/physician/first aider.

P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of water.

P304+P340 IF INHALED: Remove person to fresh air and keep comfortable for breathing.

Precautionary statement(s) Storage

P405 Store locked up.

P403+P233 Store in a well-ventilated place. Keep container tightly closed.

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

497-19-8 >60

10213-79-3 1-10

2893-78-9 0-1

Not Available balance nonhazardous ingredients

Not Available decomposes when wet and releases

7782-50-5

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Immediately hold eyelids apart and flush the eye continuously with running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Continue flushing until advised to stop by the Poisons Information Centre or a doctor, or for at least 15 minutes.
Transport to hospital or doctor without delay.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation
If dust is inhaled, remove from contaminated area.
Encourage patient to blow nose to ensure clear passage of breathing.
If irritation or discomfort persists seek medical attention.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

sodium carbonate

sodium metasilicate, pentahydrate

sodium dichloroisocyanurate

chlorine

Chemwatch: 23-5747
Version No: 3.1
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SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility Reacts with aluminium / zinc producing flammable, explosive hydrogen gas

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered a significant fire risk, however containers may burn.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
chlorine
phosgene

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Clean up all spills immediately.
Avoid contact with skin and eyes.
Wear impervious gloves and safety glasses.
Use dry clean up procedures and avoid generating dust.

Major Spills

Clear area of personnel and move upwind.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment and dust respirator.
Prevent spillage from entering drains, sewers or water courses.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
Avoid contact with incompatible materials.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container

Lined metal can, lined metal pail/ can.
Plastic pail.
Polyliner drum.
Packing as recommended by manufacturer.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards chlorine Chlorine Not Available Not Available 1 ppm / 3 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

Chemwatch: 23-5747
Version No: 3.1
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Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

sodium carbonate 7.6 mg/m3 83 mg/m3 500 mg/m3

sodium metasilicate,
pentahydrate 6.6 mg/m3 73 mg/m3 440 mg/m3

sodium metasilicate,
pentahydrate 3.8 mg/m3 42 mg/m3 250 mg/m3

chlorine Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium carbonate Not Available Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available Not Available

sodium dichloroisocyanurate Not Available Not Available

chlorine 10 ppm Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

sodium carbonate E ≤ 0.01 mg/m³

sodium metasilicate,
pentahydrate E ≤ 0.01 mg/m³

sodium dichloroisocyanurate E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields; or as required,
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Wear protective gloves, e.g. PVC.

Body protection See Other protection below

Other protection Overalls.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Automatic Dishwashing Powder

Material CPI

NATURAL RUBBER A

NITRILE A

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Type AB-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Selection of the Class and Type of respirator will depend upon the level of breathing
zone contaminant and the chemical nature of the contaminant. Protection Factors
(defined as the ratio of contaminant outside and inside the mask) may also be important.

Required
minimum
protection factor

Maximum gas/vapour
concentration present in air
p.p.m. (by volume)

Half-face
Respirator

Full-Face
Respirator

up to 10 1000 AB-AUS /
Class1 P2 -

up to 50 1000 - AB-AUS /
Class 1 P2

up to 50 5000 Airline * -

up to 100 5000 - AB-2 P2

up to 100 10000 - AB-3 P2

100+ Airline**

* - Continuous Flow ** - Continuous-flow or positive pressure demand
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic

Chemwatch: 23-5747
Version No: 3.1
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compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance White free flowing alkaline powder; mixes with water.

Physical state Divided Solid Relative density (Water = 1) 2.4

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Applicable

pH (as supplied) Not Applicable Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) ~500 Viscosity (cSt) Not Applicable

Initial boiling point and boiling
range (°C) Not Applicable Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Applicable Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Applicable

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Negligible

Vapour pressure (kPa) Not Applicable Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) 11.8

Vapour density (Air = 1) Not Applicable VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled
The material can cause respiratory irritation in some persons. The body's response to such irritation can cause further lung damage.
Inhalation of sodium carbonate may cause coughing, sore throat, difficulty breathing. Fluid accumulation in the lungs can occur with exposure to
high doses or over a long period of time.

Ingestion Generated dust may be discomforting Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact

The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.
The material may accentuate any pre-existing skin condition
Solution of material in moisture on the skin, or perspiration, may markedly increase skin corrosion and accelerate tissue destruction
Contact with concentrated solutions of sodium carbonate may cause tissue damage - "soda ulcers .

Eye The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.

Chronic Long term inhalation of sodium carbonate may result in nose damage and lung disease.
Long-term exposure to respiratory irritants may result in airways disease, involving difficulty breathing and related whole-body problems.

NV Chemicals Automatic
Dishwashing Powder

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

sodium carbonate

TOXICITY IRRITATION

dermal (rat) LD50: >2000 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h moderate

Oral (Rat) LD50; 2800 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg/30s mild

Eye (rabbit): 50 mg SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h mild

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

Chemwatch: 23-5747
Version No: 3.1
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

sodium metasilicate,
pentahydrate

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 1153 mg/kg[2] Skin (human): 250 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 250 mg/24h SEVERE

sodium dichloroisocyanurate

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 6000 mg/kg[2] Eye (rabbit): 10 mg/24hr-moderate

Inhalation(Rat) LC50; >0.27<1.17 mg/l4h[1] Skin (rabbit) : Severe *

Oral (Rat) LD50; 700 mg/kg[2]

chlorine

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >10000 mg/kg[1] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Inhalation(Rat) LC50; 143.803 ppm4h[1] Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Oral (Rat) LD50; >237 mg/kg[1]

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

SODIUM CARBONATE

For sodium carbonate:
Sodium carbonate has little potential for skin irritation, but is irritating to the eyes. Due to its alkaline properties, irritation of the airways is also
possible.
There is no data available for animal studies regarding the repeated dose toxicity of sodium carbonate by any route. There is no evidence that
sodium carbonate causes whole-body effects under normal handling and use. Sodium carbonate does not reach the foetus or the reproductive
organs, which shows that there is no risk for developmental or reproductive toxicity.

SODIUM METASILICATE,
PENTAHYDRATE

The material may be irritating to the eye, with prolonged contact causing inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.
The material may produce respiratory tract irritation, and result in damage to the lung including reduced lung function.
sodium metasilicate anhydrous:

SODIUM
DICHLOROISOCYANURATE

Dermal (rabbit) LD50: 3160-5100 mg/kg * Manufacturer
The material may produce moderate eye irritation leading to inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.
The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.

SODIUM CARBONATE &
SODIUM METASILICATE,

PENTAHYDRATE & SODIUM
DICHLOROISOCYANURATE &

CHLORINE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.

SODIUM CARBONATE &
SODIUM METASILICATE,

PENTAHYDRATE

The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the production of
vesicles, scaling and thickening of the skin.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Automatic
Dishwashing Powder

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

sodium carbonate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) Not Available Algae or other aquatic plants 1-10mg/l 2

LC50 96h Fish 300mg/l 2

EC50 48h Crustacea 156.6-298.9mg/l 4

sodium metasilicate,
pentahydrate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 22.94-49.01mg/l 4

LC50 96h Fish 180mg/l 1

EC50 72h Algae or other aquatic plants 207mg/l 2

EC50 48h Crustacea 22.94-49.01mg/l 4

Chemwatch: 23-5747
Version No: 3.1
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sodium dichloroisocyanurate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

LC50 96h Fish 0.13-0.36mg/L 4

EC50 72h Algae or other aquatic plants 0.73mg/l 4

EC50 48h Crustacea 0.093-0.16mg/L 4

NOEC(ECx) 96h Fish 0.056mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 655mg/l 2

chlorine

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 72h Algae or other aquatic plants 0.005mg/l 2

LC50 96h Fish 0.037mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 0.018mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants ~0.1~0.4mg/l 2

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

sodium carbonate LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

sodium carbonate LOW (LogKOW = -0.4605)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

sodium carbonate HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Treat and neutralise with dilute acid at an effluent treatment plant.
Recycle containers, otherwise dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

sodium carbonate Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available

sodium dichloroisocyanurate Not Available

chlorine Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

sodium carbonate Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available

Chemwatch: 23-5747
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Product name Ship Type

sodium dichloroisocyanurate Not Available

chlorine Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

sodium carbonate is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium metasilicate, pentahydrate is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium dichloroisocyanurate is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

chlorine is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 7
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (sodium carbonate; sodium metasilicate, pentahydrate; sodium dichloroisocyanurate; chlorine)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS No (chlorine)

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 01/11/2019

Initial Date 04/05/2010

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

3.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
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IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Auto Scrub
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 2
Chemwatch: 5231-84
Version No: 5.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 20/08/2021
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Auto Scrub

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Use according to manufacturer's directions.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 3 9351 1100

Fax +61 3 9351 1077

Website

Email info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule Not Applicable

Classification [1] Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2A, Hazardous to the Aquatic Environment Long-Term Hazard Category 2

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Warning

Hazard statement(s)

http://www.nvchemicals.com.au/
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H319 Causes serious eye irritation.

H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

Precautionary statement(s) Prevention

P273 Avoid release to the environment.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

P391 Collect spillage.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

9016-45-9 <10

10213-79-3 <10

111-76-2 <10

Not Available <10 Ingredients determined not to be hazardous

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Wash out immediately with fresh running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Seek medical attention without delay; if pain persists or recurs seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

nonylphenol ethoxylates

sodium metasilicate, pentahydrate

ethylene glycol monobutyl ether

water
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Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills

Slippery when spilt.
Minor hazard.

Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
When handling DO NOT eat, drink or smoke.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards ethylene glycol monobutyl ether 2-Butoxyethanol 20 ppm / 96.9 mg/m3 242 mg/m3 / 50 ppm Not Available Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

nonylphenol ethoxylates 43 mg/m3 470 mg/m3 5,400 mg/m3

sodium metasilicate,
pentahydrate 6.6 mg/m3 73 mg/m3 440 mg/m3

sodium metasilicate,
pentahydrate 3.8 mg/m3 42 mg/m3 250 mg/m3

ethylene glycol monobutyl ether 60 ppm 120 ppm 700 ppm

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

nonylphenol ethoxylates Not Available Not Available
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Ingredient Original IDLH Revised IDLH

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available Not Available

ethylene glycol monobutyl ether 700 ppm Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

nonylphenol ethoxylates E ≤ 0.1 ppm

sodium metasilicate,
pentahydrate E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls General exhaust is adequate under normal operating conditions.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields; or as required,
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.
Wear safety footwear or safety gumboots, e.g. Rubber

Body protection See Other protection below

Other protection Overalls.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Auto Scrub

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE B

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NITRILE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

VITON C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Respiratory protection
Type A-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Where the concentration of gas/particulates in the breathing zone, approaches or
exceeds the "Exposure Standard" (or ES), respiratory protection is required.
Degree of protection varies with both face-piece and Class of filter; the nature of
protection varies with Type of filter.

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES A-AUS P2 - A-PAPR-AUS /
Class 1 P2

up to 50 x ES - A-AUS / Class 1
P2 -

up to 100 x ES - A-2 P2 A-PAPR-2 P2 ^

^ - Full-face
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Orange liquid with musk fragrance; mixes with water.
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Physical state Liquid Relative density (Water = 1) Not Applicable

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) Not Available Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) Not Available Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) Not Available Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact

There is some evidence to suggest that this material can cause inflammation of the skin on contact in some persons.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

Eye This material can cause eye irritation and damage in some persons.

Chronic Long-term exposure to the product is not thought to produce chronic effects adverse to the health (as classified by EC Directives using animal
models); nevertheless exposure by all routes should be minimised as a matter of course.

NV Chemicals Auto Scrub
TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

nonylphenol ethoxylates

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 2943.2 mg/kg[2] Eye (rabbit): 5 mg SEVERE

Oral (Rat) LD50; 1310 mg/kg[2] Skin (human): 15 mg/3D mild

sodium metasilicate,
pentahydrate

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 1153 mg/kg[2] Skin (human): 250 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 250 mg/24h SEVERE

ethylene glycol monobutyl
ether

TOXICITY IRRITATION

dermal (guinea pig) LD50: 210 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg SEVERE

Inhalation(Rat) LC50; 2.21 mg/l4h[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h-moderate

Oral (Rat) LD50; 300 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg, open; mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NONYLPHENOL
ETHOXYLATES

For nonylphenol and its compounds:
Alkylphenols like nonylphenol and bisphenol A have estrogenic effects in the body. They are known as xenoestrogens. Estrogenic substances
and other endocrine disruptors are compounds that have hormone-like effects in both wildlife and humans. Xenoestrogens usually function by
binding to estrogen receptors and acting competitively against natural estrogens.
Polyethers (such as ethoxylated surfactants and polyethylene glycols) are highly susceptible to being oxidized in the air. They then form complex
mixtures of oxidation products.
Animal testing reveals that whole the pure, non-oxidised surfactant is non-sensitizing, many of the oxidation products are sensitisers. The
oxidization products also cause irritation.
Humans have regular contact with alcohol ethoxylates through a variety of industrial and consumer products such as soaps, detergents and other
cleaning products. Exposure to these chemicals can occur through swallowing, inhalation, or contact with the skin or eyes. Studies of acute
toxicity show that relatively high volumes would have to occur to produce any toxic response. No death due to poisoning with alcohol ethoxylates
has ever been reported.
Both laboratory and animal testing has shown that there is no evidence for alcohol ethoxylates (AEs) causing genetic damage, mutations or
cancer. No adverse reproductive or developmental effects were observed.
Tri-ethylene glycol ethers undergo enzymatic oxidation to toxic alkoxy acids. They may irritate the skin and the eyes. At high oral doses, they may
cause depressed reflexes, flaccid muscle tone, breathing difficulty and coma. Death may result in experimental animal.
For nonylphenol:
Animal testing suggests that repeated exposure to nonylphenol may cause liver changes and kidney dysfunction. Nonylphenol was not found to
cause mutations or chromosomal aberrations.
Oral (rat) TDLo: 150 mg/kg/3D-I Skin (rabbit): 500 mg mild

SODIUM METASILICATE,
PENTAHYDRATE

The material may be irritating to the eye, with prolonged contact causing inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.
The material may produce respiratory tract irritation, and result in damage to the lung including reduced lung function.
sodium metasilicate anhydrous:

ETHYLENE GLYCOL
MONOBUTYL ETHER

NOTE: Changes in kidney, liver, spleen and lungs are observed in animals exposed to high concentrations of this substance by all routes. **
ASCC (NZ) SDS
The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
For ethylene glycol monoalkyl ethers and their acetates (EGMAEs):
Typical members of this category are ethylene glycol propylene ether (EGPE), ethylene glycol butyl ether (EGBE) and ethylene glycol hexyl ether
(EGHE) and their acetates.
EGMAEs are substrates for alcohol dehydrogenase isozyme ADH-3, which catalyzes the conversion of their terminal alcohols to aldehydes
(which are transient metabolites). Further, rapid conversion of the aldehydes by aldehyde dehydrogenase produces alkoxyacetic acids, which are
the predominant urinary metabolites of mono substituted glycol ethers.
Acute Toxicity: Oral LD50 values in rats for all category members range from 739 (EGHE) to 3089 mg/kg bw (EGPE), with values increasing
with decreasing molecular weight. Four to six hour acute inhalation toxicity studies were conducted for these chemicals in rats at the highest
vapour concentrations practically achievable. Values range from LC0 > 85 ppm (508 mg/m3) for EGHE, LC50 > 400ppm (2620 mg/m3) for
EGBEA to LC50 > 2132 ppm (9061 mg/m3) for EGPE.
Animal testing showed that exposure to ethylene glycol monobutyl ether resulted in toxicity to both the mother and the embryo. Reproductive
effects were thought to be less than that of other monoalkyl ethers of ethylene glycol.
Chronic exposure may cause anaemia, with enlargement and fragility of red blood cells. It is thought that in animals butoxyethanol may cause
generalized clotting and bone infarction. In animals, 2-butoxyethanol also increased the rate of some cancers, including liver cancer.
For ethylene glycol:
Ethylene glycol is quickly and extensively absorbed throughout the gastrointestinal tract. Limited information suggests that it is also absorbed
through the airways; absorption through skin is apparently slow. Following absorption, it is distributed throughout the body. In humans, it is initially
metabolized by alcohol dehydrogenase to form glycoaldehyde, which is rapidly converted to glycolic acid and glyoxal.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

NONYLPHENOL
ETHOXYLATES & SODIUM

METASILICATE,
PENTAHYDRATE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.

SODIUM METASILICATE,
PENTAHYDRATE &

ETHYLENE GLYCOL
MONOBUTYL ETHER

The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the production of
vesicles, scaling and thickening of the skin.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Auto Scrub
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source
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Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

nonylphenol ethoxylates

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50 48h Crustacea 13-16mg/l 4

EC50 96h Algae or other aquatic plants 12mg/l 4

BCF 1008h Fish <0.2 7

EC50(ECx) 120h Crustacea 0.08-0.29mg/l 4

sodium metasilicate,
pentahydrate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 22.94-49.01mg/l 4

LC50 96h Fish 180mg/l 1

EC50 72h Algae or other aquatic plants 207mg/l 2

EC50 48h Crustacea 22.94-49.01mg/l 4

ethylene glycol monobutyl
ether

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC10(ECx) 48h Crustacea 7.2mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 623mg/l 2

LC50 96h Fish 1250mg/l 2

EC50 48h Crustacea 164mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 720mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Harmful to aquatic organisms, may cause long-term adverse effects in the aquatic environment. 
DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

ethylene glycol monobutyl ether LOW (Half-life = 56 days) LOW (Half-life = 1.37 days)

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

nonylphenol ethoxylates LOW (BCF = 1.4)

ethylene glycol monobutyl ether LOW (BCF = 2.51)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

ethylene glycol monobutyl ether HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS
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Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

nonylphenol ethoxylates Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

nonylphenol ethoxylates Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

nonylphenol ethoxylates is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

Chemical Footprint Project - Chemicals of High Concern List

sodium metasilicate, pentahydrate is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

ethylene glycol monobutyl ether is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (nonylphenol ethoxylates; sodium metasilicate, pentahydrate; ethylene glycol monobutyl ether; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.

SECTION 16 Other information

Revision Date 20/08/2021

Initial Date 08/12/2016

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated
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Version Date of Update Sections Updated

4.1 03/09/2020 Classification change due to full database hazard calculation/update.

5.1 20/08/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee Chemwatch Hazard Alert Code: 2
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Version No: 5.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements
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L.GHS.AUS.EN.E

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Auto Scrub

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Use according to manufacturer's directions.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 14 Melba Avenue Victoria 3140 Australia 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 39738 7730 +61 3 9351 1100

Fax Not Available +61 3 9351 1077

Website

Email gwilliams@restox.com.au info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation Re-Stox Business Supplies & Ranges Coffee N.V.Chemicals(Aust) P/L

Emergency telephone
numbers +61 409 866 355 0411 387 097

Other emergency telephone
numbers Not Available Not Available

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

HAZARDOUS CHEMICAL. NON-DANGEROUS GOODS. According to the WHS Regulations and the ADG Code.

ChemWatch Hazard Ratings
MaxMin

Flammability 0

Toxicity 0

Body Contact 2  
Reactivity 0

Chronic 2  

0 = Minimum
1 = Low
2 = Moderate
3 = High
4 = Extreme

Poisons Schedule Not Applicable

Classification [1] Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2A, Hazardous to the Aquatic Environment Long-Term Hazard Category 2

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Not Available http://www.nvchemicals.com.au/
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Hazard pictogram(s)

Signal word Warning

Hazard statement(s)

H319 Causes serious eye irritation.

H411 Toxic to aquatic life with long lasting effects.

Precautionary statement(s) Prevention

P273 Avoid release to the environment.

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

P391 Collect spillage.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

9016-45-9 <10

10213-79-3 <10

111-76-2 <10

Not Available <10 Ingredients determined not to be hazardous

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Wash out immediately with fresh running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Seek medical attention without delay; if pain persists or recurs seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

nonylphenol ethoxylates

sodium metasilicate, pentahydrate

ethylene glycol monobutyl ether

water
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Extinguishing media
There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.
DO NOT approach containers suspected to be hot.
Cool fire exposed containers with water spray from a protected location.
If safe to do so, remove containers from path of fire.
Equipment should be thoroughly decontaminated after use.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).
May emit acrid smoke.

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Slippery when spilt.
Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.
Wipe up.
Place in a suitable, labelled container for waste disposal.

Major Spills

Slippery when spilt.
Minor hazard.

Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.
Prevent spillage from entering drains or water ways.
Contain spill with sand, earth or vermiculite.
Collect recoverable product into labelled containers for recycling.
Absorb remaining product with sand, earth or vermiculite and place in appropriate containers for disposal.
Wash area and prevent runoff into drains or waterways.
If contamination of drains or waterways occurs, advise emergency services.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
When handling DO NOT eat, drink or smoke.
Always wash hands with soap and water after handling.
Avoid physical damage to containers.
Use good occupational work practice.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.
Protect containers against physical damage and check regularly for leaks.
Observe manufacturer's storage and handling recommendations contained within this SDS.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container Polyethylene or polypropylene container.
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Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Avoid strong acids, acid chlorides, acid anhydrides and chloroformates.

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards ethylene glycol monobutyl ether 2-Butoxyethanol 20 ppm / 96.9 mg/m3 242 mg/m3 / 50 ppm Not Available Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

nonylphenol ethoxylates 43 mg/m3 470 mg/m3 5,400 mg/m3

sodium metasilicate,
pentahydrate 6.6 mg/m3 73 mg/m3 440 mg/m3

sodium metasilicate,
pentahydrate 3.8 mg/m3 42 mg/m3 250 mg/m3

ethylene glycol monobutyl ether 60 ppm 120 ppm 700 ppm

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

nonylphenol ethoxylates Not Available Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available Not Available

ethylene glycol monobutyl ether 700 ppm Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

nonylphenol ethoxylates E ≤ 0.1 ppm

sodium metasilicate,
pentahydrate E ≤ 0.01 mg/m³

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

MATERIAL DATA
None assigned.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls General exhaust is adequate under normal operating conditions.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields; or as required,
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience. Medical and first-aid personnel should be trained in
their removal and suitable equipment should be readily available. In the event of chemical exposure, begin eye irrigation immediately and
remove contact lens as soon as practicable. Lens should be removed at the first signs of eye redness or irritation - lens should be removed in
a clean environment only after workers have washed hands thoroughly. [CDC NIOSH Current Intelligence Bulletin 59], [AS/NZS 1336 or
national equivalent]

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Wear chemical protective gloves, e.g. PVC.
Wear safety footwear or safety gumboots, e.g. Rubber

Body protection See Other protection below

Other protection Overalls.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Auto Scrub

Respiratory protection
Type A-P Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Where the concentration of gas/particulates in the breathing zone, approaches or
exceeds the "Exposure Standard" (or ES), respiratory protection is required.
Degree of protection varies with both face-piece and Class of filter; the nature of
protection varies with Type of filter.
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Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE B

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NITRILE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

VITON C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

Required Minimum
Protection Factor

Half-Face
Respirator

Full-Face
Respirator

Powered Air
Respirator

up to 10 x ES A-AUS P2 - A-PAPR-AUS /
Class 1 P2

up to 50 x ES - A-AUS / Class 1
P2 -

up to 100 x ES - A-2 P2 A-PAPR-2 P2 ^

^ - Full-face
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Orange liquid with musk fragrance; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) Not Applicable

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) Not Available Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) Not Available Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) Not Available Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting
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Skin Contact

Limited evidence exists, or practical experience predicts, that the material either produces inflammation of the skin in a substantial number of
individuals following direct contact, and/or produces significant inflammation when applied to the healthy intact skin of animals, for up to four
hours, such inflammation being present twenty-four hours or more after the end of the exposure period. Skin irritation may also be present after
prolonged or repeated exposure; this may result in a form of contact dermatitis (nonallergic). The dermatitis is often characterised by skin
redness (erythema) and swelling (oedema) which may progress to blistering (vesiculation), scaling and thickening of the epidermis. At the
microscopic level there may be intercellular oedema of the spongy layer of the skin (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream through, for example, cuts, abrasions, puncture wounds or lesions, may produce systemic injury with harmful effects.
Examine the skin prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

Eye

Evidence exists, or practical experience predicts, that the material may cause eye irritation in a substantial number of individuals and/or may
produce significant ocular lesions which are present twenty-four hours or more after instillation into the eye(s) of experimental animals.
Repeated or prolonged eye contact may cause inflammation characterised by temporary redness (similar to windburn) of the conjunctiva
(conjunctivitis); temporary impairment of vision and/or other transient eye damage/ulceration may occur.

Chronic Long-term exposure to the product is not thought to produce chronic effects adverse to health (as classified by EC Directives using animal
models); nevertheless exposure by all routes should be minimised as a matter of course.

NV Chemicals Auto Scrub
TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

nonylphenol ethoxylates

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 2943.2 mg/kg[2] Eye (rabbit): 5 mg SEVERE

Oral (Rat) LD50; 1310 mg/kg[2] Skin (human): 15 mg/3D mild

sodium metasilicate,
pentahydrate

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 1153 mg/kg[2] Skin (human): 250 mg/24h SEVERE

Skin (rabbit): 250 mg/24h SEVERE

ethylene glycol monobutyl
ether

TOXICITY IRRITATION

dermal (guinea pig) LD50: 210 mg/kg[2] Eye (rabbit): 100 mg SEVERE

Inhalation(Rat) LC50; 2.21 mg/l4h[2] Eye (rabbit): 100 mg/24h-moderate

Oral (Rat) LD50; 300 mg/kg[2] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg, open; mild

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

NONYLPHENOL
ETHOXYLATES

For nonylphenol and its compounds:
Alkylphenols like nonylphenol and bisphenol A have estrogenic effects in the body. They are known as xenoestrogens. Estrogenic substances
and other endocrine disruptors are compounds that have hormone-like effects in both wildlife and humans. Xenoestrogens usually function by
binding to estrogen receptors and acting competitively against natural estrogens. Nonylphenol has been found to act as an agonist of GPER (G
protein-coupled estrogen receptor),. Nonylphenol has been shown to mimic the natural hormone 17beta-estradiol, and it competes with the
endogeous hormone for binding with the estrogen receptors ERalpha and ERbeta.
Effects in pregnant women.
Subcutaneous injections of nonylphenol in late pregnancy causes the expression of certain placental and uterine proteins, namely CaBP-9k,
which suggest it can be transferred through the placenta to the fetus. It has also been shown to have a higher potency on the first trimester
placenta than the endogenous estrogen 17beta-estradiol. In addition, early prenatal exposure to low doses of nonylphenol cause an increase in
apoptosis (programmed cell death) in placental cells. These “low doses” ranged from 10-13-10-9 M, which is lower than what is generally found
in the environment.
Nonylphenol has also been shown to affect cytokine signaling molecule secretions in the human placenta. In vitro cell cultures of human placenta
during the first trimester were treated with nonylphenol, which increase the secretion of cytokines including interferon gamma, interleukin 4, and
interleukin 10, and reduced the secretion of tumor necrosis factor alpha. This unbalanced cytokine profile at this part of pregnancy has been
documented to result in implantation failure, pregnancy loss, and other complications.
Effects on metabolism
Nonylphenol has been shown to act as an obesity enhancing chemical or obesogen, though it has paradoxically been shown to have anti-obesity
properties. Growing embryos and newborns are particularly vulnerable when exposed to nonylphenol because low-doses can disrupt sensitive
processes that occur during these important developmental periods. Prenatal and perinatal exposure to nonylphenol has been linked with
developmental abnormalities in adipose tissue and therefore in metabolic hormone synthesis and release. Specifically, by acting as an estrogen
mimic, nonylphenol has generally been shown to interfere with hypothalamic appetite control. The hypothalamus responds to the hormone leptin,
which signals the feeling of fullness after eating, and nonylphenol has been shown to both increase and decrease eating behavior by interfering
with leptin signaling in the midbrain. Nonylphenol has been shown mimic the action of leptin on neuropeptide Y and anorectic POMC neurons,
which has an anti-obesity effect by decreasing eating behavior. This was seen when estrogen or estrogen mimics were injected into the
ventromedial hypothalamus. On the other hand, nonylphenol has been shown to increase food intake and have obesity enhancing properties by
lowering the expression of these anorexigenic neurons in the brain. Additionally, nonylphenol affects the expression of ghrelin: an enzyme
produced by the stomach that stimulates appetite. Ghrelin expression is positively regulated by estrogen signaling in the stomach, and it is also
important in guiding the differentiation of stem cells into adipocytes (fat cells). Thus, acting as an estrogen mimic, prenatal and perinatal exposure
to nonylphenol has been shown to increase appetite and encourage the body to store fat later in life. Finally, long-term exposure to nonylphenol
has been shown to affect insulin signaling in the liver of adult male rats.
Cancer
Nonylphenol exposure has also been associated with breast cancer. It has been shown to promote the proliferation of breast cancer cells, due to
its agonistic activity on ERalpha (estrogen receptor alpha) in estrogen-dependent and estrogen-independent breast cancer cells. Some argue

Chemwatch: 5231-84
Version No: 5.1

Page 6 of 13

NV Chemicals Auto Scrub

Issue Date: 20/08/2021
Print Date: 27/04/2022

Continued...



that nonylphenol's suggested estrogenic effect coupled with its widespread human exposure could potentially influence hormone-dependent
breast cancer disease
Polyethers, for example, ethoxylated surfactants and polyethylene glycols, are highly susceptible towards air oxidation as the ether oxygens will
stabilize intermediary radicals involved. Investigations of a chemically well-defined alcohol (pentaethylene glycol mono-n-dodecyl ether)
ethoxylate, showed that polyethers form complex mixtures of oxidation products when exposed to air.
Sensitization studies in guinea pigs revealed that the pure nonoxidized surfactant itself is nonsensitizing but that many of the investigated
oxidation products are sensitizers. Two hydroperoxides were identified in the oxidation mixture, but only one (16-hydroperoxy-3,6,9,12,15-
pentaoxaheptacosan-1-ol ) was stable enough to be isolated. It was found to be a strong sensitizer in LLNA (local lymph node assay for detection
of sensitization capacity). The formation of other hydroperoxides was indicated by the detection of their corresponding aldehydes in the oxidation
mixture .
On the basis of the lower irritancy, nonionic surfactants are often preferred to ionic surfactants in topical products. However,
their susceptibility towards autoxidation also increases the irritation. Because of their irritating effect, it is difficult
to diagnose ACD to these compounds by patch testing.
Allergic Contact Dermatitis––Formation, Structural Requirements,and Reactivity of Skin Sensitizers.
Ann-Therese Karlberg et al; Chem. Res. Toxicol.2008,21,53-69
Polyethylene glycols (PEGs) have a wide variety of PEG-derived mixtures due to their readily linkable terminal primary hydroxyl groups in
combination with many possible compounds and complexes such as ethers, fatty acids, castor oils, amines, propylene glycols, among other
derivatives. PEGs and their derivatives are broadly utilized in cosmetic products as surfactants, emulsifiers, cleansing agents, humectants, and
skin conditioners.
PEGs and PEG derivatives were generally regulated as safe for use in cosmetics, with the conditions that impurities and by-products, such as
ethylene oxides and 1,4-dioxane, which are known carcinogenic materials, should be removed before they are mixed in cosmetic formulations.
Most PEGs are commonly available commercially as mixtures of different oligomer sizes in broadly- or narrowly-defined molecular weight (MW)
ranges. For instance, PEG-10,000 typically designates a mixture of PEG molecules (n = 195 to 265) having an average MW of 10,000. PEG is
also known as polyethylene oxide (PEO) or polyoxyethylene (POE), with the three names being chemical synonyms. However, PEGs mainly
refer to oligomers and polymers with molecular masses below 20,000 g/mol, while PEOs are polymers with molecular masses above 20,000
g/mol, and POEs are polymers of any molecular mass. Relatively small molecular weight PEGs are produced by the chemical reaction between
ethylene oxide and water or ethylene glycol (or other ethylene glycol oligomers), as catalyzed by acidic or basic catalysts. To produce PEO or
high-molecular weight PEGs, synthesis is performed by suspension polymerization. It is necessary to hold the growing polymer chain in solution
during the course of the poly-condensation process. The reaction is catalyzed by magnesium-, aluminum-, or calcium-organoelement
compounds. To prevent coagulation of polymer chains in the solution, chelating additives such as dimethylglyoxime are used
Safety Evaluation of Polyethyene Glycol (PEG) Compounds for Cosmetic Use: Toxicol Res 2015; 31:105-136 The Korean Society of Toxicology
http://doi.org/10.5487/TR.2015.31.2.105
Human beings have regular contact with alcohol ethoxylates through a variety of industrial and consumer products such as soaps, detergents,
and other cleaning products . Exposure to these chemicals can occur through ingestion, inhalation, or contact with the skin or eyes. Studies of
acute toxicity show that volumes well above a reasonable intake level would have to occur to produce any toxic response. Moreover, no fatal
case of poisoning with alcohol ethoxylates has ever been reported. Multiple studies investigating the acute toxicity of alcohol ethoxylates have
shown that the use of these compounds is of low concern in terms of oral and dermal toxicity .
Clinical animal studies indicate these chemicals may produce gastrointestinal irritation such as ulcerations of the stomach, pilo-erection, diarrhea,
and lethargy. Similarly, slight to severe irritation of the skin or eye was generated when undiluted alcohol ethoxylates were applied to the skin and
eyes of rabbits and rats. The chemical shows no indication of being a genotoxin, carcinogen, or mutagen (HERA 2007). No information was
available on levels at which these effects might occur, though toxicity is thought to be substantially lower than that of nonylphenol ethoxylates.
Polyethers, for example, ethoxylated surfactants and polyethylene glycols, are highly susceptible towards air oxidation as the ether oxygens  will 
stabilize  intermediary  radicals  involved. Investigations of a chemically well-defined alcohol (pentaethylene glycol mono-n-dodecyl ether)
ethoxylate, showed that polyethers form complex mixtures of oxidation products when exposed to air.
Sensitization studies in guinea pigs revealed that the pure nonoxidized surfactant itself is nonsensitizing but that many of the investigated
oxidation products are sensitizers. Two hydroperoxides were identified in the oxidation mixture, but only one (16-hydroperoxy-3,6,9,12,15-
pentaoxaheptacosan-1-ol  ) was stable enough to be isolated. It was found to be a strong sensitizer in LLNA (local lymph node assay for
detection of sensitization capacity). The formation of other hydroperoxides was indicated by the detection of their corresponding aldehydes in the
oxidation mixture .
On the basis of the lower irritancy, nonionic surfactants are often preferred to ionic surfactants in topical products. However,their  susceptibility 
towards  autoxidation  also  increases  the irritation. Because of their irritating effect, it is difficult to diagnose allergic contact dermatitis (ACD) to
these compounds by patch testing
Overall, alcohol alkoxylates (AAs) are not expected to be systemically toxic, although some short chain ethylene glycol ethers, e.g. methyl and
ethyl homologues are of concern for a range of adverse health effects. They include skin and eye irritation, liver and kidney damage, bone
marrow and central nervous system (CNS) depression, testicular atrophy, developmental toxicity, and immunotoxicity. For higher propyl and butyl
homologues, the toxicity involves haemolysis (anaemia) with secondary effects relating to haemosiderin accumulation in the spleen, liver and
kidney, and compensatory haematopoiesis in the bone marrow. Systemic toxicity was shown to decrease with increasing alkyl chain lengths
and/or alkoxylation degrees (ECETOC, 2005; US EPA, 2010). The chemicals ethylene glycol hexyl ether (with a longer alkyl chain length, CAS
No. 112-25-4) and diethylene glycol butyl ether (with a higher ethoxylation degree, CAS No. 112-34-5) have no evidence of systemic effects
including haemolysis.
Commercially available AAs are mixtures of homologues of varying carbon chain lengths and it is possible that some of the
chemicals with an average alkyl chain length C >=6 may also contain shorter alkyl chains C <6. It is not practical to quantify the proportion of
shorter C <6 chain lengths present in such chemicals, or these shorter chain lengths may not be present at all. The available data suggest a lack
of systemic toxicity for the AE chemicals with potential short alkyl chain presence (NICNASa); therefore, the toxicity of the chemicals in this
assessment is unlikely to be significantly affected by the presence of shorter chain alkyl groups.
Alcohol ethoxylates are according to CESIO (2000) classified as Irritant or Harmful depending on the number of EO-units:
EO < 5 gives Irritant (Xi) with R38 (Irritating to skin) and R41 (Risk of serious damage to eyes)
EO > 5-15 gives Harmful (Xn) with R22 (Harmful if swallowed) - R38/41
EO > 15-20 gives Harmful (Xn) with R22-41
>20 EO is not classified (CESIO 2000)
Oxo-AE, C13 EO10 and C13 EO15, are Irritating (Xi) with R36/38 (Irritating to eyes and skin) .
AE are not included in Annex 1 of the list of dangerous substances of the Council Directive 67/548/EEC

In general, alcohol ethoxylates (AE) are readily absorbed through the skin of guinea pigs and rats and through the gastrointestinal mucosa of
rats. AE are quickly eliminated from the body through the urine, faeces, and expired air (CO2).Orally dosed AE was absorbed rapidly and
extensively in rats, and more than 75% of the dose was absorbed. When applied to the skin of humans, the doses were absorbed slowly and
incompletely (50% absorbed in 72 hours). Half of the absorbed surfactant was excreted promptly in the urine and smaller amounts of AE
appeared in the faeces and expired air (CO2) ). The metabolism of C12 AE yields PEG, carboxylic acids, and CO2 as metabolites. The LD50
values after oral administration to rats range from about 1-15 g/kg body weight indicating a low to moderate acute toxicity.

The ability of nonionic surfactants to cause a swelling of the stratum corneum of guinea pig skin has been studied. The swelling mechanism of
the skin involves a combination of ionic binding of the hydrophilic group as well as hydrophobic interactions of the alkyl chain with the substrate.
One of the mechanisms of skin irritation caused by surfactants is considered to be denaturation of the proteins of skin. It has also been
established that there is a connection between the potential of surfactants to denature protein in vitro and their effect on the skin. Nonionic
surfactants do not carry any net charge and, therefore, they can only form hydrophobic bonds with proteins. For this reason, proteins are not
deactivated by nonionic surfactants, and proteins with poor solubility are not solubilized by nonionic surfactants. A substantial amount of
toxicological data and information in vivo and in vitro demonstrates that there is no evidence for alcohol ethoxylates (AEs) being genotoxic,
mutagenic or carcinogenic. No adverse reproductive or developmental effects were observed. The majority of available toxicity studies revealed
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NOAELs in excess of 100 mg/kg bw/d but the lowest NOAEL for an individual AE was established to be 50 mg/kg bw/day. This value was
subsequently considered as a conservative, representative value in the risk assessment of AE. The effects were restricted to changes in organ
weights with no histopathological organ changes with the exception of liver hypertrophy (indicative of an adaptive response to metabolism rather
than a toxic effect). It is noteworthy that there was practically no difference in the NOAEL in oral studies of 90-day or 2 years of duration in rats. A
comparison of the aggregate consumer exposure and the systemic NOAEL (taking into account an oral absorption value of 75%) results in a
Margin of Exposure of 5,800. Taking into account the conservatism in the exposure assessment and the assigned systemic NOAEL, this margin
of exposure is considered more than adequate to account for the inherent uncertainty and variability of the hazard database and inter and intra-
species extrapolations.

AEs are not contact sensitisers. Neat AE are irritating to eyes and skin. The irritation potential of aqueous solutions of AEs depends on
concentrations. Local dermal effects due to direct or indirect skin contact in certain use scenarios where the products are diluted are not of
concern as AEs are not expected to be irritating to the skin at in-use concentrations. Potential irritation of the respiratory tract is not a concern
given the very low levels of airborne AE generated as a consequence of spray cleaner aerosols or laundry powder detergent dust.

In summary, the human health risk assessment has demonstrated that the use of AE in household laundry and cleaning detergents is safe and
does not cause concern with regard to consumer use.
For high boiling ethylene glycol ethers (typically triethylene- and tetraethylene glycol ethers):
Skin absorption: Available skin absorption data for triethylene glycol ether (TGBE), triethylene glycol methyl ether (TGME), and triethylene
glycol ethylene ether (TGEE) suggest that the rate of absorption in skin of these three glycol ethers is 22 to 34 micrograms/cm2/hr, with the
methyl ether having the highest permeation constant and the butyl ether having the lowest. The rates of absorption of TGBE, TGEE and TGME
are at least 100-fold less than EGME, EGEE, and EGBE, their ethylene glycol monoalkyl ether counterparts, which have absorption rates that
range from 214 to 2890 micrograms/ cm2/hr . Therefore, an increase in either the chain length of the alkyl substituent or the number of ethylene
glycol moieties appears to lead to a decreased rate of percutaneous absorption. However, since the ratio of the change in values of the ethylene
glycol to the diethylene glycol series is larger than that
of the diethylene glycol to triethylene glycol series , the effect of the length of the chain and number of ethylene glycol moieties on absorption
diminishes with an increased number of ethylene glycol moieties. Therefore, although tetraethylene glycol methyl; ether (TetraME) and
tetraethylene glycol butyl ether (TetraBE) are expected to be less permeable to skin than TGME and TGBE, the differences in permeation
between these molecules may only be slight.
Metabolism: The main metabolic pathway for metabolism of ethylene glycol monoalkyl ethers (EGME, EGEE, and EGBE) is oxidation via
alcohol and aldehyde dehydrogenases (ALD/ADH) that leads to the formation of an alkoxy acids. Alkoxy acids are the only toxicologically
significant metabolites of glycol ethers that have been detected in vivo. The principal metabolite of TGME is believed to be 2-[2-(2-
methoxyethoxy)ethoxy] acetic acid . Although ethylene glycol, a known kidney toxicant, has been identified as an impurity or a minor metabolite
of glycol ethers in animal studies it does not appear to contribute to the toxicity of glycol ethers.
The metabolites of category members are not likely to be metabolized to any large extent to toxic molecules such as ethylene glycol or the mono
alkoxy acids because metabolic breakdown of the ether linkages also has to occur
Acute toxicity: Category members generally display low acute toxicity by the oral, inhalation and dermal routes of exposure. Signs of toxicity in
animals receiving lethal oral doses of TGBE included loss of righting reflex and flaccid muscle tone, coma, and heavy breathing. Animals
administered lethal oral doses of TGEE exhibited lethargy, ataxia, blood in the urogenital area and piloerection before death.
Irritation: The data indicate that the glycol ethers may cause mild to moderate skin irritation. TGEE and TGBE are highly irritating to the eyes.
Other category members show low eye irritation.
Repeat dose toxicity: Results of these studies suggest that repeated exposure to moderate to high doses of the glycol
ethers in this category is required to produce systemic toxicity
In a 21-day dermal study, TGME, TGEE, and TGBE were administered to rabbits at 1,000 mg/kg/day. Erythema and oedema were observed. In
addition, testicular degeneration (scored as trace in severity) was observed in one rabbit given TGEE and one rabbit given TGME. Testicular
effects included spermatid giant cells, focal tubular hypospermatogenesis, and increased cytoplasmic vacuolisation . Due to a high incidence of
similar spontaneous changes
in normal New Zealand White rabbits , the testicular effects were considered not to be related to treatment . Thus, the NOAELs for TGME, TGEE
and TGBE were established at 1000 mg/kg/day. Findings from this report were considered
unremarkable.
A 2-week dermal study was conducted in rats administered TGME at doses of 1,000, 2,500, and 4,000 mg/kg/day . In this study, significantly-
increased red blood cells at 4,000 mg/kg/day and significantly-increased urea concentrations in the urine at 2,500 mg/kg/day were observed. A
few of the rats given 2,500 or 4,000 mg/kg/day had watery caecal contents and/or
haemolysed blood in the stomach These gross pathologic observations were not associated with any histologic abnormalities in these tissues or
alterations in haematologic and clinical chemistry parameters. A few males and females treated with either 1,000 or 2,500 mg/kg/day had a few
small scabs or crusts at the test site. These alterations were slight in degree and did not adversely affect the rats
In a 13-week drinking water study, TGME was administered to rats at doses of 400, 1,200, and 4,000 mg/kg/day. Statistically-significant changes
in relative liver weight were observed at 1,200 mg/kg/day and higher. Histopathological effects included hepatocellular cytoplasmic vacuolisation
(minimal to mild in most animals) and hypertrophy (minimal to mild) in males at all doses and hepatocellular hypertrophy (minimal to mild) in high
dose females. These effects were statistically significant at 4,000 mg/kg/day. Cholangiofibrosis was observed in 7/15 high-dose males; this effect
was observed in a small number of bile ducts and was of mild severity. Significant, small decreases in total test session motor activity were
observed in the high-dose animals, but no other neurological effects were observed. The changes in motor activity were secondary to systemic
toxicity
Mutagenicity: Mutagenicity studies have been conducted for several category members. All in vitro and in vivo studies were negative at
concentrations up to 5,000 micrograms/plate and 5,000 mg/kg, respectively, indicating that the category members are not genotoxic at the
concentrations used in these studies. The uniformly negative outcomes of various mutagenicity studies performed on category members lessen
the concern for carcinogenicity.
Reproductive toxicity: Although mating studies with either the category members or surrogates have not been performed, several of the
repeated dose toxicity tests with the surrogates have included examination of reproductive organs. A lower molecular weight glycol ether,
ethylene glycol methyl ether (EGME), has been shown to be a testicular toxicant. In addition, results of repeated dose toxicity tests with TGME
clearly show testicular toxicity at an oral dose of 4,000 mg/kg/day four times greater that the limit dose of 1,000 mg/kg/day recommended for
repeat dose studies. It should be noted that TGME is 350 times less potent for testicular effects than EGME. TGBE is not associated with
testicular toxicity, TetraME is not likely to be metabolised by any large extent to 2-MAA (the toxic metabolite of EGME), and a mixture containing
predominantly methylated glycol ethers in the C5-C11 range does not produce testicular toxicity (even when administered intravenously at 1,000
mg/kg/day).
Developmental toxicity: The bulk of the evidence shows that effects on the foetus are not noted in treatments with . 1,000 mg/kg/day during
gestation. At 1,250 to 1,650 mg/kg/day TGME (in the rat) and 1,500 mg/kg/day (in the rabbit), the developmental effects observed included
skeletal variants and decreased body weight gain.
for nonylphenol:
Nonylphenol was studied for oral toxicity in rats in a 28-day repeat dose toxicity test at doses of 0, 4, 15, 60 and 250 mg/kg/day. Changes
suggesting renal dysfunction were mainly noted in both sexes given 250 mg/kg. Liver weights were increased in males given 60 mg/kg and in
both sexes given 250 mg/kg group. Histopathologically, hypertrophy of the centrilobular hepatocytes was noted in both sexes given 250 mg/kg.
Kidney weights were increased in males given 250 mg/kg and macroscopically, disseminated white spots, enlargement and pelvic dilatation were
noted in females given 250 mg/kg. Histopathologically, the following lesions were noted in the 250 mg/kg group: basophilic change of the
proximal tubules in both sexes, single cell necrosis of the proximal tubules, inflammatory cell infiltration in the interstitium and casts in females,
basophilic change and dilatation of the collecting tubules in both sexes, simple hyperplasia of the pelvic mucosa and pelvic dilatation in females.
In the urinary bladder, simple hyperplasia was noted in both sexes given 250 mg/kg. In the caecum, macroscopic dilatation was noted in both
sexes given 250 mg/kg. Almost all changes except those in the kidney disappeared after a 14-day recovery period. The NOELs for males and
females are considered to be 15 mg/kg/day and 60 mg/kg/day, respectively, under the conditions of the present study.
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Nonylphenol was not mutagenic to Salmonella typhimurium, TA100, TA1535, TA98, TA1537 and Escherichia coli WP2 uvrA, with or without an
exogeneous metabolic activation system.
Nonylphenol induced neither structural chromosomal aberrations nor polyploidy in CHL/IU cells, in the absence or presence of an exogenous
metabolic activation system.

Oral (rat) TDLo: 150 mg/kg/3D-I Skin (rabbit): 500 mg mild

SODIUM METASILICATE,
PENTAHYDRATE

The material may be irritating to the eye, with prolonged contact causing inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may produce
conjunctivitis.
The material may produce respiratory tract irritation. Symptoms of pulmonary irritation may include coughing, wheezing, laryngitis, shortness of
breath, headache, nausea, and a burning sensation.
Unlike most organs, the lung can respond to a chemical insult or a chemical agent, by first removing or neutralising the irritant and then repairing
the damage (inflammation of the lungs may be a consequence).

The repair process (which initially developed to protect mammalian lungs from foreign matter and antigens) may, however, cause further damage
to the lungs (fibrosis for example) when activated by hazardous chemicals. Often, this results in an impairment of gas exchange, the primary
function of the lungs. Therefore prolonged exposure to respiratory irritants may cause sustained breathing difficulties.

sodium metasilicate anhydrous:

ETHYLENE GLYCOL
MONOBUTYL ETHER

NOTE: Changes in kidney, liver, spleen and lungs are observed in animals exposed to high concentrations of this substance by all routes. **
ASCC (NZ) SDS

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.
For ethylene glycol monoalkyl ethers and their acetates (EGMAEs):
Typical members of this category are ethylene glycol propylene ether (EGPE), ethylene glycol butyl ether (EGBE) and ethylene glycol hexyl ether
(EGHE) and their acetates.
EGMAEs are substrates for alcohol dehydrogenase isozyme ADH-3, which catalyzes the conversion of their terminal alcohols to aldehydes
(which are transient metabolites). Further, rapid conversion of the aldehydes by aldehyde dehydrogenase produces alkoxyacetic acids, which are
the predominant urinary metabolites of mono substituted glycol ethers.
Acute Toxicity: Oral LD50 values in rats for all category members range from 739 (EGHE) to 3089 mg/kg bw (EGPE), with values increasing
with decreasing molecular weight. Four to six hour acute inhalation toxicity studies were conducted for these chemicals in rats at the highest
vapour concentrations practically achievable. Values range from LC0 > 85 ppm (508 mg/m3) for EGHE, LC50 > 400ppm (2620 mg/m3) for
EGBEA to LC50 > 2132 ppm (9061 mg/m3) for EGPE. No lethality was observed for any of these materials under these conditions. Dermal LD50
values in rabbits range from 435 mg/kg bw (EGBE) to 1500 mg/kg bw (EGBEA). Overall these category members can be considered to be of low
to moderate acute toxicity. All category members cause reversible irritation to skin and eyes, with EGBEA less irritating and EGHE more irritating
than the other category members. EGPE and EGBE are not sensitisers in experimental animals or humans. Signs of acute toxicity in rats, mice
and rabbits are consistent with haemolysis (with the exception of EGHE) and non-specific CNS depression typical of organic solvents in general.
Alkoxyacetic acid metabolites, propoxyacetic acid (PAA) and butoxyacetic acid (BAA), are responsible for the red blood cell hemolysis. Signs of
toxicity in humans deliberately ingesting cleaning fluids containing 9-22% EGBE are similar to those of rats, with the exception of haemolysis.
Although decreased blood haemoglobin and/or haemoglobinuria were observed in some of the human cases, it is not clear if this was due to
haemolysis or haemodilution as a result of administration of large volumes of fluid. Red blood cells of humans are many-fold more resistant to
toxicity from EGPE and EGBE in vitro than those of rats.
Repeat dose toxicity: The fact that the NOAEL for repeated dose toxicity of EGBE is less than that of EGPE is consistent with red blood cells
being more sensitive to EGBE than EGPE. Blood from mice, rats, hamsters, rabbits and baboons were sensitive to the effects of BAA in vitro and
displayed similar responses, which included erythrocyte swelling (increased haematocrit and mean corpuscular hemoglobin), followed by
hemolysis. Blood from humans, pigs, dogs, cats, and guinea pigs was less sensitive to haemolysis by BAA in vitro.
Mutagenicity: In the absence and presence of metabolic activation, EGBE tested negative for mutagenicity in Ames tests conducted in S.
typhimurium strains TA97, TA98, TA100, TA1535 and TA1537 and EGHE tested negative in strains TA98, TA100, TA1535, TA1537 and TA1538.
In vitro cytogenicity and sister chromatid exchange assays with EGBE and EGHE in Chinese Hamster Ovary Cells with and without metabolic
activation and in vivo micronucleus tests with EGBE in rats and mice were negative, indicating that these glycol ethers are not genotoxic.
Carcinogenicity: In a 2-year inhalation chronic toxicity and carcinogenicity study with EGBE in rats and mice a significant increase in the
incidence of liver haemangiosarcomas was seen in male mice and forestomach tumours in female mice. It was decided that based on the mode
of action data available, there was no significant hazard for human carcinogenicity
Reproductive and developmental toxicity. The results of reproductive and developmental toxicity studies indicate that the glycol ethers in this
category are not selectively toxic to the reproductive system or developing fetus, developmental toxicity is secondary to maternal toxicity. The
repeated dose toxicity studies in which reproductive organs were examined indicate that the members of this category are not associated with
toxicity to reproductive organs (including the testes).
Results of the developmental toxicity studies conducted via inhalation exposures during gestation periods on EGPE (rabbits -125, 250, 500 ppm
or 531, 1062, or 2125 mg/m3 and rats - 100, 200, 300, 400 ppm or 425, 850, 1275, or 1700 mg/m3), EGBE (rat and rabbit - 25, 50, 100, 200 ppm
or 121, 241, 483, or 966 mg/m3), and EGHE (rat and rabbit - 20.8, 41.4, 79.2 ppm or 124, 248, or 474 mg/m3) indicate that the members of the
category are not teratogenic.
The NOAELs for developmental toxicity are greater than 500 ppm or 2125 mg/m3 (rabbit-EGPE), 100 ppm or 425 mg/m3 (rat-EGPE), 50 ppm or
241 mg/m3 (rat EGBE) and 100 ppm or 483 mg/m3 (rabbit EGBE) and greater than 79.2 ppm or 474 mg/m3 (rat and rabbit-EGHE).
Exposure of pregnant rats to ethylene glycol monobutyl ether (2-butoxyethanol) at 100 ppm or rabbits at 200 ppm during organogenesis resulted
in maternal toxicity and embryotoxicity including a decreased number of viable implantations per litter. Slight foetoxicity in the form of poorly
ossified or unossified skeletal elements was also apparent in rats. Teratogenic effects were not observed in other species.
At least one researcher has stated that the reproductive effects were less than that of other monoalkyl ethers of ethylene glycol.
Chronic exposure may cause anaemia, macrocytosis, abnormally large red cells and abnormal red cell fragility.
Exposure of male and female rats and mice for 14 weeks to 2 years produced a regenerative haemolytic anaemia and subsequent effects on the
haemopoietic system in rats and mice. In addition, 2-butoxyethanol exposures caused increases in the incidence of neoplasms and
nonneoplastic lesions (1). The occurrence of the anaemia was concentration-dependent and more pronounced in rats and females. In this study
it was proposed that 2-butoxyethanol at concentrations of 500 ppm and greater produced an acute disseminated thrombosis and bone infarction
in male and female rats as a result of severe acute haemolysis and reduced deformability of erythrocytes or through anoxic damage to
endothelial cells that compromise blood flow. In two-year studies, 2-butoxyethanol continued to affect circulating erythroid mass, inducing a
responsive anaemia. Rats showed a marginal increase in the incidence of benign or malignant pheochromocytomas (combined) of the adrenal
gland. In mice, 2-butoxyethanol exposure resulted in a concentration dependent increase in the incidence of squamous cell papilloma or
carcinoma of the forestomach. It was hypothesised that exposure-induced irritation produced inflammatory and hyperplastic effects in the
forestomach and that the neoplasia were associated with a continuation of the injury/ degeneration process. Exposure also produced a
concentration -dependent increase in the incidence of haemangiosarcoma of the liver of male mice and hepatocellular carcinoma.
1: NTP Toxicology Program Technical report Series 484, March 2000.
For ethylene glycol:
Ethylene glycol is quickly and extensively absorbed through the gastrointestinal tract. Limited information suggests that it is also absorbed
through the respiratory tract; dermal absorption is apparently slow. Following absorption, ethylene glycol is distributed throughout the body
according to total body water. In most mammalian species, including humans, ethylene glycol is initially metabolised by alcohol.
dehydrogenase to form glycolaldehyde, which is rapidly converted to glycolic acid and glyoxal by aldehyde oxidase and aldehyde
dehydrogenase. These metabolites are oxidised to glyoxylate; glyoxylate may be further metabolised to formic acid, oxalic acid, and glycine.
Breakdown of both glycine and formic acid can generate CO2, which is one of the major elimination products of ethylene glycol. In addition to
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

exhaled CO2, ethylene glycol is eliminated in the urine as both the parent compound and glycolic acid. Elimination of ethylene glycol from the
plasma in both humans and laboratory animals is rapid after oral exposure; elimination half-lives are in the range of 1-4 hours in most species
tested.
Respiratory Effects. Respiratory system involvement occurs 12-24 hours after ingestion of sufficient amounts of ethylene glycol and is
considered to be part of a second stage in ethylene glycol poisoning The symptoms include hyperventilation, shallow rapid breathing, and
generalized pulmonary edema with calcium oxalate crystals occasionally present in the lung parenchyma. Respiratory system involvement
appears to be dose-dependent and occurs concomitantly with cardiovascular changes. Pulmonary infiltrates and other changes compatible with
adult respiratory distress syndrome (ARDS) may characterise the second stage of ethylene glycol poisoning Pulmonary oedema can be
secondary to cardiac failure, ARDS, or aspiration of gastric contents. Symptoms related to acidosis such as hyperpnea and tachypnea are
frequently observed; however, major respiratory morbidities such as pulmonary edema and bronchopneumonia are relatively rare and usually
only observed with extreme poisoning (e.g., in only 5 of 36 severely poisoned cases).
Cardiovascular Effects. Cardiovascular system involvement in humans occurs at the same time as respiratory system involvement, during the
second phase of oral ethylene glycol poisoning, which is 12- 24 hours after acute exposure. The symptoms of cardiac involvement include
tachycardia, ventricular gallop and cardiac enlargement. Ingestion of ethylene glycol may also cause hypertension or hypotension, which may
progress to cardiogenic shock. Myocarditis has been observed at autopsy in cases of people who died following acute ingestion of ethylene
glycol. As in the case of respiratory effects, cardiovascular involvement occurs with ingestion of relatively high doses of ethylene glycol.
Nevertheless, circulatory disturbances are a rare occurrence, having been reported in only 8 of 36 severely poisoned cases.Therefore, it appears
that acute exposure to high levels of ethylene glycol can cause serious cardiovascular effects in humans. The effects of a long-term, low-dose
exposure are unknown.
Gastrointestinal Effects. Nausea, vomiting with or without blood, pyrosis, and abdominal cramping and pain are common early effects of acute
ethylene glycol ingestion. Acute effects of ethylene glycol ingestion in one patient included intermittent diarrhea and abdominal pain, which were
attributed to mild colonic ischaemia; severe abdominal pain secondary to colonic stricture and perforation developed 3 months after ingestion,
and histology of the resected colon showed birefringent crystals highly suggestive of oxalate deposition.
Musculoskeletal Effects. Reported musculoskeletal effects in cases of acute ethylene glycol poisoning have included diffuse muscle tenderness
and myalgias associated with elevated serum creatinine phosphokinase levels, and myoclonic jerks and tetanic contractions associated with
hypocalcaemia.
Hepatic Effects. Central hydropic or fatty degeneration, parenchymal necrosis, and calcium oxalate crystals in the liver have been observed at
autopsy in cases of people who died following acute ingestion of ethylene glycol.
Renal Effects. Adverse renal effects after ethylene glycol ingestion in humans can be observed during the third stage of ethylene glycol toxicity
24-72 hours after acute exposure. The hallmark of renal toxicity is the presence of birefringent calcium oxalate monohydrate crystals deposited in
renal tubules and their presence in urine after ingestion of relatively high amounts of ethylene glycol. Other signs of nephrotoxicity can include
tubular cell degeneration and necrosis and tubular interstitial inflammation. If untreated, the degree of renal damage caused by high doses of
ethylene glycol progresses and leads to haematuria, proteinuria, decreased renal function, oliguria, anuria , and ultimately renal failure. These
changes in the kidney are linked to acute tubular necrosis but normal or near normal renal function can return with adequate supportive therapy.
Metabolic Effects. One of the major adverse effects following acute oral exposure of humans to ethylene glycol involves metabolic changes.
These changes occur as early as 12 hours after ethylene glycol exposure. Ethylene glycol intoxication is accompanied by metabolic acidosis
which is manifested by decreased pH and bicarbonate content of serum and other bodily fluids caused by accumulation of excess glycolic acid.
Other characteristic metabolic effects of ethylene glycol poisoning are increased serum anion gap, increased osmolal gap, and hypocalcaemia.
Serum anion gap is calculated from concentrations of sodium, chloride, and bicarbonate, is normally 12-16 mM, and is typically elevated after
ethylene glycol ingestion due to increases in unmeasured metabolite anions (mainly glycolate).
Neurological Effects: Adverse neurological reactions are among the first symptoms to appear in humans after ethylene glycol ingestion. These
early neurotoxic effects are also the only symptoms attributed to unmetabolised ethylene glycol. Together with metabolic changes, they occur
during the period of 30 minutes to 12 hours after exposure and are considered to be part of the first stage in ethylene glycol intoxication. In cases
of acute intoxication, in which a large amount of ethylene glycol is ingested over a very short time period, there is a progression of neurological
manifestations which, if not treated, may lead to generalized seizures and coma. Ataxia, slurred speech, confusion, and somnolence are common
during the initial phase of ethylene glycol intoxication as are irritation, restlessness, and disorientation. Cerebral edema and crystalline deposits of
calcium oxalate in the walls of small blood vessels in the brain were found at autopsy in people who died after acute ethylene glycol ingestion.
Effects on cranial nerves appear late (generally 5-20 days post-ingestion), are relatively rare, and according to some investigators constitute a
fourth, late cerebral phase in ethylene glycol intoxication. Clinical manifestations of the cranial neuropathy commonly involve lower motor neurons
of the facial and bulbar nerves and are reversible over many months.
Reproductive Effects: Reproductive function after intermediate-duration oral exposure to ethylene glycol has been tested in three multi-
generation studies (one in rats and two in mice) and several shorter studies (15-20 days in rats and mice). In these studies, effects on fertility,
foetal viability, and male reproductive organs were observed in mice, while the only effect in rats was an increase in gestational duration.
Developmental Effects: The developmental toxicity of ethylene glycol has been assessed in several acute-duration studies using mice, rats, and
rabbits. Available studies indicate that malformations, especially skeletal malformations occur in both mice and rats exposed during gestation;
mice are apparently more sensitive to the developmental effects of ethylene glycol. Other evidence of embyrotoxicity in laboratory animals
exposed to ethylene glycol exposure includes reduction in foetal body weight.
Cancer: No studies were located regarding cancer effects in humans or animals after dermal exposure to ethylene glycol.
Genotoxic Effects: Studies in humans have not addressed the genotoxic effects of ethylene glycol. However, available in vivo and in vitro
laboratory studies provide consistently negative genotoxicity results for ethylene glycol.

WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

NONYLPHENOL
ETHOXYLATES & SODIUM

METASILICATE,
PENTAHYDRATE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia. RADS (or asthma) following an irritating inhalation is an infrequent disorder with rates related to
the concentration of and duration of exposure to the irritating substance. On the other hand, industrial bronchitis is a disorder that occurs as a
result of exposure due to high concentrations of irritating substance (often particles) and is completely reversible after exposure ceases. The
disorder is characterized by difficulty breathing, cough and mucus production.

SODIUM METASILICATE,
PENTAHYDRATE &

ETHYLENE GLYCOL
MONOBUTYL ETHER

The material may cause skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce a contact dermatitis (nonallergic). This form of
dermatitis is often characterised by skin redness (erythema) and swelling epidermis. Histologically there may be intercellular oedema of the
spongy layer (spongiosis) and intracellular oedema of the epidermis.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard
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SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Auto Scrub
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

nonylphenol ethoxylates

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50 48h Crustacea 13-16mg/l 4

EC50 96h Algae or other aquatic plants 12mg/l 4

BCF 1008h Fish <0.2 7

EC50(ECx) 120h Crustacea 0.08-0.29mg/l 4

sodium metasilicate,
pentahydrate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 22.94-49.01mg/l 4

LC50 96h Fish 180mg/l 1

EC50 72h Algae or other aquatic plants 207mg/l 2

EC50 48h Crustacea 22.94-49.01mg/l 4

ethylene glycol monobutyl
ether

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC10(ECx) 48h Crustacea 7.2mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 623mg/l 2

LC50 96h Fish 1250mg/l 2

EC50 48h Crustacea 164mg/l 2

EC50 96h Algae or other aquatic plants 720mg/l 2

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

Harmful to aquatic organisms, may cause long-term adverse effects in the aquatic environment. 
DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

ethylene glycol monobutyl ether LOW (Half-life = 56 days) LOW (Half-life = 1.37 days)

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

nonylphenol ethoxylates LOW (BCF = 1.4)

ethylene glycol monobutyl ether LOW (BCF = 2.51)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

ethylene glycol monobutyl ether HIGH (KOC = 1)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required
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Marine Pollutant

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

nonylphenol ethoxylates Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

nonylphenol ethoxylates Not Available

sodium metasilicate,
pentahydrate Not Available

ethylene glycol monobutyl ether Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

nonylphenol ethoxylates is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

Chemical Footprint Project - Chemicals of High Concern List

sodium metasilicate, pentahydrate is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

ethylene glycol monobutyl ether is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)
International Agency for Research on Cancer (IARC) - Agents Classified by the IARC
Monographs

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (nonylphenol ethoxylates; sodium metasilicate, pentahydrate; ethylene glycol monobutyl ether; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ Yes

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.
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SECTION 16 Other information

Revision Date 20/08/2021

Initial Date 08/12/2016

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

4.1 03/09/2020 Classification change due to full database hazard calculation/update.

5.1 20/08/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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NV Chemicals Auto Glass Washing Liquid
N.V. Chemicals (Aust) P/L Chemwatch Hazard Alert Code: 2
Chemwatch: 24-9185
Version No: 4.1
Safety Data Sheet according to WHS Regulations (Hazardous Chemicals) Amendment 2020 and ADG requirements

Issue Date: 20/08/2021
Print Date: 27/04/2022

S.GHS.AUS.EN

SECTION 1 Identification of the substance / mixture and of the company / undertaking

Product Identifier

Product name NV Chemicals Auto Glass Washing Liquid

Chemical Name Not Applicable

Synonyms Not Available

Chemical formula Not Applicable

Other means of identification Not Available

Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against

Relevant identified uses Glass cleaner for use in glass washing machines.

Details of the supplier of the safety data sheet

Registered company name N.V. Chemicals (Aust) P/L

Address 24 Lisa Place Coolaroo VIC 3048 Australia

Telephone +61 3 9351 1100

Fax +61 3 9351 1077

Website

Email info@nvchemicals.com.au

Emergency telephone number

Association / Organisation N.V.Chemicals(Aust) P/L CHEMWATCH EMERGENCY RESPONSE

Emergency telephone
numbers 0411 387 097 +61 1800 951 288

Other emergency telephone
numbers Not Available +61 2 9186 1132

Once connected and if the message is not in your prefered language then please dial 01

SECTION 2 Hazards identification

Classification of the substance or mixture

Poisons Schedule S5

Classification [1] Skin Corrosion/Irritation Category 2, Sensitisation (Skin) Category 1, Serious Eye Damage/Eye Irritation Category 2A, Hazardous to the Aquatic
Environment Acute Hazard Category 3

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI

Label elements

Hazard pictogram(s)

Signal word Warning

Hazard statement(s)

http://www.nvchemicals.com.au/

Page 1 continued...



H315 Causes skin irritation.

H317 May cause an allergic skin reaction.

H319 Causes serious eye irritation.

H402 Harmful to aquatic life.

Precautionary statement(s) Prevention

P280 Wear protective gloves, protective clothing, eye protection and face protection.

P261 Avoid breathing mist/vapours/spray.

P273 Avoid release to the environment.

P264 Wash all exposed external body areas thoroughly after handling.

Precautionary statement(s) Response

P302+P352 IF ON SKIN: Wash with plenty of water.

P305+P351+P338 IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.

P333+P313 If skin irritation or rash occurs: Get medical advice/attention.

P337+P313 If eye irritation persists: Get medical advice/attention.

Precautionary statement(s) Storage
Not Applicable

Precautionary statement(s) Disposal

P501 Dispose of contents/container to authorised hazardous or special waste collection point in accordance with any local regulation.

SECTION 3 Composition / information on ingredients

Substances
See section below for composition of Mixtures

Mixtures
CAS No %[weight] Name

7601-54-9 <10

64-02-8 <5

1336-21-6 <1

1310-73-2 <0.5

Not Available <1 dye

7732-18-5 >60

Legend: 1. Classified by Chemwatch; 2. Classification drawn from HCIS; 3. Classification drawn from Regulation (EU) No 1272/2008 - Annex VI; 4.
Classification drawn from C&L; * EU IOELVs available

SECTION 4 First aid measures

Description of first aid measures

Eye Contact

If this product comes in contact with the eyes:
Wash out immediately with fresh running water.
Ensure complete irrigation of the eye by keeping eyelids apart and away from eye and moving the eyelids by occasionally lifting the upper
and lower lids.
Seek medical attention without delay; if pain persists or recurs seek medical attention.
Removal of contact lenses after an eye injury should only be undertaken by skilled personnel.

Skin Contact

If skin contact occurs:
Immediately remove all contaminated clothing, including footwear.
Flush skin and hair with running water (and soap if available).
Seek medical attention in event of irritation.

Inhalation If fumes, aerosols or combustion products are inhaled remove from contaminated area.
Other measures are usually unnecessary.

Ingestion

If swallowed do NOT induce vomiting.
If vomiting occurs, lean patient forward or place on left side (head-down position, if possible) to maintain open airway and prevent aspiration.
Observe the patient carefully.
Never give liquid to a person showing signs of being sleepy or with reduced awareness; i.e. becoming unconscious.
Give water to rinse out mouth, then provide liquid slowly and as much as casualty can comfortably drink.
Seek medical advice.

Indication of any immediate medical attention and special treatment needed
Treat symptomatically.

SECTION 5 Firefighting measures

Extinguishing media

trisodium phosphate

EDTA tetrasodium salt

ammonia

sodium hydroxide

water

Chemwatch: 24-9185
Version No: 4.1
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There is no restriction on the type of extinguisher which may be used.
Use extinguishing media suitable for surrounding area.

Special hazards arising from the substrate or mixture

Fire Incompatibility None known.

Advice for firefighters

Fire Fighting

Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Wear breathing apparatus plus protective gloves in the event of a fire.
Prevent, by any means available, spillage from entering drains or water courses.
Use fire fighting procedures suitable for surrounding area.

Fire/Explosion Hazard

Non combustible.
Not considered to be a significant fire risk.
Expansion or decomposition on heating may lead to violent rupture of containers.
Decomposes on heating and may produce toxic fumes of carbon monoxide (CO).

Decomposes on heating and produces toxic fumes of:
carbon dioxide (CO2)
phosphorus oxides (POx)
nitrogen oxides (NOx)

HAZCHEM Not Applicable

SECTION 6 Accidental release measures

Personal precautions, protective equipment and emergency procedures
See section 8

Environmental precautions
See section 12

Methods and material for containment and cleaning up

Minor Spills

Clean up all spills immediately.
Avoid breathing vapours and contact with skin and eyes.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment.
Contain and absorb spill with sand, earth, inert material or vermiculite.

Major Spills

Minor hazard.
Clear area of personnel.
Alert Fire Brigade and tell them location and nature of hazard.
Control personal contact with the substance, by using protective equipment as required.

Personal Protective Equipment advice is contained in Section 8 of the SDS.

SECTION 7 Handling and storage

Precautions for safe handling

Safe handling

Limit all unnecessary personal contact.
Wear protective clothing when risk of exposure occurs.
Use in a well-ventilated area.
Avoid contact with incompatible materials.

Other information

Store in original containers.
Keep containers securely sealed.
Store in a cool, dry, well-ventilated area.
Store away from incompatible materials and foodstuff containers.

Conditions for safe storage, including any incompatibilities

Suitable container
Polyethylene or polypropylene container.
Packing as recommended by manufacturer.
Check all containers are clearly labelled and free from leaks.

Storage incompatibility Segregate from
strong acids

SECTION 8 Exposure controls / personal protection

Control parameters

Occupational Exposure Limits (OEL)

INGREDIENT DATA

Source Ingredient Material name TWA STEL Peak Notes

Australia Exposure Standards sodium hydroxide Sodium hydroxide Not Available Not Available 2 mg/m3 Not Available

Emergency Limits

Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

EDTA tetrasodium salt 82 mg/m3 900 mg/m3 5,500 mg/m3

EDTA tetrasodium salt 75 mg/m3 830 mg/m3 5,000 mg/m3

Chemwatch: 24-9185
Version No: 4.1
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Ingredient TEEL-1 TEEL-2 TEEL-3

ammonia 61 ppm 330 ppm 2,300 ppm

sodium hydroxide Not Available Not Available Not Available

Ingredient Original IDLH Revised IDLH

trisodium phosphate Not Available Not Available

EDTA tetrasodium salt Not Available Not Available

ammonia Not Available Not Available

sodium hydroxide 10 mg/m3 Not Available

water Not Available Not Available

Occupational Exposure Banding

Ingredient Occupational Exposure Band Rating Occupational Exposure Band Limit

EDTA tetrasodium salt E ≤ 0.01 mg/m³

ammonia E ≤ 0.1 ppm

Notes: Occupational exposure banding is a process of assigning chemicals into specific categories or bands based on a chemical's potency and the
adverse health outcomes associated with exposure. The output of this process is an occupational exposure band (OEB), which corresponds to a
range of exposure concentrations that are expected to protect worker health.

Exposure controls

Appropriate engineering
controls

Engineering controls are used to remove a hazard or place a barrier between the worker and the hazard. Well-designed engineering controls can
be highly effective in protecting workers and will typically be independent of worker interactions to provide this high level of protection.
The basic types of engineering controls are:
Process controls which involve changing the way a job activity or process is done to reduce the risk.
Enclosure and/or isolation of emission source which keeps a selected hazard "physically" away from the worker and ventilation that strategically
"adds" and "removes" air in the work environment.

Personal protection

Eye and face protection

Safety glasses with side shields; or as required,
Chemical goggles.
Contact lenses may pose a special hazard; soft contact lenses may absorb and concentrate irritants. A written policy document, describing
the wearing of lenses or restrictions on use, should be created for each workplace or task. This should include a review of lens absorption
and adsorption for the class of chemicals in use and an account of injury experience.

Skin protection See Hand protection below

Hands/feet protection Wear protective gloves, e.g. PVC.

Body protection See Other protection below

Other protection Overalls.
Eyewash unit.

Recommended material(s)
GLOVE SELECTION INDEX
Glove selection is based on a modified presentation of the:
"Forsberg Clothing Performance Index".
The effect(s) of the following substance(s) are taken into account in the computer-
generated selection:
NV Chemicals Auto Glass Washing Liquid

Material CPI

BUTYL A

NEOPRENE A

HYPALON C

NAT+NEOPR+NITRILE C

NATURAL RUBBER C

NATURAL+NEOPRENE C

NEOPRENE/NATURAL C

NITRILE C

NITRILE+PVC C

PE C

PE/EVAL/PE C

PVA C

PVC C

SARANEX-23 C

SARANEX-23 2-PLY C

TEFLON C

VITON C

Respiratory protection
Type K Filter of sufficient capacity. (AS/NZS 1716 & 1715, EN 143:2000 & 149:2001,
ANSI Z88 or national equivalent)

Selection of the Class and Type of respirator will depend upon the level of breathing
zone contaminant and the chemical nature of the contaminant. Protection Factors
(defined as the ratio of contaminant outside and inside the mask) may also be important.

Required
minimum
protection factor

Maximum gas/vapour
concentration present in air
p.p.m. (by volume)

Half-face
Respirator

Full-Face
Respirator

up to 10 1000 K-AUS /
Class1 -

up to 50 1000 - K-AUS /
Class 1

up to 50 5000 Airline * -

up to 100 5000 - K-2

up to 100 10000 - K-3

100+ Airline**

* - Continuous Flow ** - Continuous-flow or positive pressure demand
A(All classes) = Organic vapours, B AUS or B1 = Acid gasses, B2 = Acid gas or
hydrogen cyanide(HCN), B3 = Acid gas or hydrogen cyanide(HCN), E = Sulfur
dioxide(SO2), G = Agricultural chemicals, K = Ammonia(NH3), Hg = Mercury, NO =
Oxides of nitrogen, MB = Methyl bromide, AX = Low boiling point organic
compounds(below 65 degC)
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VITON/CHLOROBUTYL C

* CPI - Chemwatch Performance Index
A: Best Selection
B: Satisfactory; may degrade after 4 hours continuous immersion
C: Poor to Dangerous Choice for other than short term immersion
NOTE: As a series of factors will influence the actual performance of the glove, a final
selection must be based on detailed observation. -
* Where the glove is to be used on a short term, casual or infrequent basis, factors such
as "feel" or convenience (e.g. disposability), may dictate a choice of gloves which might
otherwise be unsuitable following long-term or frequent use. A qualified practitioner
should be consulted.

SECTION 9 Physical and chemical properties

Information on basic physical and chemical properties

Appearance Yellow alkaline liquid; mixes with water.

Physical state Liquid Relative density (Water = 1) ~1.0

Odour Not Available Partition coefficient n-octanol
/ water Not Available

Odour threshold Not Available Auto-ignition temperature (°C) Not Available

pH (as supplied) >11.5 Decomposition temperature Not Available

Melting point / freezing point
(°C) <0 Viscosity (cSt) Not Available

Initial boiling point and boiling
range (°C) ~100 Molecular weight (g/mol) Not Applicable

Flash point (°C) Not Applicable Taste Not Available

Evaporation rate Not Available Explosive properties Not Available

Flammability Not Applicable Oxidising properties Not Available

Upper Explosive Limit (%) Not Applicable Surface Tension (dyn/cm or
mN/m) Not Available

Lower Explosive Limit (%) Not Applicable Volatile Component (%vol) Not Available

Vapour pressure (kPa) 2.3 @ 20 C Gas group Not Available

Solubility in water Miscible pH as a solution (Not
Available%) Not Available

Vapour density (Air = 1) Not Available VOC g/L Not Available

SECTION 10 Stability and reactivity

Reactivity See section 7

Chemical stability
Unstable in the presence of incompatible materials.
Product is considered stable.
Hazardous polymerisation will not occur.

Possibility of hazardous
reactions See section 7

Conditions to avoid See section 7

Incompatible materials See section 7

Hazardous decomposition
products See section 5

SECTION 11 Toxicological information

Information on toxicological effects

Inhaled Not normally a hazard due to non-volatile nature of product

Ingestion Accidental ingestion of the material may be damaging to the health of the individual.
Ingestion may result in nausea, abdominal irritation, pain and vomiting

Skin Contact

This material can cause inflammation of the skin on contact in some persons.
The material may accentuate any pre-existing skin condition
Open cuts, abraded or irritated skin should not be exposed to this material
Entry into the blood-stream, through, for example, cuts, abrasions or lesions, may produce systemic injury with harmful effects. Examine the skin
prior to the use of the material and ensure that any external damage is suitably protected.

Eye This material can cause eye irritation and damage in some persons.

Chronic Skin contact with the material is more likely to cause a sensitisation reaction in some persons compared to the general population.

NV Chemicals Auto Glass
Washing Liquid

TOXICITY IRRITATION

Not Available Not Available

trisodium phosphate
TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: >300 mg/kg[1] Eye (rabbit):(FSHA) Corrosive*
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Legend:  – Data either not available or does not fill the criteria for classification
 – Data available to make classification

Inhalation(Rat) LC50; >0.83 mg/l4h[1] Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Oral (Rat) LD50; >500 mg/kg[1] Skin (rabbit):(FSHA) 3.3 on a

Skin: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin: no adverse effect observed (not irritating)[1]

EDTA tetrasodium salt

TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; 630 mg/kg[2] Eyes (rabbit): 1.9 mg

Eyes (rabbit):100 mg/24h-moderate

Skin (rabbit):500 mg/24h-moderate

ammonia

TOXICITY IRRITATION

Inhalation(Rat) LC50; 2000 ppm4h[2] Eye (rabbit): 0.25 mg SEVERE

Oral (Rat) LD50; 350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 1 mg/30s SEVERE

sodium hydroxide

TOXICITY IRRITATION

Dermal (rabbit) LD50: 1350 mg/kg[2] Eye (rabbit): 0.05 mg/24h SEVERE

Oral (Rabbit) LD50; 325 mg/kg[1] Eye (rabbit):1 mg/24h SEVERE

Eye (rabbit):1 mg/30s rinsed-SEVERE

Eye: adverse effect observed (irritating)[1]

Skin (rabbit): 500 mg/24h SEVERE

Skin: adverse effect observed (corrosive)[1]

water
TOXICITY IRRITATION

Oral (Rat) LD50; >90000 mg/kg[2] Not Available

Legend: 1. Value obtained from Europe ECHA Registered Substances - Acute toxicity 2.* Value obtained from manufacturer's SDS.  Unless otherwise
specified data extracted from RTECS - Register of Toxic Effect of chemical Substances

EDTA TETRASODIUM SALT

* Sigma Aldrich - for the dihydrate
The following information refers to contact allergens as a group and may not be specific to this product.
Contact allergies quickly manifest themselves as contact eczema, more rarely as urticaria or Quincke's oedema. The pathogenesis of contact
eczema involves a cell-mediated (T lymphocytes) immune reaction of the delayed type. Other allergic skin reactions, e.g. contact urticaria,
involve antibody-mediated immune reactions.
For ethylendiaminetetraacetic acid (EDTA) and its salts:
EDTA is a strong organic acid, with a high affinity for alkaline-earth ions (for example, calcium and magnesium) and heavy-metal ions (such as
lad and mercury), resulting in highly stable chelate complexes. The ability of EDTA to complex is used commercially to either promote or inhibit
chemical reactions, depending on application.
EDTA and its salts are expected to be absorbed by the lungs and the gastrointestinal tract; absorption through skin is unlikely. They cause mild
skin irritation, and severe eye irritation. The greatest risk in the human body will occur when the EDTA attempts to scavenge the trace metals
used and required by the body.

SODIUM HYDROXIDE The material may cause severe skin irritation after prolonged or repeated exposure and may produce on contact skin redness, swelling, the
production of vesicles, scaling and thickening of the skin. Repeated exposures may produce severe ulceration.

TRISODIUM PHOSPHATE &
EDTA TETRASODIUM SALT &

AMMONIA & SODIUM
HYDROXIDE

Asthma-like symptoms may continue for months or even years after exposure to the material ends. This may be due to a non-allergic condition
known as reactive airways dysfunction syndrome (RADS) which can occur after exposure to high levels of highly irritating compound. Main
criteria for diagnosing RADS include the absence of previous airways disease in a non-atopic individual, with sudden onset of persistent
asthma-like symptoms within minutes to hours of a documented exposure to the irritant. Other criteria for diagnosis of RADS include a reversible
airflow pattern on lung function tests, moderate to severe bronchial hyperreactivity on methacholine challenge testing, and the lack of minimal
lymphocytic inflammation, without eosinophilia.

AMMONIA & WATER No significant acute toxicological data identified in literature search.

AMMONIA & SODIUM
HYDROXIDE

The material may produce severe irritation to the eye causing pronounced inflammation. Repeated or prolonged exposure to irritants may
produce conjunctivitis.

Acute Toxicity Carcinogenicity

Skin Irritation/Corrosion Reproductivity

Serious Eye Damage/Irritation STOT - Single Exposure

Respiratory or Skin
sensitisation STOT - Repeated Exposure

Mutagenicity Aspiration Hazard

SECTION 12 Ecological information

Toxicity

NV Chemicals Auto Glass
Washing Liquid

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available
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trisodium phosphate

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 72h Algae or other aquatic plants >100mg/l 2

LC50 96h Fish >100mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants >100mg/l 2

EC50 48h Crustacea >100mg/l 2

EDTA tetrasodium salt

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

NOEC(ECx) 72h Algae or other aquatic plants 0.39mg/l 1

LC50 96h Fish 41mg/l 2

EC50 72h Algae or other aquatic plants 1.01mg/l 1

EC50 48h Crustacea 140mg/l 2

ammonia

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 96h Crustacea 0.83mg/L 5

LC50 96h Fish 33.3mg/L 4

sodium hydroxide

Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

EC50(ECx) 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

LC50 96h Fish 144-267mg/l 4

EC50 48h Crustacea 34.59-47.13mg/l 4

water
Endpoint Test Duration (hr) Species Value Source

Not
Available Not Available Not Available Not

Available
Not
Available

Legend: Extracted from 1. IUCLID Toxicity Data 2. Europe ECHA Registered Substances - Ecotoxicological Information - Aquatic Toxicity  4. US EPA,
Ecotox database - Aquatic Toxicity Data 5. ECETOC Aquatic Hazard Assessment Data 6. NITE (Japan) - Bioconcentration Data 7. METI (Japan)
- Bioconcentration Data 8. Vendor Data

DO NOT discharge into sewer or waterways.

Persistence and degradability
Ingredient Persistence: Water/Soil Persistence: Air

trisodium phosphate HIGH HIGH

sodium hydroxide LOW LOW

water LOW LOW

Bioaccumulative potential
Ingredient Bioaccumulation

trisodium phosphate LOW (LogKOW = -0.7699)

sodium hydroxide LOW (LogKOW = -3.8796)

Mobility in soil
Ingredient Mobility

trisodium phosphate HIGH (KOC = 1)

sodium hydroxide LOW (KOC = 14.3)

SECTION 13 Disposal considerations

Waste treatment methods

Product / Packaging disposal

Recycle wherever possible or consult manufacturer for recycling options.
Consult State Land Waste Management Authority for disposal.
Bury residue in an authorised landfill.
Recycle containers if possible, or dispose of in an authorised landfill.

SECTION 14 Transport information

Labels Required

Marine Pollutant NO

HAZCHEM Not Applicable

Land transport (ADG): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Air transport (ICAO-IATA / DGR): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Sea transport (IMDG-Code / GGVSee): NOT REGULATED FOR TRANSPORT OF DANGEROUS GOODS

Chemwatch: 24-9185
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Transport in bulk according to Annex II of MARPOL and the IBC code
Not Applicable

Transport in bulk in accordance with MARPOL Annex V and the IMSBC Code
Product name Group

trisodium phosphate Not Available

EDTA tetrasodium salt Not Available

ammonia Not Available

sodium hydroxide Not Available

water Not Available

Transport in bulk in accordance with the ICG Code
Product name Ship Type

trisodium phosphate Not Available

EDTA tetrasodium salt Not Available

ammonia Not Available

sodium hydroxide Not Available

water Not Available

SECTION 15 Regulatory information

Safety, health and environmental regulations / legislation specific for the substance or mixture

trisodium phosphate is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 3

Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 5
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

EDTA tetrasodium salt is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 4

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

ammonia is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals
Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -
Schedule 6

Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

sodium hydroxide is found on the following regulatory lists
Australia Hazardous Chemical Information System (HCIS) - Hazardous Chemicals Australia Standard for the Uniform Scheduling of Medicines and Poisons (SUSMP) -

Schedule 5
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

water is found on the following regulatory lists
Australian Inventory of Industrial Chemicals (AIIC)

National Inventory Status
National Inventory Status

Australia - AIIC / Australia
Non-Industrial Use Yes

Canada -  DSL Yes

Canada - NDSL No (trisodium phosphate; EDTA tetrasodium salt; ammonia; sodium hydroxide; water)

China - IECSC Yes

Europe - EINEC / ELINCS / NLP Yes

Japan - ENCS Yes

Korea - KECI Yes

New Zealand - NZIoC Yes

Philippines - PICCS Yes

USA - TSCA Yes

Taiwan - TCSI Yes

Mexico - INSQ No (trisodium phosphate)

Vietnam - NCI Yes

Russia - FBEPH Yes

Legend: Yes = All CAS declared ingredients are on the inventory
No = One or more of the CAS listed ingredients are not on the inventory. These ingredients may be exempt or will require registration.
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Revision Date 20/08/2021

Initial Date 01/11/2009

SDS Version Summary
Version Date of Update Sections Updated

3.1 01/11/2019 One-off system update. NOTE: This may or may not change the GHS classification

4.1 20/08/2021 Classification change due to full database hazard calculation/update.

Other information
Classification of the preparation and its individual components has drawn on official and authoritative sources as well as independent review by the Chemwatch Classification
committee using available literature references.

The SDS is a Hazard Communication tool and should be used to assist in the Risk Assessment. Many factors determine whether the reported Hazards are Risks in the workplace or
other settings. Risks may be determined by reference to Exposures Scenarios. Scale of use, frequency of use and current or available engineering controls must be considered.

Definitions and abbreviations
PC－TWA: Permissible Concentration-Time Weighted Average
PC－STEL: Permissible Concentration-Short Term Exposure Limit
IARC: International Agency for Research on Cancer
ACGIH: American Conference of Governmental Industrial Hygienists
STEL: Short Term Exposure Limit
TEEL: Temporary Emergency Exposure Limit。
IDLH: Immediately Dangerous to Life or Health Concentrations
ES: Exposure Standard
OSF: Odour Safety Factor
NOAEL :No Observed Adverse Effect Level
LOAEL: Lowest Observed Adverse Effect Level
TLV: Threshold Limit Value
LOD: Limit Of Detection
OTV: Odour Threshold Value
BCF: BioConcentration Factors
BEI: Biological Exposure Index
AIIC: Australian Inventory of Industrial Chemicals
DSL: Domestic Substances List
NDSL: Non-Domestic Substances List
IECSC: Inventory of Existing Chemical Substance in China
EINECS: European INventory of Existing Commercial chemical Substances
ELINCS: European List of Notified Chemical Substances
NLP: No-Longer Polymers
ENCS: Existing and New Chemical Substances Inventory
KECI: Korea Existing Chemicals Inventory
NZIoC: New Zealand Inventory of Chemicals
PICCS: Philippine Inventory of Chemicals and Chemical Substances
TSCA: Toxic Substances Control Act
TCSI: Taiwan Chemical Substance Inventory
INSQ: Inventario Nacional de Sustancias Químicas
NCI: National Chemical Inventory
FBEPH: Russian Register of Potentially Hazardous Chemical and Biological Substances

This document is copyright.
Apart from any fair dealing for the purposes of private study, research, review or criticism, as permitted under the Copyright Act, no part may be reproduced by any process without
written permission from CHEMWATCH.
TEL (+61 3) 9572 4700.
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